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KITABINIZLA TANIS OLUN

ilkin yoxlama

BSlmada dyradilmasi nazardas tutulan materiallarla alagali
asagi siniflarda dyranilmis bilik va bacariglarin takrari.
Diagnostik giymatlandirma magsadi tglin istifads oluna bilar.

Bolmanin ilk sahifasi

Bélmada oyradilacak mdvzularla,
onlarin tatbiqi ils bagl ilkin tasav-
vir formalasdirilir.

mm _ | Bu bélmada 6yranacaksiniz
e Bolmadaki movzular asasinda
gazanilacaq bilik va bacariglar.
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i e _. ; Cahd edin!
¥ ; Har bélmanin avvalinds bu bélmanin
Y. ‘ asas ideyalarinin tatbigina aid masala
ey pumv verilir. Bu masalani hall etmak vacib

deyil. Lakin masalanin hall strategiyasi
va talab olunan biliklar barads miza-

e s f kire taskil edilir. BSImanin sonunda

% j bu masalanin halli verilir.

graglalklr rk:\.la_l;ruzaklrla ; | Acar sozlar
| V\f[a <|:| ili Iara asgs alrlwan ap§|L|q ) Sul?l_ s Syedlsel
ar taqdim olunur. Suallara cavab vermakla el alie e corlen

mdévzuya dair ilkin biliklar yada salinir. Oyran-
ma marhalalarina hazirlig magsadi dasiyir.
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- Yeni movzu va
layisl izahi.
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Yeni biliklari genislondirmak magsadila - et L
. A ‘ b | Calisma
Umumi muzakira Gglin sual va ya 1 g S
t ‘ Yeni biliklari méhkam-
apsiriq. . PR
landirmak tGglin nimunaya

asasan mustaqil yerina
yetirilan calismalar.



Yadda saxla!
Xususi ahamiyyat
dasiyan riyazi gaydalar.
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Riyaziyyat tarixindan
Mévzuya aid riyaziyyat
tarixindan maraqglh faktlar.

Xiilasa

Bolmada dyranilan movzu, anlayis ve
riyazi terminlar Gmumilasdirilmis sakilda
anlayislar xaritasi vasitasila tagdim olunur.

Masala halli
Yeni biliklarin tatbiqi va

masalalar.

Diqqat!
Mévzu il bagl mihim
bilik ve ya bacariqlar.
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ilkin problemin halli
Bolmanin ilk sahifasinds "Cahd
edin" hissasindaki masalanin
halli muzakirs olunur.
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Har bélmanin sonunda bir hafts arzindas kicik qruplarla
va ya fardi yerina yetirilmasi nazarda tutulan fanlararasi
inteqrasiya xarakterli ortamuddatli talim layihasi.

i r— . T
_-_l-.-‘-. - -
ashd —
e _-__._-,H,,..p-q
2l
b=

At R Ll

R

Umunmilasdirici tapsiriglar

Bolma Uzra biliklari yoxlamaq va
mohkamlandirmak G¢lin masals vo
misallar.
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Natural adadler

vo onlar uzserinda
oamallor

" s Bazan coxlu sayda cisimlari- saymay .iiciin,."

uzaq masafalari, cisimlarin kiitle va'ya hacmi-
i ._' ‘ni.miidyyan etmak iiciin boyiik ddadlordanis- .° >
trilyon dairasinda natural . ;" tLIPdB etmak IaZ|m gallr Masalan “Siid yolu 8 Tl '

‘-. _-f.;" adlénan qalaktlkamlzm diametri taqriban 100"

11000.is1q ilins barabardir. 1 isiq ili isigin 1 ildd
'hé't.e,'td‘iw ma?afadw I§|g|n bogluqda siifoti Tsa
etmayi va siralamagy; . 30Q@00¢km/san -dir,

natural adadlari yuvarlaglasdirmag;;

Bu bolmada 6yranacaksiniz:

adadlari yazmagi ve oxumag;;
natural adadlari muqayise

hesab amallarinin xassalarini

totbiq etmayi;

adadin kvadrati ve kubunu tapmag;;
adadi ifadalarda amallar ardicilhigini
totbiq etmayi;

oKOB ve 9BOB-u tapmag;;
masalalarin hallinds natural adadlar
uzarinda amallardan istifada etmayi.

Coahd edin!

1is1q ili nega kilometrdir? Glinas siste-
mina an yaxin Proksima Sentavr ul-
duzuna gadar masafe taqribi olaraq
4 isiq ilina barabardir. Bu masafs neca
kilometrdir?




ilkinJyoxlamoa)

c 195 678 adadindan baslayarag har dafe min-min artirmaqla 200 000-dan kigik neca adad
yazmag olar?

345 327 adadina 5 ylzminlik, 2 onminlik, 2 minlik, 4 yuzlik alave etdikda hansi adad alinir?
Alinan adadi s6zls, regamla va agiq sakilda yazin.

Verilan adadlari a) yuzliklsr, b) minliklar va c) yizminliklar martabasinadak yuvarlaglasdirin.

234 890 587 454 110 990 815 952 607 950 999 999

Hesablayin. Cavabin inandirici olub-olmadigini tagribi hesablamagla yoxlayin.

12 987 + 74 529 95 423 -84 563 25276-4074 89496 : 33

ifadalarin giymatini tapin.
12 + 68 -48:4 1234-21-10 9-120 + 9-380 37-19:19 + 63
84 - (568 — 68) - 55 12 + (68 —48) : 4 12-(68-48):4 (12 + 68-48):4

Tonliklari hall edin.
a-15=15-3 b+497 =1000-240:80 m:2 =40+ 88:11 n-12=6+270:9

ovvalca taxmin etmakls, sonra isa dagiq hesablamagla miqayiss edin.
583-33v2 999 + 4825+ 15000 49848:24va55-35 (944-858:2)-30ve 126 960:4

e odadlar arasinda verilmis sartlara uygun adadlari tapin.

2 3 6 8 11 12 16 18 24 31 40 44
a) 4-Un bollnanlari d) ham 2-nin, ham da 3-0n boltnanlari
b) 36-nin bolanlari e) ham 12-nin, ham da 30-un bodlanlari
¢) sada adadlari f) 33-Un bolsani olan sads adadlari

e Olverisli Gsulla hesablayin.
341 - 200 4500:5 250 - 260 249 -4
174 000 - 30 33900: 30 42 600 : 20 151-60

@ Otaqg eni 340 sm, uzunlugu 460 sm, hundurliyd iss 300 sm
olan kuboid formasindadir. Pancaranin eni 150 sm, hindirllyu
100 sm-dir. Qapinin eni 90 sm, hindurliyd 210 sm-dir. Bu otagin
divarlarina yapisdirmaq tciin eni 75 sm olan divar kagizindan an
azi ne¢a metr lazimdir?

n Bolma 1 « Natural adadlar va onlar Gizarinda amallar



1.1. Natural adadlor
?:'-.

Arasdirma-miizakKira « natural adad

« onluqg say sistemi

Glnasdan Yera gadar masafa ) . : :
« movqeli say sistemi

tagriban yuz alli iki milyon kilo-

metr, Saturna gadsr masafa ise * mévqesiz say sistemi
bundan taqgriban 10 dafs coxdur. * 10-un quvvatlori
e Glnasdan Yera gadar masafani - quivvate yiiksaltma

ragamlarls neca yazmaq olar?
e Glinasdan Saturna gadar masafani neca raqamli adadls ifada
etmak olar?

m Onluq say sistemi

Saymaq Ugu.n istifade edilon adgdlar natural adadlar ad- Milyon 1000 000
lanir. ©n kicik natural adad 1-dir. Natural adada 1 alava o T 10 000 000
etdikda novbati natural adad alinir. Natural adadlar son- n ml.yon

suz saydadir. Ylz milyon 100 000 000
9dadlarin adlandiriimasi, isare edilmasi ve yazilmasi qay- Milyard 1000 000 000
dalari mixtslif say sistemlari smala gstirir. Istifads etdi- |On milyard 10 000 000 000
yimiz onluq say sisteminda butun adadler on regamin | Ylz milyard 100 000 000 000
(0,1,2,3,4,5,6,7,8,9) kdmayi ils yazilir. Har bir regam | Trilyon 1000 000 000 000

adaddaki yerina — mdvqgeyina uygun olaraq takliklarin,
onluglarin, yuzltklsrin, minliklarin va s.-nin sayini bildirir. Bela say sistemi moévqgeli say sistemi
adlanir.

« Boylk adadlarin yazilisinda milyonluglar sinfinden sonra milyardliglar sinfi, ondan sonra isa tril-
yonluglar sinfi galir.

Har martaba vahidi 6ziindan sagdakindan 10 dafa boyukddr.
Trilyonluglar sinfi ~ Milyardhqlar sinfi  Milyonluglar sinfi Minliklar sinfi Takliklor sinfi

x10 x10 x10 x10 x10 x10 x10 x10 x10 x10 x10 x10 x10 x10
TN KN XN KN KN KN KN KN KN KN KN KN KN KN

w Ydztrilyonl.
& Ontrilyonl.
o Trilyonl.
N Ylzmilyardl.
© Onmilyardl.
o  Milyardl.
~' Ylzmilyonl.
o Onmilyonl.
o Milyonl.
N Ylzminl.
= Onminl.

~  Minl
© Yuzl
© Onl.
© Takl

9dadin ragamlarla yazilisi: 345 208 765 217 809.

9dadin sozlarla yazilist: ¢ yuz qirx bes trilyon iki ylz sakkiz milyard yeddi yiz altmis bes
milyon iki yiz on yeddi min sakkiz ylz doqquz.

9dadin ragam va sézlarla qisa yazilist: 345 trilyon 208 milyard 765 milyon 217 min 809.



n odadlari siniflara ayirin va oxuyun.
NUMUN® 970143831435679

Halli Aciglama
970 143 831 435 679 trily. milyardl. mily. minl. takl.
970 trilyon 143 milyard 831 milyon 435 min 679 970 143 831 435 679
2873892 30085325 831492057 4372906976 8055823182511

e Sézlarla verilmis adadlari ragamlarls yazin.

a) Sakkiz ylz qirx alti milyard dord ytz yeddi milyon iki yiz seksan bes min
b) Yuz Ug trilyon altmis iki milyard dord yiz alti min yetmis iki

e Qirmizi rangla verilmis ragamlarin martaba giymatini miayyan edin.

2 586 981 85 658 985 558 725 612 224 258 746 522 387
98 752 278 961 1707 217 75 355 278 533

e Qanunauygunlugu miayyan edin va névbati iki adadi tapin.
259 687 125034, 259787 125034, 259887 125034, ...

e Aciq sokilds verilan adadlari regemlarls yazin.
400 000 + 30 000 + 4 000 + 800 + 70 + 2 600 000 + 10 000 + 200 + 50

9 trilyon + 8 milyard + 70 min + 400 + 7 4 trilyon + 2 milyon + 7 min + 100

m 10-un qiivvatlori

Har biri 10-a barabar olan vuruglarin hasili 10 adadinin qlivvati adlanir.
10 x 10 x 10 x 10 hasilini qisaca 10* saklinda yazmaq olar.

— quvvatin Ustl
10000 = 10 x 104x 10 x10 = 10

quvvatin asasl

Burada 10 adadi 4-cu qlivvata yiiksaldilir va bels oxunur: "10 Gstd 4", "10-un 4-cu quvvati” (ve ya
"10-un 4-cu daracadan quvvati").

* 10% (10-un 2-ci quvvati) 10-un kvadrati, 10° (10-un 3-cu quvvati) ise 10-un kubu kimi da oxunur.

10-u quvvatas yuksaldarkan alinan adaddaki sifirlarin sayi ile qlivvatin Ustl arasinda hansi
alaga var? Na lgln 10? (10 Gstl 2) 10-un kvadrati, 10% (10 Ustu 3) isa 10-un kubu adlanir?

Bolma 1 « Natural adadlar va onlar Gizarinda amallar



G 10-un qlvvatlarindan istifads etmakls verilmis adadi reqamlarla yazin.

NUMUN® 5x10*

Halli Aciglama
5x 10* = 5x (10x10x10x10) = 5x10 000 = 50 000 10 = 10x10x10x10
2x102 6x103 9%x10* 15x10° 263x10° 895x 107 11x108

Sozlarls verilan adadlari 10-un quvvatlari saklinds yazin.

ylz min milyon yuz milyon milyard trilyon

e Verilmis adadlari 10-un quvvatlarindan istifada edarak yazin.

NUMUNS 700
Halli Aciglama
700 = 7x100 = 7x10x10 = 7x10? 100 = 10x10 = 10
2 000 40 000 600 000 57 000 730 000 000
30 000 500 000 4 000 000 150 000 152 000 000
g Uygun adadlari tapin.
a) 10-un kvadratindan 3 vahid kicik ¢) 10-un kubundan 100 vahid kicik
b) 10-un kvadratinin 2 misli d) 10-un kubundan 5 dafa kicik

m 9dadin aciq sakilda yazilisi

Natural adadin aciq sakilda yazilisinda 10-un quvvatlarindan istifade etmak olar. Masalan:

51079 =5x10 000 + 1x1000 + 0x100 + 7x10 + 9 = 5x10*+ 1x10° + 7x10"+ 9

@ Aciq sakilda verilmis adadlari regamlarls yazin.

2x10%2+ 1x10" + 3 6x10% + 4x10%2 + 6x10" + 5
3x10* + 5x103 + 7x10% + 4x10" + 2 3x10* + 5x10° + 7x10%> + 8

m Ragamlarls verilmis adadlari aciq sakilda yazin.
NUMUN® 4579

Halli Aciglama
4579 =4x1000 + 5x100 + 7x10 + 9 = 1000 = 10° 100 = 102 10 = 107
=4x10° + 5x102+ 7x10" + 9
38 492 402 120 608 9374
7 002 45 634 50 001 1069 752 100 230 464 276



m Movqesiz say sistemlori

Els say sistemlari var ki, reqamlarin giymatlari yerina gora dayismir. Masalan, Qadim Romada bels say
sistemindan istifada etmislar. Cadvalde Roma (rum) ragamlari va onluq say sisteminda onlara uygun
olan adadlar geyd edilib.

Rum ragamlari I \ X L C D M
Onluq say sistemi 1 5 10 50 100 500 1000

Rum ragamlari ila adadlarin yazilisinda cadvaldaki simvollardan istifads edilir. Bu say sisteminda
adadlarin yazilis gaydasi beladir:

e Bir simvol ardicil 3 dafadan artiq yazilmir.

e Eyni simvollar yanasi oldugda toplanir.

e Kicik regam boyuk ragemin solunda olduqda ¢ixilir, saginda oldugda iss toplanir.

Rum ragamlari ils yazilmis adadlari onluq say sisteminda bels yazmaq olar.
No>1+1=2 VI->5+1=6 XV—->10+5-1)=14 XL—50-10 =40
IV—>5-1=4 X—>10-1=9 XV—->10+5=15 XC— 100-10=90

Rum ragamlari, adatan, sira saylarini ifads etmak Ugun istifads olunur.

@ Rum ragami ila verilan adadlari @ Riya ,E at tarixine
onluq say sisteminda yazin.

Bu gin istifads etdiyimiz onluq say

Sy

Xl XVI XXII sistemi hind-arab sistemi da adlan-
XXII XXIV XXVII dirilir. I-Xarazmi “Hind hesabi hag-
XXV XXX XXXIV qinda” adli kitabinda o dévrda Hin-
LIl XCV XLIX distanda yayilmis onluq say sistemini

tosvir etmis ve bu sistema uygun
hesab qaydalari vermisdir. Alim ilk
adadlari rum ragamlari ila dafs olaraq hind ragemlari ils adad-
yazin. _lerin yazilisinda “ss-sifr” adlandirdi-
13 18 17 25 101  OL-XAR9ZMI g 0 regeminden istifads etmisdir.
58 29 52 54 147 (780-850)  Bazi manbalards 0 adadi ds natural

adadlara aid edilir.
(Masala]halli]

@ Dilnyada ahalisi an ¢ox olan 6lka-
lar Cin va Hindistandir. 2022-ci
ilde Hindistanin shalisi taqgriban
1 402 000 000 nafar olmusdur. Bu
adadda milyonluglarin sayini 5
vahid, onmilyonluglarin sayini isa
4 vahid artirdigda Cinin ahalisinin
sayl alinir. 2022-ci ilda Cinin aha-
lisi na gadar olmusdur?

@ Onluq say sisteminda verilan

Bolma 1 « Natural adadlar va onlar Gizarinda amallar



1.2. Mugqayisa va siralama

a-miizakira

Diinyada taqgriban 7 milyard 900 milyon insan, 3 trilyon
500 milyard balig, 3 trilyon agac ve 430 milyard qus var.

e Diinyadaki baliglarin say1 coxdur, yoxsa quslarin?

Bunu neca muiayyan etmak olar?

e Verilan canlilarin sayini azdan ¢oxa neca siralamaq olar?

@m Natural adadlsrin miigayisasi

iki natural adaddsn ragamlarinin sayi cox olan adad béytikdiir.
Masalan:

6 879 345 234 va 98 787 699 — 6879 345 234 > 98 787 699.

Ragamlarin sayl barabar oldugda ytksak martabadan baslamagla soldan saga dogru uygun
martabalardaki reqamlar miigayisa olunur. Ragamlarin fargli oldugu ilk martabada raqami boyuk

olan adad boyukdur. Masalan, 54 678 345 va 54 795 876 adadlarini bels mligayisa etmak olar:

Kl on yiiksak martabadaki B No6vbati martabadaki Noévbati martabadaki regem-
ragemlar migayisa olunur. ragemlar mugqayisa olunur.  lsr miqayiss olunur.

54 678 345 54 678 345 54 678 345

54 795 876 54 795 876 54 795 876

Ragamlar eynidir: 5 = 5 Ragamlar eynidir: 4 = 4 Ragamlar farglidir: 6 < 7

54 678 345 < 54795 876

‘v or Onmilyonl.

&~ & Milyonl.
'~ o Yizminl.
© ~ Onminl.
v o Minl.
© w Yzl
~ &~ Onl
o u1 Takl.

* Natural adadlar adad oxunda soldan saga dogru artan sira ils diizillr. 9dad oxunda iki adaddan
solda yerlasan adad kicik, sagda yerlasan adad isa boyukdur.

odadlar kicilir 54 678 345 54795 876 odadlar boyuyur

Y N

54 600 000 54 700 000 54 800 000

54 678 345 < 54795 876




o

iki natural adaddan ragamlarinin sayi cox olan adadin o birindsn béyiik oldugunu necas
izah etmak olar?

c Mulgayiss edin.
NUMUN® 3987 546 732 123 ve 3 986 887 123 549

Halli Aciglama
3 987 546 732 123 Bu oadadlerds ragasmlarin sayi barabardir.
on yuksask martasbaden baslamagla uygun
3 986 887 123 549 ragamlar migqayisa edilir. ilk Gic regam eynidir.

Novbati martabadaki ragamlar fargli oldugu
3 987 546 732 123 > 3 986 887 123 549 Ugcln onlar miqayiss olunur: 7 > 6.

a) 1 000 000 000 va 999 999 999 d) 345 000 000 000 va 345 100 000 000
b) 23 456 784 101 va 23 456 789 199  e) 9001 002 003 004 va 7 501 002 003 004
€) 4126215312 va 4126 216 302 f) 5273 326 938 va 5 273 326 983

e dadlarin miigayisasini adad oxunda tasvir edin.
NUMUNS 4 345729 100 va 4 345 729 500

Halli Aciglama
4 345729 100 4345729500 o©dad oxunda iki adaddan boylyl sagda yerlasir.
o o » 4345 729 100 solda yerlasdiyi tgln kicikdir.
4345729 100 < 4345729 500
a) 1 000 000 000 va 1 000 000 006 c) 6 780 345 400 va 6 780 345 500
b) 2 975 385 000 va 2 975 485 000 d) 3 500 000 000 000 va 3 500 000 000

e Uygun adadlari reqamlarls yazin ve miigayiss edin.

a) 33 milyon 285 min 188 va 4 milyon 875 min 9

b) 345-dan 100 dafs boyik adad va 41-dan 1 000 dafs boyik adad
c) 4 000-dan 10 dafa kicik adad ve 40-dan 10 dafs boyik adad

d) ©n boylik doqquzragemli adad va an kigik onragamli adad
e)4x10° + 3x102 + 5x10" + 7 vo 4x10% + 2x10% + 9x10" + 6

f) 9x10% + 9x10% + 9x10" + 9 va 10*

e Verilmis adadlar arasinda A, B, C ve D nogtalarina uygun olanlari miayyan edin.

A B C

3456 789 987

¢ O

8 218 645 326 15 658 975 326

18 947 875 678 13 529 486 345 2 356 889 362 5987 459 309
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@m Natural adadlarin siralanmasi

Bir neca adadi artan sira ila diizmak Uglin bu algoritmdan istifads etmak olar:

1. Verilan adadlardan an kiciyi tapilir va siranin 1-ci adadi kimi yazihr.

2. Qalan adadlar arasinda an kiciyi tapilir va onun saginda yazilir.

3. Sonuncu adad galana gadar 2-ci addim takrarlanir va sonuncu adad an sagda yazilr.

odadlari azalan sira ile diizmak Uclin bu algoritmi neca dayismak lazimdir? Uygun alqorit-
mi yazin.

e odadlari ragamlarls yazin va artan sira ila diziin.

NUMUN® 5 896 285 409; 5 678 154 367; 4 300 154 367; 50 678 300 287; 3 456

Halli Aciglama
3456 Verilan adadlardan an kigiyi: 3 456.
4 300 154 367 Qalan adadlar arasindan an kigiyi: 4 300 154 367
5678 154 367 Qalan adadlar arasindan an kigiyi: 5 678 154 367
5 896 285 409 Qalan adadlar arasindan an kigiyi: 5 896 285 409
50 678 300 287 Sonuncu adad an boyukdur: 50 678 300 287

Cavab: 3 456; 4 300 154 367; 5 678 154 367; 5 896 285 409; 50 678 300 287

a) bir trilyon iki; iki milyard on doérd; on bes milyard dogquz ytz min; on trilyon.
b) 12 milyon 120 min; 3 milyard 400 milyon; 1 trilyon 100; 22 trilyon; 999 milyon.
c) 7x10% 4x10% 3x10% 6x10"%; 1x107; 2x10°.

d) 10* + 2x10% 2x10° + 10% 5x10° 9x 103 104

Masalalhalli

2022-ci ilin yanvar ayina olan malumata asasan, diinyada in-
ternet istifadacilarinin sayir 4 milyard 950 milyon, mobil telefon
istifadacilarinin say1 5 milyard 310 milyon, sosial sabaka istifa-
dacilarinin sayi ise 4 milyard 620 milyon olmusdur. istifadacile-
rin sayini artan sira ile neca siralamaq olar?

e Cadvalds slifba sirasi ile planetlsrin adi ve Glinasdan bu
planetlara gadar masafalar verilmisdir.

Planet Mars  Merkuri Neptun  Saturn Uran Venera Yer Yupiter
Masafs 228x10°® 57x10° 453x107 1437x10° 2871x10° 108x10° 149x10° 78x10’
(km)

* Glinasa an yaxin planet hansidir? Ginasdan an uzaq planet hansidir?
« Planetlari Glinasdan olan masafalarinin artmasina goérs siraladiqda Yer necanci olar?



1.3. Natural adadlarin yuvarlaqlasdiriimasi

Arasdirma-miuzakira

Cadvalda bazi olkalsrin adlart ve Olka Shali sayi Olkalarin shali say!
2021-ci ilds shali sayi verilib. Samir  Azarbaycan 10 119 100 12 000 000

cadvaldaki malumata uygun diag-  Gijrciistan 3723 500 10 000 000
ram qurdu. Ruanda 11 952 693 2 8 000 000
e Diagramin har stitunu hansi :

ohali say

slkaya uygundur? Tlrkmanistan 5 942 000 SUBYLL

e Gurcustanin ahalisi Ruandanin
ahalisindan taqriban ne¢a dafa azdir? 2 000 000
0

4000 000

m Natural adadlarin yuvarlaqglasdirilmasi

Natural adadlari talab olunan martabays gadar yuvarlaglasdirmaq tglin misyyan gaydadan is-
tifada edilir. Masalan, 26 458 120 adadini onmilyonluglar martabasina yuvarlaglasdirmaq tgtn:
Yuvarlaglasdirilacaqg martabadaki raqam isaralanir: 26 458 120

Hamin ragamin sagindaki ragamsa baxilir: 26 458 120

Bu regam 5-dan kicikdirss, isaraloanmis ragem

+1 6>5
oldugu kimi saxlanilir. 5 va ya 5-dan boyukdur- 26/4'58 120
s9, isaraleanmis ragam bir vahid artirilir. ;5 866 688 mm) 26458 120~ 30 000 000

isaralenmis ragamin sagindaki biitin ragamlar
sifirla avaz olunur.

o

29 658 120 adadini milyonluglar martabasina gadar necs yuvarlaglasdirmagq olar?

a odadlards isaralanmis martabani miayyan edin va hamin martabays gadar yuvarlaglasdirin.

NUMUN® 37 639 452

Halli Aciglama
37 639 452 Isaralonmis 7 regemi milyonluglar martabasina aiddir.
1 | Onun sagindaki 6 ragami 5-dan boylk oldugu Uclin 7 bir vahid
38 000 000 artirilir va onun sagindaki ragamlar sifirlarla svez olunur.
37 639 452 ~ 38 000 000 . Dresasz
s >

| | 1
37 000 000 37 500 000 38 000 000

37 639 452 adadi 37 000 000 va 38 000 000 adadlarindan
38 000 000-a daha yaxindir.

100 000 987 107 856 189 1987 654 321 587 654 661 123
218 397 640 13901 835 15856 152 2 581 890 085
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odadlari a) onmilyonluglara gadar; b) ylizmilyonluqglara gadar yuvarlaglasdirn.
103852996 3852945125 185562 100 99 652 125 841 150 562 855 325

e odadi isaralenmis martabaya gadar yuvarlaglasdirin.
NUMUN®D 2996 218

Halli Aciglama
2996 218 isarslanmis ragam 9-dur. Onun sagindaki ragem 6-dir va 6 > 5.
1 | isarslanmis ragem bir vahid artirilir. Alinan adad 10-a barabar ol-
3 000 000 dugu Gcln hamin martabays 0 yazilir va onun solundaki reqgams

2996 218 ~ 3 000 000 1 dlava olunur. Alinan adad yens da 10-a barabar oldugu ugln 0
yazilir va onun solundaki

. 6>5
ragamsa 1 alava olunur. Isa-

996218

. olunt 299
ralonmis regamin sagindaki ¢ (3¢ ¢ vy =2 996 218 ~ 3 000 000
ragamlar sifirlarla avez 3 000 000
olunur.
197 152 961 287 985 170 199 128 995 999 999

e Uygun natural adadlari muayyan edin.

a) Onluglara gadar yuvarlaglasdiranda 20 alinan adadlar.
b) Yuzluklsre gadar yuvarlaglasdiranda 200 alinan an kicik ve an boyuk adadlar.
¢) Minliklara gadar yuvarlaglasdiranda 35 000 alinan an kicik ve an boyuk adadlar.

e A, B va C noqtalarina uygun adadlari milyardliglara gadar yuvarlaglasdirdigda hansi adadlar
alinar? Bu noqtalara uygun adadlari taxmin edin. Hamin adadlari yuvarlaglasdirmagla cava-
binizi yoxlayin.

A B C
! ® | o —eo >
3 000 000 000 3 500 000 000 4 000 000 000
G Cadvalda 2020-ci ilds bazi 6lkalerin shali sayi verilib. Olka Shali say
e Hansi 6lkada tagriban 200 milyon insan yasayir? Tiirkiys 84 339 067

e Hansi martabays gadar yuvarlaglasdiranda Turkiya

ve Almaniya ahalisinin sayi eyni olar? ATEMYE. S8 78 5

Pakistan 220 892 340

0 Cadvalda komplterin sart diskinin Gmumi tutumu, istifade olunmus va galan hissasinin tu-
tumlar gostarilib. Milyardliglara gadar yuvarlaglasdirmagla cavab verin.
o DISkI'n amumi tutumu _taquban ne¢a baytdir? Omumi tatam 372 699 107 328 bayt
e Tagriban ne¢a bayt istifads olunub? :
« Diskds tagriban necs bayt bos yer galib? Istifads olunub 86 884 212 736 bayt
Qalib 285 814 894 592 bayt



1.4. Natural adadlarin toplanmasi va
cixiimasi

a-miizakira

Aynur [6vhads yazilmis misalin cavabinin 500 oldugunu %
sifahi tapdi. i

1+2+3+4+5+95+96+97+98+99=?

* yerdayisma xassasi
« gruplasdirma

Xassasi
e O bunu neca miayyan etdi?
@m Toplamanin xassalari
Sifirla toplama. 2+0=0+2=2
9dadin 0 ile coami adadin 6zlina barabardir. a+0=0+a=a
Yerdayisma xassasi. 2+3=3+2
Toplananlarin yerini dayisanda cam dayismir. a+b=b+a
Qruplasdirma xassasi. 2+3+4=02+3)+4=2+ 3 +4)
Ug adadin camini tapdigda yanasi toplananlari on- a+b+c=@+b)+c=a+(b+¢c)
larin cami ils avaz etmak olar.
Calisma
n Toplamanin xassalarindan istifads etmakls cami asan usulla tapin.
NUMUN® 29 + 23 + 107 + 41
Halli Aciglama
29 + 23 + 107 + 41 = (29 + 41) + (23 + 107) = Yerdayisma va qruplasdirma xassasina
=70 + 130 = 200 asasan toplananlarn istanilan ardicilligla

toplamagq olar.
33+15+17 104 +50+ 16+ 150 120 + 240 + 360 + 180 212 + 546 + 188 + 154
9 Barabarliklarin dogru olmasi lgiin bos xanalara uygun adadlari tapin.
400 +[ ]=400 33+[]=55+33 (3+4)+5=[]+@4+5 9-(6-2)=09-6)+[]

a, b va c ils har hansi adadlar isars edilmisdir. Bos xanalara muiayyan adad, yaxud a, b, ¢
simvollarindan elasini yazin ki, barabarlik hamise dogru olsun.

a+l=7+1 b+100+90=] |+[ | 283+ |+107=1[ |+c

9 a + b =7 olduqgda ifadalerin giymatini tapin.
@+3)+b b+(9+a) a+{o+2) @+5)+b+11)
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e Fikirlarin dogru va ya sahv oldugunu muayyan edin. Nimunalar gdstarmakls asaslandirin.

istanilan iki natural adadin comi iki natural adadin fargi hamisa
har iki toplanandan boyukddur. cixilandan boyukdur.

m Toplama va ¢cixmanin miixtalif Gisullari

Cami va farqgi tapmagq tcun alverigli Usullardan istifads etmak olar.

6 odadlari agiq sakilds yazmagla hesablayin.
NUMUN®S 2372 + 3514

Halli Aciglama
2 372 =i2°000i+:300i+ 70+ 2" 2 372 va 3 514 adadlari agiq sakilds yazilr.
;
3514 =3000+500+ 10 +4 Yerdayisma va qruplasdirma xassasina asasan
J i l i uygun martaba qgiymatlari toplanir.
5000 + 800 + 80 + 6
2372 +3514 =5886 Cavablar toplanir.

2862 + 6137 96 586 — 80 235 52 578 225 - 41 466 124
208 996 - 105 280 053 358 + 44 520 485 288 511 + 304 610 482

@e Alt-alta yazmagla hesablayin. Cavabi kalkulyatorda yoxlayin.
28 348 + 963 850 78 500 552 -8 862 678 875 9622 + 352 855 28 100 000 — 19 256 199

e Cixilani, yaxud toplananlardan birini agiq sakilde yazmagla hesablayin.
NUMUN® 652 745 - 550 200

Halli Aciglama
652 745 - 550 200 = Cixilanin ragamlarinin martaba qiy-
= 652 745 - 500 000 - 50 000 - 200 = matlari (500 000, 50 000, 200) aza-

=152 745 -50 000 - 200 = 102 745 -200 = 102 545 landan hissa-hissa cixilir.

627 211 -103 100 2 537 240 + 360 150 368 580 866 — 200 380 600
e ovazlama Usulundan istifade etmakla hesablayin.

NUMUN® 365 000 + 197 000
Halli Aciglama

-3000 i ikinci toplanani 200 000-s tamamla-

maq Ugln birinci toplanandan 3 000

365000 + 197,000 = (365 000 =3 000) + cixib ikinciya 3 000 alave edilir.

+ (197 000 + 3 000) = 362 000 + 200 000 = 562 000
2003 +1216 1280 + 2 030 4960 - 1999 596 000 - 302 000



m Taqribi hesablama

9dadlari onlara yaxin v hesablamaq —

liciin daha rahat olan adadlarls avez 12 385 + 26 821 =i12 000! +27 000i= 39 000

etmakls cavabi taxmin etmak olar. ~ @@
/\ ____________________
652 251 - 248 577 = 650000—250000 = 400 000
\/
@ @ Cami va farqgi taxmin edin. Kalkulyatorda daqiq cavabi tapin va naticalari miigayisa edin.
586 330 + 388 249 3899 286 — 2 652 185 62 850 966 + 33 865 339

@ odadlari geyd olunmus martabalara gadar yuvarlaglasdirmaqgla hesablayin. Kalkulya-
torda daqiq cavabi tapin va naticalari miqayiss edin.

1549 999 + 456 523 25866 356 — 16 453 125 19 885 + 70 455 + 9 654

@ oOvvalca taxmin etmakls, sonra ise daqgiq hesablamagla migayiss edin.

58 368 + 21 800 va 86 547 — 17 289 496 877 — 418 366 vo 42 286 + 39 633

@ Tagribi hesablamagla migayisanin inandirici olub-olmadigini yoxlayin.

? ? ?
23 658 + 14 203 =47 851 69882 + 21460 > 170851 -40900 46 275 + 49 315 < 100 000

=bCED

@ 2020-ci ilin malumatlarina asasan, gundslik normadan az qgida gsbul edan insanlarin
282 milyon nafari Afrikada, 418 milyonu Asiyada, 60 milyonu isa Simali ve Canubi Amerika-
da yasayir. 2020-ci ilds bu qgitalerds normadan az gidalanan insanlarin Gmumi sayi na gadar
olmusdur?

@ on boyuk onragamli adadls an bdylk yeddiragamli adadin cami negadir?
Cavabi taxmin etmakls Anarin va Lalanin cavablarini yoxlayin.

10 009 999 998 11 999 999 198

@ Cadvalds Azarbaycanda 2016-2021-ci illards cixarilan
tabii gazin hacmi verilib. Bu dovr arzinds ¢ixarilan tabii
gazin Umumi hacmi na gadar olub? Cavablari gostarilan

illar Qazin hacmi (m3)
2016 29 331 000

tisullarla tapin ve miigayiss edin: 2017 28 596 000
a) taxmin etmakls; 2019 30490 000
b) milyonluglara gadar yuvarlaglasdirmaqla; 2020 35610 000
C) alt-alta yazmaqla; 2021 37 140 000

d) kalkulyatorda hesablamagq]la.
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1.5. Natural adadin kvadrati ve kubu

Arasdirma=miizakira

Lavazimat: Kagizdan kasilmis 18 adad
eynislcilii kicik kvadrat. . i
Isin gedisi: Kicik kvadratlari yanasi qoy- *. /
magla bir neca fargli boyik kvadrat di- &
zaldin.

e Bu kicik kvadratlan yanasi qoymaqgla nega fargli boylk kvadrat duzsltmak olar?
e Olclisti an boyiik olan kvadratda neca kicik kvadratdan istifads olundu?

CRIERED Sdadin kvadrati ve kubu

o Iki eyni adadin hasilina
bu adadin kvadrati deyilir.

» adadin kvadrati
» adadin kubu

o Uc eyni adadin hasilina
bu adadin kubu deyilir.

3.3=32 3
a-a=a

@

Hansi natural adadin kvadrati va kubu hamin adadin 6zlina barabardir?

3-3-3=33 3{
. . = 3
a-a-a=a /3

12 22 32 62 42 72 82 g 33 43 53 83 10
e Verilmis adadlarin hansi adadin kvadrati va ya kubu oldugunu musayyan edin.
a)4;, 9; 16; 25; 36, 49; 64; 100 b) 1, 8; 27; 64; 125, 216; 343

e Qanunauygunlugu miayyan edin va névbati iki adadi yazin.
al 4 9 16.. 1l 9 25 49.. e)64 81 100 121 ..
by4 16 36 64.. d1 8 27 64.. f) 8 64 216 512..

9 Sahalari verilmis kvadratlarin tarafinin
uzunlugunu tapin.

Hacmlari verilmis kublarin tilinin
uzunlugunu tapin.

121 sm? 144 sm? 1000 sm?

100 sm?2 64 sm? 125 sm’




6 Natural adadin kvadratina barabar olan adada tam kvadrat da deyilir.
Masalan, 25 = 52 oldugu Ucln 25 adadi tam kvadratdir.

a) 20 va 90 adadlari arasindaki tam kvadratlari tapin.
b) 100 va 200 adadlari arasindaki tam kvadratlari tapin.

a Natural adadin kubuna barabar olan adada tam kub da deyilir. Masalan, 125 = 53 oldugu
dcln 125 adadi tam kubdur.

a) 10 va 100 adadlari arasindaki tam kublari tapin.
b) 200 va 400 adadlari arasindaki tam kublari tapin.

e Suallara cavab verin.

a) Tarafinin uzunlugu a olan kvadratin sahasi na gadardir?

b) Tili b olan kubun hacmi va bir tGzinin sahasi na gadardir?
¢) Hansi adads 4 slave edanda 7 adadinin kvadrati alinar?

d) Hansi iki natural adadin kvadratlari coami 100-a barabardir?

9 Verilondan istifads edarak adadin kvadratini tapin.

NUMUN® 112=121—> 1102=7?
Halli Aciglama
110°=11-10-11-10 = 110% = 110 - 110 oldugundan avval
=11-11-10 -10=121-100=12100 110 = 11 - 10 saklinda yazilr, sonra ise vurmanin
yerdayisma va gruplasdirma xassasina asasan hasil
daha asan tapilir.

232 =529 —» 230> =7 172 =289 —» 1702 = ? 870% = 756 900 — 87% =7

(Masala]halli

@ Qanunauygunlugu muayyan edin va ilk 10 tak adadin camini tapin.

| = 9% 1+3=2> 1T+3+5=3> 1+3+5+7=4 1+3+5+7+9=5°
1) _(4) 9 16 25

i SE SO SO

0 Suallara cavab verin.

a) Hansi regamlar tam kvadratlarin son regami ola bilar?
b) Hansi reqamlar tam kvadratlarin son ragemi ola bilmaz?
c) 131 415 161 712 adadi tam kvadratdirmi?
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1.6. Natural adadlarin vurulmasi
va boluinmasi

* yerdayisma xassasi
* gruplasdirma xassasi
* paylama xassasi

Arasdirma-muzakira

23 - 10 hasilindan

23- 10 hasilinden 53 10 hasjlindan 10 cixaram.

1 cixaram. 23 cixaram.

Sabina

e Usaglardan kimin fikri dogrudur? Bunu neca izah etmak olar?

m Vurma amalinin xassalori

Sifira vurma. 9dadin 0 ils hasili 0-a barabardir. 0=0-3=0
0=0-a=0
Vahida vurma. 9dadin 1 ils hasili adadin 6zlina 1=1-5=5
barabardir. 1=1-a=a
Yerdayisma xassasi. Vuruglarin yerini dayisanda 5=5-3
hasil dayismir. b=ba

-3:5=12-3):5=2-3-5)
b-c=(@-b)-c=a-(b:c)
2+4)=5-2+5-4
b+c)=a-b+a-c
-(10-3)=7-10-7-3
(b-c)=a-b-a-c

Qruplasdirma xassasi. U¢ adadin hasilini tapdigda
yanas! vuruglar onlarin hasili ils avez etmak olar.

Paylama xassasi. 9dadls camin hasili bu adadin
har bir toplananla hasillari camina barabardir.

9dadls farqgin hasili bu adadin azalan va ¢ixilanla
hasillari fargina barabardir.

a Vurmanin xassalarindan istifads etmakla hesablayin.

NUMUN®D 2 - 345

DN DD U1 DY WY U W

Halli Aciglama
2:-345=2-(300+40+5)=2-300+2-40+2-5=690 Vurmanin paylama xassasine
asasan hasil tapihr.

5-14 4-91 420 -3 5-857 17 -1200 4-27-5 20-7-40



e Vurmanin uygun xassalarina asasen izah edin.

a) 7 ils b-nin hasili b-nin 7 ila hasilina barabardir.

b) a-nin 3 - 4 ile hasili a - 3-tin 4 ila hasilina barabardir.
ol10-@+4)#10-a+4

d)O9-d)-529-d-5

e Sakildaki mavi diizbucaglilarin sahalari caminin girmizi diizbucaglinin sahasina barabar
oldugunu neca izah etmak olar?

5sm
5sm

$
N
7 sm sO? 10 sm

e Bos xanalara uygun adadlari tapin.
340-[ |=340 49-[ |=87-49 (4-5-3=[]-(5-3) 0-1-197=215-[ |

9 a, b va c ils har hansi adadlar isara edilib. Barabarliklarin dogru olmasi lclin bos xanalara
uygun harf, yaxud adadlari tapin. Cavabi necs tapdiginizi izah edin.

a-[ ]=5-a 4.7-4-3=[]-@7-3) 3-(b+10)=3-[ |+30
15-¢-40 =600 -| | 8-6-8-2=8-(6-] ) (@+4)-50=[ | 50+ 200
(b-150)-2 =] |-300 [J-c+b-c=(G+b)-c 5.9-10=5-( |-2)

6 a-b = 5 oldugda ifadalarin giymatini tapin. Cavabi necs tapdiginizi vurmanin uygun xas-
salarina asasan izah edin.

@-3)-b b-(9-a) a-(b-2) @-4)-b @-3)-(b-2

e Vurma amalinin xassalarindan istifada etmakls ifadanin giymatini tapin ve cadvali tamamlayin.

a-b 40 55 208 a+b 10 30 500
b-4-a 3-a+3-b

e 2 - 5 hasilini ayirmagla hesablayin.
NUMUNS® 55 -8

Halli Aciqlama
55-8=11-5-2-4 = 55=11-5 8=2-4
=11-(5-2)-4 = Vurmanin gruplasdirma va yerdayisma

=11-10-4=(11-4)-10=44-10 =440 xassalarina asasan hasil tapilr.
5-22 4.-65 35-6 18- 15 25-14 44 - 25 12 - 85 16 - 125
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m B6Ima amalinin xassalori

Sifir bélma. 0:3=0

Sifirt natural adads bolduikdas sifir alinr. 0:a=0 @=z0)

Sifira bolma. 3: 0 tayin olunmur.

9dadi sifira bdlmak olmaz! a: 0 tayin olunmur.

Vahida bolma. 4:1=4

9dadi 1-a boldikds adadin 6zu alinir. a:1=a

Cami adada bolmak Uglin toplananlarin har birini (20+30):5=20:5+30:5

hamin adada bolib alinan gismatlari toplamagq olar. (@+b):c=a:c+b:c (c#0)

Farq

i adada bolmak U¢lin azalan va ¢ixilani hamin 60-18):6=60:6-18:6

adads bolib alinan gismatlari cixmaq olar. (@-b):c=a:c-b:c (cz0)

o

"9dadi 0-a bdlmak olmaz!" fikrini vurma va bélmanin alagasi ils neca izah
etmak olar?

Barabarliklarin dogru, yaxud yanls oldugunu muisyyan edin.
0:2=0 0:4=4 6:3+3)=6:3+6:3 (100-40):5=100:5-40:5

Bolinani hesablama Uglin alverisli olan adadlarin cami va farqgi saklinds yazmagla gismati
tapin.

NUMUN® 963:3

Halli Aciglama
963:3=(900 + 63):3 = 963 adadi 3-2 bolinan alverisli adadlarin comi sok-
=900:3 +63:3 =300+ 21 =321 linds yazilir vo comin adada bdlma qaydasina asasan
hesablanir.

65:5 196:4 120:5 627:3 2086:7 352:32 1428:14 1287 :13

Hesablayin.
12578 -4 34 869 -9 578 - 72 109511 627 - 86 2542 -203
21987:9 62 580 : 4 6240:12 44 362 : 41 11 124:108  395220:84

Hasili taxmin edin.

NUMUN® 636291 =72
Halli Aciglama

/\ reesy Vuruglar hesablama ugln slverisli olan va onlara yaxin
636 ZWO = 180000 5qadiarls avez edilir.

11-98 788 - 103 1009 - 103 551 -449 24976 - 123 329 879 -63 127



@ Qismati taxmin edin.

NUMUNS® 304: 16
Hoalli

Aciglama
___________ Bolinan va bdlan hesablama Ugln alverisli olan yaxin
304 :16 = 300::i15:= 20 adadlarls avaz edilir.
\/
504 : 24 684 : 19 752 : 47 624 : 39 1218:58 31072:16

@ Taqribi hesablamagla cavabin inandirici olub-olmadigini yoxlayin. Cavabinizi asaslandirin.

.. ?
NUMUN® 103 - 49 = 3 027
Halli

Aciglama
103 -49 = 100-49 =4 900 Vuruglari hesablama Uglin alverisli adadlarle avaz edib hasil
: . taxmin edilir. 4 900 va 3 027 adadlari arasinda farq cox oldu-
Cavab inandirici deyil. o : i
gu Ugun cavab inandirici deyil.
? ? ? ?
897 -32 =20414 496 - 21 = 8 096 1440:32 =45 50 096 : 248 = 22

@ Bos xanalara uygun adadlari tapin.
273 -] |=15288 | |-654 =66708 % .| |=16-270 [ ].78 =102

2856:[ |=6 1857:4= |(ql ) | 1:5=40(q3) 27854:13=[ |(q[ )
@ Dizbucagli formasinda olan parkin eni 235 m, uzunlugu iss 479 m-dir.

Parkin sahasi 80 000 m?-dan Parkin sahasi
bdyik, 150 000 m2-dan isa 11 565 m2-dir.
kicikdir.

« Elxan bu naticays neca gals bilar?
« Aynurun cavabi inandirnicidirmi?
Cavablarinizi ssaslandirin.

@ Yer Gunas atrafinda 108 000 km/saat suratle dovr edir.

Yer il arzinds Guinas atrafinda taxminan nega kilometr
masafs gat edir?
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1.7. ©dadiifadalar

Arasdirma=miizakira

Métarizalari ela qoyun ki, alinan ba- 5000-4-831-182=2000
rabarlik dogru olsun. 100 + 5200:26—-13) - (18>- 300 - 24 = 500

@m Omoallar ardicilhig

odadin quvvati daxil olan ifadalarin giymatini hesablayarkan amallar bu ardicilligla yerina yetirilir:
Motarize varsa, avvalce motarize daxilindaki amallar

Quvvats yiksaltma

Vurma va bélma (soldan saga)

Toplama va ¢ixma (soldan saga)

©OJ0/0]0)6,

13+2-3=13+2-9= 8340-10%:(8-2-6)=8340-10*: (16 -6) =

=13 +18 = 31 = 8340-10*: 10 = 8340~ 10000 : 10 =

= 8340 - 1000 = 7 340
1) 32=9

(1)8-2=16 (4)10000: 10 = 1000
2)2-9=18

(2)16-6=10 (5) 8340~ 1000 = 7 340
3)13 + 18 = 31

NUMUN® 3-42-15

Halli Aciglama
2013 1,4°=4-4=16 Quvvata yiiksaltma
3-42-15=3-16-15=48-15=33 2 3.16 = 48 Vurma
3.48-15=33 Cixma
53 -32 56:8 + 7° 23 + 10 13-5-82 43+ 3.5
5%-42 7?62 10%: 52 10%: 23 5-42-2-33
9 omallari yerina yetirin.
a)4?+10%-52 d) 122-92 + 22 g) 152 + 113 - 122
b)10° + 10° - 10* e) 10* + 103 - 102 h) 10 - 10* - 10°
c)32-10°: 22 f) 20% + 30° - 123 )24:2% +3-4°




e ifadalarin giymatini tapin.

NUMUN® (3288:12 + 103 - (62— 16)
Halli
2) 3)(1X6)X4a)5
(3288:12 + 10%) - (6> - 16) =
= (274 + 1 000) - (62 -16) =
= 1274 - (36-16) = 1274 - 20 = 25 480

a)(3*-29)-5 d) (83 -128): 23
b) (8-12-9) -6 e) 741: (32 + 29
c)345-(6°-3-12) f)(3+4)3 +315:45

Daha murakkab hesablamalar aparmagq tctn elmi kalkulyatordan is-
tifada olunur. Masalan, elmi kalkulyatorda 14 — 23: (4 - 2 — 6) ifada-
sinin giymatini tapmagq ucun diymalari bu ardicilligla basmaq olar.

14 )l=)l2A 3=l ()l4)x]2][=)l6])

@e Elmi kalkulyatordan istifade etmakla hesablayin.
a)172-3458:14 + 384 -8
b) 784 925 — (1 337 782 : 142 -9 411)3
C) (9548:14 -26%)3-(92-9)

o)W N

6

Aciglama
10*=10-10-10 = 1000
3288:12 =274
274 + 1000 = 1274
6°=6-6=36
36-16 =20
1274 -20 = 25480

g) (6°-4%:19
h) (4>-3-5)3-23
i) (115:5+ 7): (6*°-6)

m Elmi kalkulyatorda hesablamalar

U-2:(4-2-6)

d) 3215+ 198 168 :24 —43-23
e) (264:11-19) - (10> - 8?)
f) (10°—-3821-24):(10*- 1661 - 6)

Motarizalari ele gqoyun ki, alinan barabarlik dogru olsun.

a)2-3-4+1=11 b)23+12:4-1

6 Hesablayin va mugqgayise edin.
a)153:32-2va43:8+7

a Uygun adadi ifadalar yazin va giymatini hesablayin.

a) 10-un kubu ile 567-nin comi
b) 19-un kvadrati ilo 4-in kubunun farqi

=12

c)10°:25-5-2 =100

b) (72-16-3)-6va (2> + 119 :5 + 15

) 10-un 4-cl quvvati va 8-in kubunun cami bollnsin 16

d) 4-Un kubu ila 5-in kvadratinin farginin 6 ila hasili
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 Jvaddasaxial

odadi ifadada i¢-i¢a bir ne¢a motariza varsa, amallar an icaridaki métarizadan baslamagla Gmu-
mi gayda ils yerina yetirilir.

5 3)1 2 4

11-(134 —(5-25+1):2=11- (134-(125+1)):2=11-(134-126):2=11-8:2 =7
1) 5-25=125 4)8:2=4
2. 125+ 1=126 5)11-4=7

3 134-126=28

Hesablayin.

a)6-@R2-7+1):5-3 d)15-(48:3-(4 + 6))
b) 57-(12-3+3)):6 e)(1+60:(42-4)-15
) 10°-(24-(8-3) + 99 f)20-(2-3+1))-4

(=b CED

® O

Uygun adadi ifada yazmagla masalalari hall edin.

g) 34:(30-(30-10))
h)6-(28:7-1)-9 + 33)
)(42-9)-2-1)-(7-4)

Aynurun fikrinds tutdugu adad 8-in kubundan 463 vahid kicikdir. O, fikrinda hansi adadi

tutdu?

Mistari 2 adad xalca aldi. Xalcalardan biri tarafi 2 m i
olan kvadrat formasinda, digari isa eni 2 m, uzunlu-
gu 3 m olan diizbucaqgli formasinda idi. Bu xalgala-

rn 1 m2-nin giymati 43 manat olarsa, muistari comi
ne¢a manat pul 6dadi?

Sekildaki  dizbucaglhnin eni
uzunlugundan 60 sm qisa-
dir. Mavi hissanin sahasi neca
kvadrat santimetrdir?

51 VIR LY A AR Y L";.-‘:"ji

@ Tili 78 sm olan taxta kubun bir kiinciindan 6l-
— Gulari 34 sm, 46 sm va 28 sm olan kuboid kasib
@ goturdular. Qalan fiqurun hacmi na gadardir?

28 sm

46 sm

90 sm
70 sm

78 sm

70 sm

78 sm




1.8. 9dadin bolan va boliinanlori

Arasdirmazmiizakira o=

Bilik yarisinda istirak edan 12 « adadin bolani

oglan va 18 qiz har birinda  odadin bolinani
eyni sayda istirak¢i olmagla - ortaq bolan
komandalara b('jIUnmaIidir: « ortaq baliinan
Butin komandalarda eyni . ..
) . « an boyuk ortaq boélan
sayda oglan va eyni sayda
giz olmalidir. (SBOB)
« an kicik ortaq bélinan
e Komandalarin sayi 2; 3; 4; 5 ola bilarmi? (9KOB)

e On ¢ox ne¢a bels komanda taskil etmak olar?

m Natural adadin bdlanlori

Natural adadin galigsiz bolindlyu natural adads veriloan adadin boélani deyilir. Alinan gismat da
verilan adadin bdlsnidir.

48 adadi 12-ya qaligsiz bolindlyline gora 48 adadi 5-a galigsiz bélinmadiyina gora 5
12 adadi 48-in bolanidir. adadi 48-in bolani deyil.

48:12=4
Burada 4 adadi da 48-in bélanidir. 48:5=9(q3)

48:4 =12

Har bir natural adad 6ziina va 1-a qaligsiz bolinir. Ona gora ds har bir natural adadin 6zu va 1
bu natural adadin bdélanidir. Masalan, 1 va 7 adadlari 7-nin bolanlaridir.

aCy

Sads adadlari yada salin. Verilan adadin sads oldugunu onun bélanlarinin sayi ils neca
alagalendirmak olar?

0 Verilmis natural adadlarin batin bdlanlarini yazin.
NUMUN® 18-in bélanlari

Halli Aciglama
1,2,3,6,9, 18 18:1=18 18:18 =1 18-in bolanlari
18:2=9 18:9=2 12 3 6 9 18
18:3=6 18:6=3 \\‘\_j_/y
6 8 12 14 17 21 32 45
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e Verilmis natural adadlsrin bélanlarinin sayini tapin.

9 15 19 22 24 48 49 75
e Verilmis natural adadlar arasinda sads adadlari tapin.
11 16 23 25 26 37 43 51

e Verilmis adadlarin bélanlarini yazin. Bu bdlanlardan sada olanlar musyyan edin.

2 4 21 28 30 35 36 52

CRIERED on béyiik ortaq bélsn (9BOB)

iki natural adadin har ikisinin bélani olan adadlars bu 20-nin bolanlari  30-un bolanlari
adadlarin ortaq bdlanlari deyilir. Bu ortag bdlanlardan
an boyuyitna verilmis adadlarin an boyiik ortaq bolani
(©BOB) deyilir. Masalan:
20-nin bolanlari: 1, 2, 4, 5, 10, 20.
30-un boélenlari: 1,2, 3,5, 6,10, 15, 30.
20 va 30-un ortaq bolanlari: 1, 2, 5, 10.
20 va 30 adadlarinin an bdyiik ortag bdlani 10-dur. Ham 20, ham da 30-un bolanlari
Bela yazilir: ©BOB (20, 30) = 10.

e Verilmis adad cutlarinin ortaq bdlanlarini tapin.
42 vo 66 7 va 56 40 va 50 54 va 63
33 vo 27 9va 10 13 va 17 12 vo 14

G Verilmis adadlarin ©9BOB-nu tapin.
NUMUN® SBOB (8, 12)
Halli Aciglama

8-in bolenlari: 1, 2, 4, 8 o . o _
12-nin balsnlari: 1, 2. 3, 4, 6, 12 8-|n bolanlarl 12-nin bolanlari
12 3 4 6 12

8 va 12-nin ortaq bolanlari: 1, 2, 4 \_/v \/4

8 va 12-nin an boytk ortaq bolani: 4
OBOB (8, 12) =

oBOB (18, 24) oBOB (15, 25) oBOB (12, 16) oBOB (52, 39)

e ©BOB-u verilmis adad olan iki adad tapin.
6 7 9 11 12 15 20 30



m Natural adadin béliinanlari

Natural adads galigsiz boliinan natural adada verilan adadin boéltnani deyilir.

60 adadi 15-a galigsiz bolinduyuna gors 60 70 adadi 15-a galigsiz bolinmadiyina gora
adadi 15-in bdlunanidir. 70 adadi 15-in boltinani deyil.
60:15=4 70:15=4(q 10)

Natural adadin sonsuz sayda bolinani var.

6 Verilmis adadlarin bolinanlarindan besini yazin.
NUMUN® 9-un béliinanleri

Halli Aciglama
9, 18, 27, 36, 45 9:9=1 18:9=2 27:9=3 36:9=4 45:9=5
8 11 7 18 24 15 30 40

M on kicik ortaq béliinan

iki natural adadin har ikisina béliinan adadlsra bu adadlarin  g-nin baliinanlari 8-in béliinanlari
ortaq boltinanlari deyilir. Bu ortaq béltnanlardan an kigiyina
verilmis adadlarin an kicik ortaq bdliinani (9KOB) deyilir.
Masalan:

6-nin boltnanlari: 6,12,18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72, ...

8-in boltnanlari: 8,16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, ...

6-nin va 8-in ortaq bolunanlari: 24, 48, 72, ...

6 va 8-in an kicik ortaq bolinani 24-dir.

Bels yazilir: 9KOB (6, 8) = 24. Ham 6-nin, ham da 8-in boltinanlari

9 Verilmis adadlarin ortaq boltnanlarindan ikisini yazin.

3va4d 4va 6 5va 10 3va5 6va9 8va 12

@ 2 va 3 adadlarinin 20 ils 40 arasindaki ortaq bolinanlarini yazin.

m Verilmis adadlarin 9KOB-nu tapin.
NUMUN® OSKOB (4, 6)

Halli Aciglama
4-Un bolunanlari: 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, ... 4:4 =1 16:4=4 28:4=7
6-nin boltnanlari: 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, ... 8:4=2 20:4=5 32:4=8
4 va 6-nin ortaq bolunanleri: 12, 24, 36, .... 12:4=3 24:4=6 36:4=9
4 va 6-nin an kicik ortaq boéliunani: 12 6:6=1 18:6=3 30:6=5
OKOB (4, 6) = 12. 12:6=2 24:6=4 36:6:£
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>
oKOB (12, 18) oKOB (30, 45) oKOB (14, 28) oKOB (5, 7)
oKOB (3, 5) oKOB (6, 10) oKOB (2, 7) oKOB (16, 20)

@ OKOB-u verilmis adada barabar olan 1-dan fargli iki adad tapin.
26 30 35 42 56 70 55 65

Masalo]halli]

Lale 24 oyuncagi hadiyys qutularina bara-
bar sayda paylamaq istadi. Onun oyuncagi

payladigi qutularin va har qutudaki oyun- 6 renel] cebedkm
caglarin sayi1 nega ola bilar? boyik olaninin bolanlari-

24 oyuncaq nin say1 daha coxdur.

@ Sizca, Sebinanin fikri dogrudurmu?

Elxan fikrinda 40-dan kicik bir natural adad tutdu. Bu adadin 6 bdlani var va bunlardan biri
10-dur. Elxan fikrinda hansi adadi tutdu?

®

Uzunlugu 32 sm va 40 sm olan lentlarin har ikisini eyni uzunluglu barabar hissalars kasmak
lazimdir. Bu hissalarin uzunlugu neca santimetr ola bilar? Lentlari bu gayda ile kasdikda alina
bilan an uzun hissa ne¢a santimetr olar?

40 sm 32 sm

— —~ — ~

________________

6

_______________

—— : =
? ?

@ 54 adad qizilgul ve 45 adad nargizgilini garisdirmamaq
sorti ila har birinda eyni sayda olmagla dastalara ayirmaq
istadilar.

e Har dastada ne¢a gl ola bilar?
e Gullari bu gayda ils boldikds dastalarin sayl an azi nega
ola bilar?

sarnisin gamisi yaxinlasir. Limana eym vaxtda yuk va

sarnisin gamisi yaxinlasarsa, ndvbati dafs bu limana
ne¢a saat sonra yuk va sarnisin gamisi eyni vaxtda
yaxinlasar?



XULASD

( Trilyon dairasinda ( Toplama va ¢ixma
— natural adadlar a+0=0+a=a
1 000 000 000 000 atb=b+a ]
v a-b#b-a
( Miigayisa va siralama atb+c=(a+bh)+c=a+(b+c))
54 678 345 < 54 795 876 p y
Kicilr Béylyir Vurma va bélma
DI - a-0=0-a=0
SM a0 stfira bélmak olmaz.
7 7 a-1=1-a=a
( Yuvarlaqlasdirma a:1=a
> 7 489 345 = 7 000 000 a-b=b-a i
7 589 345 ~ 8 000 000 ) a-b-c=(-b)y-c=a-(b-c)
7 Natural a-(b+c)=a-b+a-c
( 10-un qiivvatlari adadlar va a-(b-c)=a-b-a-c
10 = 10,100 = 10 - 10 = 102 onlar iizerinds (@+b):c=a:c+b:c
1000=10-10-10=10° | amallar (f'sl—b)icjatf:—brC )
v

Taqribi hesablama
315 - 487 = 300 - 500 = 150 000
8932:44 = 9000:45 =200

9dadin aciq sakilda yazilisi
2587=2-10+5-102+8-10+7

J

! !
9dadin bolani va boliinani (" adadin kvadrat: va kubu
a:b=c 5.5=5 a.a=a? T
b adadi a-nin bélenidir 2.2.2=23 a.a-a=a
a adadi b-nin boliinanidir 7 g
¥ s z
omall dicill
( SBOB vo 9KOB 3"' ° fr a; 'CS' 'f' L]
SBOB (12, 15) = 3 42 (7 +5).2):3 =2
SKOB (2,3) = 6 @e-(7+5) 2): J

ilkin problemin halli

e 1isiq ili neca kilometrdir? isiq 1 saniyada 300 000 km masafs gat edir. isigin 1 ilda (365 giin)
getdiyi masafani bels hesablamagq olar:

1il =365-24-60-60san = 31536 000 san
300 000 - 31 536 000 = 9 460 800 000 000 (km)

1 isiq ili 9 trilyon 460 milyard 800 milyon kilometra barabardir.

e GUinas sistemindan an yaxin Proksima Sentavr ulduzuna gadar masafa taqriban 4 isiq ilidirss,
bu masafs neca kilometrdir?

GUinas sistemindan Proksima Sentavr ulduzuna gadar masafa:

4 -9 460 800 000 000 = 37 843 200 000 000 (km)
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UMUMILSSDIRICi TAPSIRIQLAR

1. Bos xanalara uygun ragamlari tapin.

. 2l 10]3 L]

17 * 1 X 37
J O , 29 . 3 43
2 [] 1[]3 L4 ]
L[] L5 HiNnn

2. Isaralanmis ragamlarin martaba giymatini miayyan edin ve adadlari hamin martabays gadar
yuvarlaglasdirin.

58 345 291 292 1784 032 147 901 655 92 876 200 69 998 910 528

3. Onluq say sisteminda verilan adadlari rum ragamlari ils, rum ragamlari ils verilmis adadlari ise
onluq say sisteminds yazin.

4 VIII 12 16 XIX 23 XXV

40 LV 62 103 111 129 XXXIV

@4. a = 295 436 281, b = 16 345 241, ¢ = 115 345 782 olarsa, hesablama aparmadan a + b ve
b + ¢ comlarindan hansinin boylik oldugunu texmin edin. Kalkulyatordan istifads etmakls cavabi-
nizi yoxlayin.

5. odadlari siralayin.

Azalan siraila Artan sira ila
39 461 067, 7 084 623, 39 457 803 396 912 867, 5 482 095 361, 5482 301 361

6. Hesablayin. Taqgribi hesablamagla aldiginiz cavabin inandirici olub-olmadigini yoxlayin.
258 875 125 + 9 475 587 963 162 599 073 : 487 27 022 358 — 583 148

7.a-b=12vea-c = 18 olarsa, vurmanin xassalarindan istifade etmakls ifadalarin giymatini tapin.

(5-a)-b a-4-c a-(b+o a-a-b-c
8. Mugayisa edin.
6 va 7° 43 yo 82 73 -10va 17% + 100 20% + 83 vo 252 - 92 103 vo 30% + 52

9. Taxmin etmakls mugayisanin inandirici olub-olmadigini yoxlayin.

? ? ?
298 885 + 109 850 > 597 730 159 285 — 62 450 < 116 835 5221088 = 925226



10. ifadslarin giymatini hesablayin.
(63-(32+7)-3 162 : (47 — (7% - 4)) 484 :(43-3-5%+5%2 (26:13 + 3-5):(52-29

11. Tapin.
oBOB (9, 15) ©KOB (10, 20) oKOB (8, 9) oBOB (48, 36)

12. Natural adadin yizminlikler martabasindaki ragami 7 vahid azaldib yuzliklar martabasindaki
ragami 4 vahid artirdigda adad na gadar dayisar?

13. Kitabxanada iki ytz alli dérd min bes yuz iyirmi dogquz adad kitab, dord ylz yetmis alti min
alti yuz altmis bir adad gazet var. Kitabxanadaki kitablarin sayi gazetlarin sayindan na gadar azdir?

14. Oziindan farqli biitiin natural bélanlarinin camina barabar olan adada miikammal adad deyilir.
Masalan, 6 mikammal adaddir: 1 + 2 + 3 = 6. Verilon adadlardan nec¢asi mikammal adaddir?

4 12 15 20 28 35

15. Xasta mualica tclin dermanlardan birini har 6 saatdan bir, digarini ise har 9 saatdan bir gabul
edir. O bu darmanlari birlikda gabul edarss, ne¢a saat sonra ndvbati dafs yena birlikda gabul edar?

&-E .AMM "PARKER" GUNSS ZONDU

"Parker" Glnas Zondu (Parker Solar Probe) basariyyst tarixinds yaradilmis an suratli kosmik
aparatdir. Bu aparat Glinase mimkln gadar yaxinlasmagla onun xarici tebagasini dyranmak
maqsadila 2018-ci ilde kosmosa gondarilib.

1. internetds arasdirmagla asagidaki suallara cavab verin:
— Yerdan Glinasa gadar masafe na gadardir?
— Aparatin an boyuk ucus sirati na gadardir?
— Aparat Gunasa hansi masafaya gadar yaxinlasacaq?
— Gunaga yaxinlasdigda aparat na Ugln arimayacak?

2. "Parker" Glinas Zondu Gunasa nazarda tutulmus masafays gadar
yaxinlasmagda na gadar vaxt sarf edacak?

3. Aparatin gondardiyi signallarin surati isiq suratine barabar gabul
edilarss, bu signallar Yera na gadar vaxta catar?

4. "Parker" Glinas Zondu (Parker Solar Probe) ugus aparatinin Glinas
programi hagqinda malumatlar toplayin ve suallara cavablar da
daxil olmagla taqdimat hazirlayin.

5. Tegdimata qurmagq istadiyiniz kosmik gaminin layihasini, onun
missiyasini va texniki gostaricilarini alave edin. Siz bu gamini neca
adlandirmaq istardiniz?
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Adi kasrlor

Kasr tamin hissasini gostarir. “Kasr” sozii arab
mansali olub sindirma, b6lma manalarini dasiyir.
bolma amalini adi kasrls ifada etmayi; Kasrlar miixtalif sahalarda hesablama apararkan
istifada olunur. Bu sahalardan biri da kulinariya-
dir. Sirniyyat hazirlayarkan, yaxud yemak bisiran
zaman istifads olunacaq arzaqglarin miqdan av-
valcadan planlasdirilir. Har bir arzagin miqdan
. . ' hazirlanan yemayin va ya sirniyyatin miqdarin-

yerina yetirmayi, dan asilidir. Masalan, 30 paxlava bisirmak liciin
o adadin hissasini tapmags; > kq un istifads olunur. Bisirilon paxlavalarin
e hissasina gors adadi tapmag;; sayini bir neca dafe artirib-azaltmagq lictin isti-

e masalalarin hallinds adi kasrlardan fads olunan arzagin Tiqda"“' da eyni dafa arti-
“nib-azaltmaq lazimdr. .\

Bu bolmads oyranacaksiniz:

adi kasrlari miigayiss etmayi;

* adi kasrlari toplamagi va ¢ixmags;
adi kasrlari vurmagi ve bélmayi;
garisiq adadlar Gzarinda amallari

istifade etmayi.

Cahd edin!

Reseptds 30 paxlava hazirlamaq Uglin
lazim olan arzaqglarin miqgdar verilib.
75 bels paxlava bisirmak Ugln har
arzaqdan na gadar lazimdir?

& 2rzaqglar
Maya 1 cay qagigi
Xama 2 xtirak qasig
Foroves [

Qoz lapasi

5kq



ilkinJyoxlama)

n Qirmizi dairalar blttin dairalarin hansi hissasini taskil edir?

00000 Ok L X J 00000 100000
00000 000 00000 0000600
000 00000
9 ©dad oxunda harflars uygun adadlari muayyan edin.
a5 & 1 b)4+; 54 58 42; 65 037; 43 43 54
A B, C D, A D/E F G |  F  H M| N L
| | | . | | | | . | | | |
0 1 2 4 5 6 7 3 4 5
e Verilan kasrlar arasindan sarta uygun olanlar miayyan edin.
a) %-a barabar kasrlor: %; %; %; % b) %—den boyik kasrlar: %; 1§; %; %
e Tasvirlara asasan toplama, yaxud ¢ixmaya uygun misallar yazin va hesablayin.
a) 1 b) 1 ) 1
111]1 10101 11 1
5 5 5 6 |6 | 6 4 4
N \ \
1 1(1]1 1
5 6|6 6 4

Hansi misalin cavabi 1-a daha yaxindir? ©vval sifahi tapin, sonra isa hesablamagla cavabinizi
yoxlayin.

a)%+%,yoxsa %—1@ b)%+1§,yoxsa %—17 c)%—%,yoxsa %—%

Hesablayin va cavabi ixtisar olunmayan kasr saklinds yazin.
4 1 8 .2 9 5.1 7 .1 1 _(

e T T T 1 = b o= = P T

9 9 12 12 12 8 8 10 10

Bos xanaya uygun adadlar yazin. Har birina 3 nimuna gostarin.

1.2 1 2 ]
o>5 O<3 UE>7 0

Lalanin anasi keks bisirdi. Lals keksin % hissasini,

Sabins % hissasini, Samir ise 1@ hissasini yedi. Keksin

hansi hissasi yeyilmamis galdi?

Bolma 2 « Adi kasrlar



2.1. Duzgun kasrlar va duzgun
olmayan kasrlar

a-mizakira ﬂ

» dlizglin kasr
Samir 3 pizzani dostu Elxanla barabar bolmak |stad| diizaii
. « duizglin olmayan kasr
e Har usaga na gadar pizza dusar? o
e Bunu kasrla necs ifads etmak olar? » ardicil ixtisar

e tam ixtisar

m Diizgiin kasrlar va diizgiin olmayan kasrlar

. % soklinds yazilan adadlar adi kasrlar adlanir. Burada a va b natural adadlardir.

e Surati maxracindan kicik olan kasrlara diizguin kasrlar deyilir. Masalan, 17% %va s. duzgin
kasrlardir.

4

1 4 5
P b E e

—— o
- u|w

GIEN
U= =

|
1 1 I
1 0 1 2
> 4
5

ul—=

1
5
1,1, 1.1_
N 4 5¥5f5*5 =
Diizgtin kasrlar 1-dan kicikdir: ¢ < 1.

e Surati maxracindan boyuk va ya barabar olan kasrlar diizgiin olmayan kasrlar adlanir. Masalan,

% % % va s. diizgun olmayan kasrlardir.
12 3 4 5 6 7
1 5 5 5 5 5 5 5§
711 (1111|111 | — : —r— | ”
5|5 |5|5|5|5|5]|5 0 L 2

e Dlzgun olmayan kasrlar 1-dan boyik va ya 1-a barabardir: % > 1, % =1.
Calisma

Tasvirlara uygun kasrlari yazin. Alinan kasrin diizglin, yaxud diizgin olmayan kasr oldugunu
muayyan edin.

NUMUN 1(1(1(1(111]1
UU63333333
Halli Aciglama
74 I e e s B B O 1.1 1t 1. 1. 1. 1_7
3!3|3|3|3|3|3|3 333 T3 T3 T3]
diizglin olmayan kasr
A1 a1 a1 /P la a1 911111 ]1
5/{5|5|5|5]|5 8 8 8 8 8 8 8 717 |7 |7 |7 |77




Verilan kasrlar arasindan duzgun olmayan kasrlari secin va bir ne¢asini adad oxunda tasvir

edin.
9 5 6 10 23 20 15 31 16

4 2 9 3 24 7 1 10 10
e Hansi misalin cavabi diizgin olmayan kasrdir?

3 .2 4 5 2 .3 5_3
4t 70 T 10 5 %75 6 6

@m Kasr va bolma amali

B6lma amalini kasrlarls da ifads etmak olar. Bu zaman kasrin surati boliinani, maxraci iss bolani
gOstarir. Masalan, eynidlculi ag va gahvayi sokoladi li¢ usaq arasinda barabar paylamaq tgin 2-ni
3-8 boélmak lazimdr.

1 1 1 5 5 3
2t 2t 2 878 " 8

2 2 sokoladi 3 usaga bara- e
P 3 Bollnan
bar payladigda harays
1,1 _2 .
N - g 3t3=73 sokolad dusar. .
2 : 3 amalinin naticasi 3 3
S 2 . .
—_— 3 kasrina barabardir.
2 tam
Bolan

e BoIma amalini adi kasrls yazin.
1:3 4:5 3:7 9:4 5:2 17:10 3:10 7:9 1:5

e Bos xanalara uygun adadlari tapin.

=3 6= 1 :
3:0=% [:6=1% [1:8

m Kasrlarin ixtisari

Kasrin surat va maxracinin 1-dan fargli ortaq bolanlari varsa, bu kasri ardicil ixtisar etmakls, yaxud
tam ixtisar etmakls ixtisar olunmayan kasr saklinds yazmagq olar.

oo|un

4[]

I
CelilN
©
[l
I

Ardicil ixtisar Tam ixtisar
Kasri ardicil ixtisar etmak Uclin surat va maxraci Kasri tam ixtisar etmak Uctin kasrin surat va
ardicil olarag onlarin ortaq bdlanlarina bélmak maxracini onlarin 9BOB-na bdlmak lazimdir.

lazimdir. oBOB (24, 36) = 12
2 2 3 12

R YW VR 2

24 12 _6 _2 24 _2 voya 24 _2

36189~ 3 36~ 3 3;6/ 3
2 2 3 :

6 Kasrlari ardicil, yaxud tam ixtisar etmakls ixtisar olunmayan kasr saklinds yazin.
8 6 12 18 12 16 24 30

1 18 1 24 30 40 32 36

Bolma 2 « Adi kasrlar



0 Bolma amalini adi kasrla ifads edin va alinan kasrlari ixtisar edin.
2:4 3:9 4:8 6:8 12:16 25:20 8:16 20:12 24 :16

®

Duzgun olmayan kasrin surati maxracina tam bolinarss, gismatds natural adad alinir.

4 _ 4.5
5 =4:2=2

Eyni natural adadi mixtalif maxracli diizglin olmayan kasrlar saklinda ifads etmak olar.
5-2_4_6_8_

12 3 4
@ Verilan adadlara barabar bir ne¢a diizgiin olmayan kasr yazin.

4 7 8 12 15 6 < 13 17 21 18 30

m Diizgiin olmayan kasrin garisiq adada cevrilmasi

1-dan bdylk duzgiin olmayan kasri garisiq adad saklinds yazmagq olar.

AN ENENENERER K 171
5 5 55 5 5 5 5 = ! 5 5
7_5,2_4,2_42 1 2 3 4 5 6 7
55 5715715 5 55 5 5 5 5
| | | | | | | | | | |
I I I I I | | |
(')\_//,i\_{é 2
1 5
Dlzglin olmayan kasri garisiqg adada ¢evirmak tgun Qismat
kasrin surati maxracina bolunur. Alinan gismat garisiq - v ¢2 . —Qaliq
adadin tam hissasing, qaliq kesrin surstine yazilir, 5=7:5=1(qQ2)= ¢ =15
\Bblan

maxrac isa oldugu kimi qgalir.

9 Dizgin olmayan kasrlari garisiq adad saklinds yazin va bir ne¢asini adad oxunda tasvir edin.

NUMUN® £
Halli Aciglama

%=2% 8:3=2(q2)
123456789 32323435 =1+1+5=25
3 33 3 3 3 3 3 3

L L s A i

W\/

0 1 2 3

4 9 12 7 7 5 9 12 11 11 5 6
3 5 7 3 4 3 6 5 3 4 2 5




@ Bolma amalindan istifads etmakls diizgiin olmayan kasri qarisiq adada cevirin.

10 12 41 36 35 29 18 37
7 5 8 10 9 4 5 12

m Qarisiq adadin diizgiin olmayan kasra ¢evrilmasi

Har bir garisiqg adadi diizglin olmayan kasr saklinds gdstarmak olar.

) —_ 3 i

B S S S 1234567 891011

T[] afafa]a] | ¢ F2daa4a et

4\14|4|4|4|4|4(4|4(4|4 T U
3 .0 4 1 4 2 3 3
2% | 4 4 s

3 _ 3_4.4 . 3_4+4+3 _11

L e e e S

e Qarisiq adadi diizglin olmayan kasra ¢evirmak Gglin maxrac .

tam hissaya vurulur. Alinan hasil ila surat toplanir va suratda xzt% -4 24+ 3.8 Z 3 - %

yazilir. Maxrac oldugu kimi qgalir.

m Verilan kasrlari garisiq adad saklinds yazin. 9dad oxunda kasrlara uygun harflari miayyan edin.

39 A 8 3 34 15 93 23
8 3 3 2 5 4 10 4
| | F | B H | A | C | E | D | | | K |
| | | | | | | | | | |
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
@ Qarisiq adadlari diizglin olmayan kasr saklinds yazin va bir ne¢asini adad oxunda tasvir edin.
1 3 1 4 1 2 1 4 2

Masalo]hallil

@ Suallara cavab verin.

a) Samir 2 almani 4 dostu arasinda barabar bélmak istadi. O har dostuna na gadar alma
vermalidir?

b) 5 m lent 4 barabar hissaya bdliinss, har hissanin uzunlugu nec¢a metr olar?

c) 8 kata 3 nafar arasinda barabar paylansa, har birina na gadar kats dlsar?

@ Lals uzunluglari % m va % m @ Sabina % stokan portagal ve 17 stokan alma
olan zolaglan uc-uca yapisdirdi. Ali- sirasindan garisiqg meyva sirasi hazirladi. Mey-
nan zolagin uzunlugu na gadardir? va sirasi 6 usaq arasinda barabar

| ' | paylandi. Har usaga na gadar mey-

va sirasi disdu?
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2.2. Miqgayisa va siralama

Arasdirma=mizakira

Lala hafts arzinds mutalisys 317 saat, Samir iso

* ortag maxrac
 tamamlayici vuruq

%saat vaxt sarf etdi.

e Kim mutalisys daha ¢ox vaxt sarf etdi? Bunu neca tapmagq olar?

m Maxraclari miixtalif olan kasrlarin miiqayisasi

Maxraclari barabar olan iki kasri mligayisa etmak U¢lin onlarin suratlari mlgayisa olunur. Maxrac-
lar miixtalif olduqda ise onlari ortaq maxrace gatirmakls,

yani maxraclari barabar olan kasrler saklinde yazmaqgla  surat ve maxrac 2-ya vurulur.
mugqayisa etmak olar.

)

2 3 -

Vo 4 3

Adatan, kasrlorin ortaq mexraci onlarin  maxraclarinin AR E) 4
=666 6

©KOB-u gaoturular. Kasri yeni maxraca gatirmak ti¢lin onun

surat va maxracinin vuruldugu adads bu kasrin tamamla- \\/
yici vurugu deyilir.

w|no
no|—

_ o ) o surat va maxrac 3-a vurulur.
Kasrlari an kicik ortaq maxraca gatirmak tgln:

Onlarin maxraclarinin 9KOB-u tapilir.
Tamamlayici vuruglar hesablanur.
Surat va maxrac uygun tamamlayici vuruga vurulur.

no|—

2
Demali, 3 >

Maxraclari muxtalif olan kasrlar avval ortag maxraca gatirilir, sonra iss muiqayisa edilir.

3 vo L kasrlorini Verilan kasrlar ortag maxraca ge- Maxraclari barabar olan
4._ 6' tirilir: OKOB (4, 6) = 12. Kasrlar kasrlar miigayisa olunur.
muqayiss edak. maxraclari 12 olan barabar kasr-

larla avaz edilir.

T 3 1T 1T
1Z 1Z 1Z 3/_\ 9 % 112 112 112 112 112 112 112 112 112
OZ 112 112 112 112 112 112 112 112 112 1172 1LZ
3
9 _ 2 341
""""""""""""""" T L L S I P S -
1T /\ "
6 1— = L 6 1 1 1
6 12 [1]41] f >
o 12”2 0 3 1
7 4
| 1
0 % 1




Biri diizguin, digari diizglin olmayan iki kasrdan hansi boyukdur? Bunu kasrlari ortaq
maxraca gatirmadan neca muayyan etmak olar?

0 Kasrlari an kicik ortag maxracs gatirin.

NUMUN® %Ve 6

5
Halli Aciglama

42 4.5 20 Maxraclarin ©KOB-u tapilir: 9KOB (3, 5) =15. Uygun

3°35°15 tamamlayici vuruglar tapilr: 15:3=5va 15:5=3.

6% 6-3 18 Kasrlar maxraclari 15 olan va bu kasrlara barabar olan

5~-5.3 15 kasrlarla avaz edilir.
3 1 1 4 7 2 1 9 5 9 13 .. 11 1 15
8ve 4 ERSa] 15V° 5 2Y° 10 4Y° 20 30Y° 10 4V° 16
1 2 3 2 5 1 7 9 7 5 7 5 6 2
2V° 5 4V 7 9V T 8Y° 10 3V 4 5Y° 3 7V 3

e Verilan kasrlari ortaqg maxraca gatirmakle muigayiss edin.

3 2 1 9 13 8 9 11 5 2 14 17 5 6
45 2¥Ws5 0¥ s 1620 14Y°21 45V°30 607

e Dairadaki kasri verilan kasrlarin har biri ile mugayise edin.

D1 013 7 4 Pis 21317 97 4 115 2
3 4 4 12" 10 6 3122 15" 1 18 15 16 6’ 27
o Hesablayin va miigayisa edin.
3.1 o7 9 2 .2 .3 2y D 4 o _ S
10710 Y@ 15 10 10 ¥ 15 715 1+5 Vo 13 18 778 2 1712
@m Qarisiq adadlarin miiqayisasi
Qarisiq adadlari miigayisa edarkan avvalca onlarin tam hissalari miiqayiss olunur.
e Tam hissasi boyuk olan adad boyukdur. Masalan, 2 > 1 oldugu Ugln 21§>1%.
e Tam hissalari barabar olan garisiq adadlardan kasr hissasi boytk olan adad boyukdur.
Masalan, 1% Vo 1% adadlarini bels migayisa etmak olar. : . .
[
, aKOB(3 5)_15 0 1 1% g
'3 A A e ———
2.10 4_.12 0 1 42
14 315 5715 S)
5 S S 10 _ 12 2 4
5 3 15 <15 = 13<1g
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e Mugayise edin.

3 5
28 va16

m Qarisiq adadlarla diizgiin olmayan kasrin miigayisasi

Qarisig adadls diizgin olmayan kasri miqayisa etmak Utctn verilan adadlarin har ikisi ya diizgin

1 2 1 2 5 7
5§va 4§ 1€V61§ Zﬁva ZW

olmayan kasr, ya da gansiq adad saklinds yazilir, sonra muqayise edilir.

Masalan, 1% Vo T adadlarini bels migayisa etmak olar.
e Qarisiq adad saklinds yazmagla + e DUzglin olmayan kasr saklinds yazmagla
5,11  11_.3 i 5 o 11 5 _13
5 Y 8 8 ~'s | g ¥ 8 s =8
5 _ .3 511 13011 pemali, 15 - 11
15> 13 Demal|18 3 : I emali, 12 > 1

Dulzgun olmayan kasri natural adadls neca muiqgayiss etmak olar? Nimuna gostarmakls
izah edin.

G Mugqayiss edin.

2% Vo 152 %va?;% 4%va% 2va% 2%va‘1271 274 va 3
e Siralayin.
NUMUN® Artansiraile (2. 2. 41
7' 3" '3
Halli Aciglama
2 42 : T
3 < 17 Verilan adadlardan an kigiyi §-d|r. Gunki dizgln kasr garisiq
% < 11? adaddan kigikdir. Digar iki adadin tam hissalari barabar oldugun-
1 5 dan kasr hissalari migayiss olunur.
1 <15
3 7
1Q® 15,7 _ 15,1 _ 5 -1 5
gva 7—>2_1va_1->ﬁ < ﬂ‘? 7 Demall,1§ < 17
~— 2 3
| —t
5 1 & 0 1 2
Cavab §;1§,17 | 4




> a) Artan sira ila: %; %,- % 1% % % 2%, 1%; %
e . 11. 5 2.,1. 9 10. 8. .2
b) Azalan siraile:  1; 8 4 155 255 % 77315

e 5A sinfinda sagirdlarin % hissasi, 5B sinfinda isa sagirdlarin 7 hissasi idman darnaklarina

yazildi. Har iki sinifde sagird sayi barabar olarsa, hansi sinifds idman darnaklarina daha gox

usaq yazildi?

HH [BH] J8K

I,

b b By

(1

o)
[

e Cadvalds miistarinin magazadan aldigi meyvalar va onlarin kiit-

. Meyva Kiitlasi (kq)
lalori geyd olunub.

e Miistari an cox hansi meyvadan aldi? Alma 1%
e MUstari alave olaraq 15 L 5 kq portagal da aldi. Meyvalerin adlart Armyd 5

onlarin kitlesinin artma 5|rasma uygun yazilsa, portagal hansi

meyvalar arasinda olar? Nar %

lasdirdilar. Hoteldan bazi makanlara gadar masafa

0
@ Turistlar hoteldan sahar gazintisina ¢ixmagi plan- < Teatr 31Z km

|6vhada qeyd edilib.
e Hotels daha yaxin hansidir: Xalca muzeyi, yoxsa {Xalga muzeyi 53 km
Qiz galasi?

¢ Hotels an yaxin va an uzaq makanlar hansilardir?

dylance markan 15 km I

L
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2.3. Maxraclari muxtalif olan kasrlarin
toplanmasi va ¢ixiimasi

a-miizakira

Kitabxana, muzey va stadion bir kiicada yerlasir.

e Muzeydan stadiona gadar masafs kitabxanadan muzeys gadar masafadan 1§km coxdur. Mu-
zeydan stadiona gadar masafe ne¢a kilometrdir? Bunu neca tapmaq olar?

e Kitabxanadan stadiona gadar masafa 1 kilometrdan azdir, yoxsa ¢coxdur? Na gadar?

Kitabxana Muzey Stadion
L

1 ?
i km 2 km
m Maxraclari miixtalif olan kasrlarin toplanmasi

Maxraclari muxtalif olan kasrlari toplamaq Uglin avvalca bu kasrlar ortag maxraca gatirilir. Sonra
iss maxraclari barabar olan kasrlar toplanir.

Vel 3 N 1 _5 Verilan kasrlar ortaq maxraca go- Maxraclari barabar olan
4 6 ' tirilir: 9KOB (4, 6) = 12. Kasrler kasrlar toplan”'_
maxraclari 12 olan va hamin kasr-
lore barabar kasrlarle avez edilir.
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, @
T ' T 1
% i = i % 112 112 112 112 112 112 112 112 112 112 1172
\ 4_12111111111
1 \-/ 12112112 |12 |12 |12 |12 {12 |12
6 -3
.2 ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
Ve 1 , :
1_2 g 3, 1°.9 .2 1
6 12 | & 4 6 12 12 1
N—> |[1]a
2 12112
3 Q2
3,1.9 .2
4 6 12 12
1
3 6
4-7  Tw
—tt—+—+—+— | e}
0O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 1




2 7
Halli Aciglama
7 2 H _ o —
f_ 1.7 7 f_ 5.0 10 Mavxraclarm OKOB-u tapilir: 9KOB (2, 7) = 14
>~ 2.7 ~14 7 =72 "1 Uygun tamamlayici vuruglar tapilir.

Kasrlar maxraclari 14 olan va hamin kasrlars
barabar kasrlarle avaz edilir.

3 Maxraclari barabar olan kasrlar toplanir. Ca-
vab dizgin olmayan kasr alindigi G¢lin ga-
risiq adad saklinda yazilir.

1§ bt Bef fob bk b0k Hod E0d
3ok dok ded 3ob Bed Bt St B
o P BN B BN ) IR

9 Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.

a) 1 L} L} L}
6
. B +5 +g + L
5 ' ' '
ifadalarin giymatlarini hesablayin. Cavablari artan sira ila dizin.
Thedled 18+ F-81 D heded Ho(fed) -

Qanunauygunlugu davam etdirin va novbati ifadani yazin. Har ifadanin giymatini tapmaq
dctin avvalki ifadanin giymatindan istifads edin.

1 1.1 1 1 1.1 1

1 1.1 .1 1
4 2%'3%g 2%z*gtie 27atgtiet 32
Toplamanin yerdayisma va qruplasdirma xassalari adi kasrlar G¢un da dogrudurmu?
Numunalarls izah edin.
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m Maxraclari miixtalif olan kasrlarin ¢ixilmasi

Maxraclari muxtalif olan kasrlari ¢ixmaq Uglin da toplamada oldugu kimi avvalca bu kasrlar ortaq
maxraca gatirilir. Sonra ise maxraclari barabar olan kasrlar ¢ixilir.

1 2 _ Verilan kasrlor ortaq maxrace ge-  Maxraclari barabar olan
Masalen: 5 —¢ =7
2 5 tirilir. OKOB (2, 5) = 10. Azalan va  kasrlar cixilir,
¢ixilan maxraclari 10 olan va hamin
kasrlara barabar kasrlarls avaz edilir.

1 : /5\ 1 1
il 1 5T [T RSN ] R
2 2 =10 2 10(36770/ 10110
~ N (A1
2 ‘5 |10[10[10[10/10
5
2 i 1 ””””””””””””””
N e
R 2 c o
5710 5 2 e
1 2_5 4 1
o |1 5TE =30 10 - A0
2 |10l10/10/70 2 510 10 10
5
1.2.5 4
2 510 10
2 1
g A
0 L ---—~""""-- ~.2 1
| | | | 5 | 1 1 1 | ~
1 1 1 1 | | | | I | -
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
10 10 10 10 10 10 10 10 10 1
6 Farqi tapin va ixtisar olunmayan kasr saklinds yazin.
I 5 3
NUMUNOS 6 2
Halli Aciglama
5@_5,2_10 Q_ 3.9 Maxraclarin 9KOB-u tapilir: 9KOB (6, 4) = 12
6 62 12 4743712 Kasrlar maxraclaeri 12 olan va hamin kasrlara
o barabar kasrlarle avaz edilir.
2 3
%_% = 1_0_% = % = 11_2 Maxraclari barabar olan kasrlar cixilr.
7_1 7_1 2_ S s 5 S5_1 1 > - - o
8 4 9 3 5 10 7 14 8 2 12 6 4 16 8 24
3_1 1_1 3_2 1_1 1_2 5_3 7 1 2 _ 1
4 3 2 3 5 7 4 5 2 9 6 4 10 4 15 10
G Hesablayin
1.1 3.1 7 2 1.3 3 1 1.2 1 5 1 1 5 1
3¢ 8'6 973 4%'8 2472 97376 6 2 4 '"1276




e Bos xanalara els adadlar yazin ki, barabarlik dogru alinsin.

2,0.5 DO_1_.1 D_2_2 3.0_11 2,0_13
3t 6 -6 8 2°8 15 3 =15 It =12 5+ 15 = 7
0o_1_1 S5 1_.0 . 1_8 2.3 _.0 1. 0_1
47271 6t2=13 97379 3t5 =195 510~ 2

© Tonlikiari hall edin.

1_2 1 _~_5 1 _ _1_3 2 _
a+g =73 2 C=17 5 T2 =790 Y238 M+gqg =

9 Tapsiriglar yerina yetirin.
a) Comi 1-a barabar va maxraclari mixtalif olan iki kasr yazin.

b) Farqi %—a barabar ve maxraclari muxtalif olan iki kasr yazin.

c) Comi %—ya barabar va maxraclari 12-dan farqgli iki kasr yazin.

(Masala]halli

@ insan skeletinda olan stimiiklarin sayinin tagriban 1170 hissasini kalla
stimuklari, 1Z hissasini al simuklari taskil edir.
e Kalla va al simuklari birlikda insan skeletinin tagriban hansi his-
sasini taskil edir?

e Digar sumuklar insan skeletinin hansi hissasini taskil edir?

m Samirin fikrinda tutdugu kasrdan Lalanin fikrinds tutdugu kasri ¢ix-
diqda % alinar. Samir fikrinda hansi kasri tutdu? Samir va Lalanin

fikirlarinds tutdugu kasrlarin comi negaya barabardir?

1
! 2

@ Aynur gun arzinda 1% saat piano calmagi planlasdirdi. O,

piano calmaga glinortaya gadar % saat, giinortadan sonra

isa bundan % saat az vaxt sarf etdi. Aynur glin arzinda piano

calmaga na gadar vaxt sarf etdi? Bu onun planlasdirdigi ga-

dar oldumu?

Bolma 2 « Adi kasrlar




2.4. Qarisiq adadiarin toplanmasi

Arasdirma=miizakira

Alici magazadan 2 qutu yag va diyu aldi.
e O ne¢a kilogram arzaq aldi? Bunu neca muayyan etmak

olar?

m Qarnisiq adadlarin toplanmasi (maxraclar barabar olan hal)

1-ci dsul. Qarisiq adadlari topladiqda avvalca bu adadlarin tam hissalari, sonra isa kasr hissalari
toplanir va cam garisiq adad saklinda yazilir.

ViEeelam 21? + 1% — 7 Tam hissalar toplanir.  Kasr hissalar toplanir. Cem tapilir.
11111
! 1 55515 !
1 1 1
1 1,3_1+3_4

5 1 5t5=" 5 "5 !
_ 11111
1 ZHU=8 5/5/515
4 4
1_ 1_ 1_ 3 + T = 3_
5|55 S
2-ci tsul Qanisiq adadlari dizgiin olmayan kasr 1/—3\?1 8 19 _4
soklinds yazmagla cemi tapmagq olar. 2gtlg=75+5=75 =3¢

\\/

Qarisiq adadlsrin toplanmasi gaydasina asasan 1%+%

neca tapmagq olar?

va 3+ Z%ifadalarinin giymatini

. ’I 2
NUMUN®O 1Z + ZZ

Halli

T-cidsul 1+2 =3

1
4
3

2 _1+2
474
3 _33
t1=3%

_3
4

+

Aciglama

Tam hissalar toplanir.
Kasr hissalar toplanir.

Alinan adadlarin ceami qarisiq adad saklinds yazilir. >



2-ci dsul. 1 % +

Qarisiq adadlarin toplanmasi (maxraclar barabar va yeni tam
yaranan hal)

2

2L

1

2

ST AT

Halli
=§+2=6+9=1—5=
4 4 4 4
2 1
7§+2 2§+
1 3 4
47"‘17 6§+2

w

3
4

9

1
9

Aciglama

Qarisiq adadler dizgin olmayan
kasra cevrilir va onlarin cami tapilir.
Cavab qgarisiq adad saklinda yazilir.

5 2

2 .25 4.5
gt4s  12t312 STt
2 .1 1.1 5 .2
kel EEniEl EiOAEE

1-ci tsul. Bazan qarisiq adadlari topladigda kasr hissalarin cami diizglin olmayan kasra barabar
olur. Bu halda kasr hissa garisiq adad saklinda yazilir va yeni tam yaranir.

Masalan: Tam hissalar toplanir.  Kasr hissalar toplanir. Cam tapilir.
3,12
1 1 T B
4 | 4 | 4 4 | 4 1
T[T 1 e
4 | 4 | 4 1 1
1 1 + 1 = 2 i N ; _ 3 + 2 _ i _ 1l 1Z
1 1 4 4 4 4 4
111 1 _31
4 4 2 r 1Z - 3 4
2-ci tisul. Qarnisiq adadlari diizgiin olmayan kasr m 6 13 1
soklinda yazib toplamaqgla da ceami tapmaq olar. 11 w 11 =4t23°2 ~ 3Z
N 7

o

2 1
ety

e Cami tapin.

Bolma 2 « Adi kasrlar

caminin natural adadas barabar oldugunu necs izah etmak olar?

Aciglama

Tam hissalar toplanir.

Kasr hissalar toplanir va garisiq adad saklinds yazilir.

Alinan adadlar toplanir.

>



Halli Aciglama
2-ci tisul 3i N 11 _18 .9 _ Qarisiq adadlar dlizglin olmayan kasra cevrilir va on-
> 5 5 5 larin cami tapilir.
= 185+ 9 _ 25_7 = 5% Cavab qarisiq adad saklinds yazilir.

2,43 2 55 2,34 4 oplh 6,17 3,62,1
s B DAty Eees e x4ty

1,1 4,32 > 44 2,51 4,c3 d 57 13
12+2 5735 2g9t4g 73723 7%27 127212+ 112

9 Hesablayin va migqayise edin.

1 1 3 2 2 2 1 5 3 6 1

Zz+1zva3z 3§V9§+2§ €+3€V65 §+4§V92+37

0 Bos xanalara uygun adadlari tapin.

2 . [ 3 L] 1 1

=23 L, 31 _,1 3 5
4+ 72727 6%3674% §*°

O _ 2 2 _,1 5_,5
5 =3 3tli3=43 [I+25=43

m Qarisiq adadlarin toplanmasi (maxraclar miixtalif olan hal)

Kasr hissalarinin maxraclari mixtalif olan garisiq adadlari topladigda avvalca kasr hissalari ortaq
maxraca gatirilir. Sonra adadlarin tam hissalari va kasr hissalari ayri-ayriligda toplanir va alinan

adadlarin cami garisiq adad saklinda yazilir. Masalan: 11412 - ?

2 5
Qarisiq adadlarin Tam hissalar Kasr hissalar toplanir. ~ Cem tapilir.
kasr hissalari ortaq toplanir.
maxraca gatirilir.
1 1 16107010101 [1o]1o o] 1o 1
1
2 1 1
1+1=2 5.4 _5+4_9
fo[o 0|10 10790 =10 =10 i/i/io|fo| |||t
12 1-5 5
= =2 9 _»,9
1
111
515
&) 2
o[i0 (1010 11§+1%=1%+1%=(1+1)+<%+%)=2+%=2%
2922 _ 4
5 5210




e Cami tapin.

NUMUNS 21§+ 111
Halli Aciglama
2 * 1 = 3 Tam hissalar toplanir.
1?&+ 1? = % + % = % = % Kasr hissalar ortaq maxraca gatirmakls toplanir.
3+ % - 3% Alinan adadlarin cami qarisiq adad saklinds yazilr.

Qarisiq adadlarin toplanmasi (maxraclar miixtalif olan va
yeni tam yaranan hal)

Bazan qarisiq adadlari topladiqda kasr hissalarin comi diizgin olmayan kasre barabar olur. Bu

halda kasr hissa qarisiq adad saklinda yazilir va yeni tam yaranir. Masalan: 124110 =9

372
Qarisiq adadlarin Tam hissalar Kasr hissalar toplanir. Cam tapilir.
kasr hissalari ortaq toplanir.
maxraca gatirilir. , RERERERERERED 1
6[6]6[6]6]6][6
111 1
3 3 1
6 616 4,3_4+3_7_,1 6
: 6 6 6 6 6
3 2+1¢ =3¢
2
111
6/16|6
2 3
2 41 _44,.3_ 4,3\ 5,71 _ 1_31
1513 =15 +15 =0+ D+(g+g)=2+g=2+15 =33

®
Qarisiq adadlari diizglin olmayan kasrlar saklinds gdstarmakla 117+ 2% comini neca
tapmagq olar?
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G Cami tapin.

NUMUN® 3% +12
Halli Aciglama

3+1=4 Tam hissalar toplanir.

éé,, 5°_12+25 _ 37 _ 1L Kesr hisselar ortaq mexrace gstirmakls toplanir ve
> 6 30 30 30 natica qarisiq adad saklinda yazilir.

44155 =50

30 230 Tam va qgarisiq adad toplanir.

S 1,51 Cloe) 2,55 1,-,4 D ol 8 ,c1
35t2 gtez 1gt2g 23tey Aytey 2gtly 29ty

0 Qarisiq adadlari duzgiin olmayan kasr saklinds géstarmakle cami tapin.

6 Mumbkun ixtisarlari edin va cami tapin.

9 / 9 6 3 2 2
i8*%1a 324%16 '9*%6 lg*31z Taa*31z 210t's 2307312

@ Bos xanalara uygun adadlari tapin.

L] 1l o2 W 2 2_,1 3. .0 _ I s
T3 +13=27 3+ll3=43 §+35 =4 3+2q5=3 I3+15=25
O 1 _ 35 ,2_41 3.,4 _ Ll 1_¢9 3 5 _43
g t24=3g o9t3=1g F*27=3 4qg+15=57p 27+1g=43

Masalo]halli]

@ Anar iki misali Idvhads hall etdi. O hansi

sahvlarsa yol verdi? Fikrinizi izah edin.

®A§paz nahar yemsayini hazirlamaqg ugun

% kg kartof, %kq kok, 1% kq xiyar is-
tifade etdi. Sam yemayina istifada edilan
toravazlerin kutlasi nahar yemayindan
1% kg cox oldu. Aspaz nahar va sam
yemayina cami neca kilogram taravaz is-

tifads etdi?




2.5. Qarisiqadadlarin ¢ixiimasi

Arasdirma=miizakira

Masada 2% pizza var. Usaglar 1% pizza yesalar,

na gadar pizza qalar? Bunu neca tapmagq olar?

m Qarisiq adadlarin ¢ixilmasi (maxraclar barabar olan hal)

7-ct tsul. Azalanin kasr hissasi ¢ixilanin kasr hissasindan bdylk, yaxud barabardirss, qarisiq adad-
larin fargini bu adadlarin tam va kasr hissalarini ayri-ayriligda ¢ixib, alinan cavablari toplamagla

tapmaq olar. Masalan: 3%— 11§ =7

Azalan Tam hissalar ¢ixilir. Kasr hissalar cixilir. Alinan tam va kasr
hissalar toplanir.

1 1
1 3 X 1

3% 1 1
2_1_2-17_1 1
1 e | 333 3
11 3
— 3-1=2
1= L1
2+§—23
Cixilan
1
13 1 2 .1 2 1 1_,1
3 35-13=6-1+(5-3)=2+3=23

2-ci tsul. Qarnisiq adadlari diizglin olmayan kasr saklinds yazmagla farqi tapmaq olar.

/\

22 41 _11_4_7_,1

3 3 3 3 3 3
\\/

9 1

1%—% Vo 35_ 1 ifadalarinin giymatini neca tapmaq olar?
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Calisma
a Fargi tapin.

NUMUN® 3%

2
_2§

Ha

Aciglama

Tam hissalar ¢ixilir.
Kasr hissalar cixilir.

Alinan adadlar toplanir.

3_42
2g~ 1%
1_
45—

l

19 12 _7_42

5 55715
6 -1 45
5 _ 45 4
e B

Qarisiq adadlar diizgliin olmayan kasra gevri-
lir va onlarin fargi tapilir. Cavab qarisiq adad
soklinda yazilir.

3 5 1 2 1 1 1
2 2 6 5 3
< 75 -7 ST_ﬁ 42— 4

Qarisiq adadlarin ¢ixilmasi (maxraclarin barabar oldugu ve
tamin aynildigi hal)

Bazan azalanin kasr hissasi cixilanin kasr hissasindan kicik olur. Bu halda azalanin tam hissasindan

1 vahid ayrilir, kasr hissasina alave edilir va diizgin olmayan kasr saklinds yazilir. Sonra iss alinan

garisiq adadlarin tam va kasr hissalari ayri-ayriliqgda ¢ixilib cavablar toplanir. Masalan: 3112 =7

5 5

Azalan Azalanin tam Tam hissalar ¢ixili. ~ Alinan tam va kasr
hissasindan 1 vahid hissalar toplanir.
1 ayrilir va kasr hissaya 1
alava olunur. 1
3L 1 "l
5 111
L 5|5
1 2-1=1
1
> 11111 (1]1 Kasr hissalar cixilir.
5[5]5|5]|5
I R0
Cixilan 5 515
1 1 6 X
4 1 3+ =2+1+¢ =22
1§ 5 5 5
HEE I
I 5 5 5 5 >
= < =
55 1 _44_5,6_414_,_ 6_4\_,,2_42
35-15=22-19=02-D+(3-5)=1+5=1%




>

Natural adaddan garisiq adadi ¢ixdigda azalandan 1 tam ayrilir, maxraci ¢ixilanin kasr hissasinin
maxracina barabar olan kasr saklinds yazilir, sonra ¢cixma amali yerina yetirilir.

1 _ _q41 _ 6\ 41 _56_1_._ 6 _T\_1.5_15
3-1g=@+1) 16-(2+6) 1£=22-1¢=(2 1)+( )-1+ =12

6 6 6

Qarisig adadlari diizgliin olmayan kasr saklinds yazmaqgla 31? - 1% farqgini neca tapmaq
olar?

9 Farqi tapin.

. 2 5
NUMUN® 5727
Halli Aciglama
o 2 _ 2 _ 2_,9 Azalanin tam hissasindan 1 vahid ayrilir
J-etdsul 5 7 >+ 7 4+1+ 7 47 va kasr hissaya alava edilir.
4-2=2 Tam hissalar cixilir.
5o 895 4 :
7 7 7 ~7 Kasr hissalar ¢ixilir.
> +% _ 2% Alinan adadler toplanir.

4 Qarisiq adadlar diizgliin olmayan kas-
7 ra cevrilir, forg tapilir va garisiq adad
soklinda yazilir.

1 3 3 7 5 5 6 1 2 3_5
odad oxunda tasvirlars asasen ¢ixma amalina aid misal yazin ve bos xanaya uygun
adadi tapin.

1 1
'3 A
”’ \\\\\\ \\\ T
a) | R o +——— | 4>
0 10 2,2 3 5 Lle 7 8
3
1
5 3
27T N 7 T
b+t » f—t—t—+
1 21 331 4 9 Lo 1 12
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m Qarisiq adadlarin ¢ixilmasi (maxraclar miixtalif olan hal)

Kasr hissalarinin maxraclari muxtalif olan qgarisiq adadlarin farqini tapdiqda avvalca bu kasrlar
ortag maxraca gatirilir. Alinan garisiq adadlarin tam va kasr hissalari ayri-ayriligda ¢ixilib cavablar

toplanir. Masalan: 2%— 11? =7

Azalan Kasr hissalar ortaq Tam hissalar cixihr. Alinan tam va kasr
maxraca gatirilir. hissalar toplanir.
2% 1 1 1 1
1
1 1 == | &
1] 1 1(1(1jr _
3 | 3 6161616 2=( S 1+g=1¢g
2.22_4
Cixilan 373276 Kasr hissalar ¢ixilir.
1
Al B 0
1 111 4 3 _4-3_1
2 666 6 6 6 6
1.13_3
2 3 6

2_ 41

Qarisiq adadlari diizglin olmayan kasr saklinda yazmagla 2§ > farqgini neca tapmagq
olar?

a Farqi tapin.
.. 1 51
NUMUN® 53 —-2¢

Halli Aciglama
2
T-ci disul. 5%_ 2% - 5%_ 2% Kesr hissalar ortaq maxrace gatirilir.
5—2=3 Tam hissalar ¢ixilir.
%—1@ = % = 1@ Kasr hissalar cixilir.
3+ % - 3% Alinan adadlar toplanir.
7777777777777777 > ____ __ Qangq adadler dizgin olmayan kasra cevrilir,
2-ci dsul %—% = ?2—% = % = 3% farq tapilir va garisiq adad saklinda yazilir.
5 1 3_5 5 1 2 1 11 2 3 1 3 1
673 4278 3612 3729 212713 4971g 7577y




e Muamkin ixtisarlar edin, sonra farqi tapin.

3_ 52
39726

12 6
16 —375 2

9 5

24 20

G Hesablayin va muqgayisa edin.

3_1

3272

©

Vo 3§

2

2 2
13va

2 .1
2= =14

Azalanin kasr hissasi ¢ixilanin kasr hissasindan kigik oldugda azalandan 1 tam ayrilir ve

onun kasr hissasina alava edilir. Masalan: 3

17,45 .5 .8 _,15
> 15 =395 190 = 27
a Farqi tapin.
NUMUN® 52 —»>1
924
Hoalli
M 2 g 9
59 24 =535 235
8 _ 8 _ 44 _ 44
36 4t T1t3 =436 =43
44 9 _35
4=2=2 356736735
35 35
2+35 723
1 2 1 .1 2
1 3 1 .1 3
1_4 1_,2 5

m Bolma 2 « Adi kasrlar

1_.4_,
2 15 =7
8 _n_ 15 _8\_ 4,0 1.
140 =@=1+(3510)=1*10 = "1
Aciglama
Kasr hissalar ortaq maxraca gatirilir.
Azalanin tam hissasindan 1 vahid ayrilir, kasr
hissaya alavs edilir.
Tam hissalar ¢ixilir. Kasr hissalar ¢ixilir.
Alinan tam va kasr hissalar toplanir.
51 3_ .5 1_c3 3 _,7_1
9 35716 98721 >4 72872
7 1_55 6_ 52 1_¢3_3
9 '57°% 37733 92785770
5 1_53 1_,4 1.9 _7
5 '8 °z 67 3% 427108
5 1 3 1 7 3 3 1
3 3 3 4 5 4 5 9
32725 57725 4735  6g—4qp



9 Bos xanalara uygun adadlari tapin.

2 _.0O
3814 =2
1_.0_5
518 "%

& e

ov4

SD

]

6
1
6

at tarixine

—1

5_,1
2=43 4

5
3%

10

Sy

Qadim misirlilar adi kasrlardan taxminan 4000

il avval istifade etmays baslamislar. Sfsanaya

gora, goylar tanrisi Horusun migaddas sayilan

g6zl ogurlanir va hissalara parcalanir. Mdriklik

tanrisi olan Tor isa bu hissalari tapib birlasdirir.

Gozun gakilde gorinan hissalari sursti 1 olan ve muqgaddas sayilan bu

adi kasrlari avaz edirdi:

6

2 _ 52 55 _ 44
3=23 729749
NN -
18~4%% 6" UF =45

1
L3

ol
4

1

— N —

8

1
< —
16

@/_

32

1
V &

Bu simvollari yanasi yazmagla bazi basga kasrlari da ifads etmak mim-

kindiir.

@

Nlw

>0

16

i=_/—\<(

Gozin sakilda kasrlarls ifads olunan hissalarini toplamagla onu tam barpa etmak olarmi?

Bunu go6zun hissalarina uygun kasrlarin comini tapmagla nece musyyan etmak olar?

Masalalhalli

@ Rassam siisada qum sanatina aid niimunani hazirlamaq Uglin 5 stakan qum
istifada etdi. O, slisoys 2

Qalan qum digar ranglards oldu. Rassam nec¢a stakan digar ranglards qum

istifada etdi?

katlali bos yesiys muayyan migdarda nar yigdilar. Narin yesikls birlikds kut-

1

1

Kutlasi 2% kq olan almanin yesikls birlikda kutlasi 3%

lasi 4% kq oldu. Yesiya ne¢a kilogram nar yigdilar?

Zstakan mavi vo > stokan sari rangds qum tokdu.

kilogramdir. Eyni




Masala va misallar

0 Bos xanalara uygun adadlari tapin.

(] ] ] [ 1 _0
a)2=5 b2=7 q93=5 d4=3 e23=3 f)3%=%
e ©dad oxunda hansi harflor bos xanadaki adadin yerini gostarir?
1 A | B | | C | DI | E | | »
0 i 2 3 4 5 6 7 8
2 23 4 17 11 1
1§<D<? §<D<1— T<D<7§
e Harflars uygun adadlari tapin.
D 2 ol £ 9= .m=1L 3 =o1
Sta=3 b.4—4 k.9—9 6:m=1¢ n:3 =23
e Verilan adadlar arasinda yerlasan t¢ adad yazin.
1gva% %va% 11§va11§ 2%v32% %va%

e Suallara cavab verin.

a) %kasrinin dizgun kasr olmasi tGclin @ hansi natural giymatlar ala bilar?

b) % kasrinin 117-dan kicik diizgiin olmayan kasr olmasi tclin @ hansi natural giymatlar

ala bilar?

G Mdugayisalarin diizglnliyunu yoxlayin.

S A A & = R R
0 Hesablayin.

3ot BB R0 Erdled)
e Hesablayin va mugqgayiss edin.

1Z+%VS1Z+1§ 17+21§+1ZV321§+1Z+1§ 1?+1Z+1%va1§+%+11§

Fheldb beldelald gGee 3Gl
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9 Tapsiriglar yerina yetirin. 6 117 .
a) Dairadaki adad verilmis adadlarin camindan na 1% : 7 4
qgadar kicikdir? 90 2
b) Dairadaki adad verilmis adadlarin cemindan na S5 %TS 3%
gadar boyukdur? 3 1 13 1

2 4
@ Kimin fikri dogru deyil? Nimuna gostarmakls izah edin.
Har iki toplanan Azalan 11?—dan Toplananlar
%—dan kicikdirss, boyiuk, cixilan isa %—dan boyuk-
com 1-dan kicik 1-dan kicikdirss, farq /| dUrss, com 1-dan
olacaq. %—dan kicik olacaq. boyik olacaq.
';IJ Sabina & Elxan Lals

@ Anar 3 eynidlcull pizzani 6zu va dostlar ils barabar bolisdl. Harays % hissa pizza dusdu.

Anar pizzalarn ne¢a dostu ils bolisdu?

@ Hovuz 100 I su tutur. Bos hovuza avvalca 45% l, son-
ra iss bundan 12%I az su tokduler. Bu hovuzu tam

oldurmaq Ucuin daha nega litr su tokmak lazimdir?

@ Ails ayhq galirinin 1§ hissasini arzaga, 1172hissasini kommunal xarclars, % hissasini isa digar
xarclara sarf etdi. Galirin galan hissasi ailanin ayliq yigimini taskil etdi. Ailanin ayliq yigimi

ayliq galirinin hansi hissasina barabar oldu?

@ Doésemasi duzbucaqgli formada olan otagin
uzunlugu 71Z m, eni isa bundan 217 m qisa-
dir. Qapinin eni % metra barabardir. Usta
otagin dosamasinin kanarina vurmaq ucgun
25 m désema yasmagi aldi. Na gadar dogsama

yasmagi artiq qalar va ya ¢atmaz?




2.6. Adi kasrlorin vurulmasi

a=miizakira
B
Sirniyyat magazasinda eyni 6lctids olan ¢izkeyklar 4 :
barabar hissays bolunarak satilir. Glinortaya gadar A\
o

limonlu gizkeykdan 7 hisss, ciyalakli cizkeykdan isa
3 hissa satildI.

e Gunortaya gadar limonlu va ¢iyalakli gizkeyklarin
har birindan na gadar satildi?

e Bunu vurma amali ile neca tapmaq olar?

m Natural adadin kasra vurulmasi

Natural adadi kasra vurmaq hamin kasri natural adad dafs takrar toplamaq demakdir.

2_2.2.,2_2+2+42_32_6
A2 A A A A A 1
2 2 2 111311111
Z Z 7 77\ 7\ 7|77
___________________________ R e
e S a7 “a 2 2 2
| i i i i i + > 7 7 7
0 6 6
7 7

Natural adadls kasrin hasilini tapmagq ticlin hamin adad kasrin suratina vurulur. Alinan hasil suratda
yazihr, maxrac isa oldugu kimi saxlanilr.

n Tasvirlars uygun vurma amalini yazin ve hasili tapin.

a1 ]1[1]1 b) (1] ]1[1[1]1]a QAT ]]1]1]1
91919191919(9|9 3131313(3[3[3]3 41414141414(1414)4
_— b e Ve Vo Ve N
4 4 2 2 2 2 3 3 3

9 9 3 3 3 3 4 4 4

e Takrar toplamaya uygun vurma amalini yazin va hasili tapin.

1.1.1 1.1 . 1. 1.1.1 1.1.1.1 .1 1,1,.1.1

§+§+§ §+§+§+§+§+§ Z+Z+Z+Z+Z 2+2+2+2
4 4 2.,2.,2,2.2 2.2 5.5.5 3.3,3,3.3.3
5% 7YTTIYITIYTYCT 67676 8"8"s 8 s 8
3.,3.3 5.5.,5,5.5 5.5 .5 2,2, 2.,2.2. 2
44T 878 88" 8 0710710 37373737373
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e Hasili tapin.

NUMUN® 6%
Halli Aciglama
9
6.3 -6:3 _ ,16/= 9 _41 Natural adad kasrin suratina vurulur, alinan kasr
4 4 27 2 2 ixtisar olunur. Cavab qgarisiq adad saklinds yazilir.
1 2 3 5 1 2 3 2 5
5 7 2 7 8 5 2 2 4
11 13 5 2 6 5 6 6 2
1055 555 64 14-< 6-g 757 995 1295 155
° Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.
1_2 Ll A1 _0 a_3 2 _ 40 U_q4
i3s3 42 57=7 35Ty 2746 35 7g
m Adi kasrlarin vurulmasi
iki kasrin hasilini saha modeli ils tasvir etmak olar. Masalan, %% =7
%hissa
4. 2 4 ..
.2 4 _ 8 £ hissa 35 hissa
Demali, 55 = 1% 5

L Xvaddasaxial

iki kasrin hasilini tapmaq Uctin suratlari vurub suratda, maxraclari vurub maxracda yazmaq

lazimdir.

@

maq olar? Bu Usulla % 3 hasilini tapin.

_a-b

b _
d c-d

a.
c

Kasrlarin vurulma gaydasindan istifads etmakla kasrin natural adada hasilini necs tap-



9 "?" isarasinin yerina uygun kasrlari musyyan edin. Tasvirlara uygun vurma amalini yazin va

hasili tapin.
Nimuns 3 1 _3
4 28 4
'] =
2 a) ? b) 5 o 7
—_—A 1 —A —_ N —_ A
3 X g ?
> ‘
G Hasili tapin. Bir ne¢a cavabin dogrulugunu saha modeli ils yoxlayin.
NUMUN® 17%
Halli Aciglama
1 4 1.4 Z 2 Hasili tapmaq tcgun suratlar vurulub suratds, maxraclar vu-
2'5=2.§5 " 10 -5 rulub maxracda yazilir. Alinan kzsr ixtisar olunur.
5 4
5
s -
71
2088 N2 F3E2N BIESN R2028 ESR58 RSRSN IAASE NIERSE B2
5 8 35 4 7 6 9 55 10 6 59 12 14 37 3 8

e Hesablayin va mugqgayise edin.

31 .1 1.2, 1.2, 1_2. 2 2 1_.2). 1.
T o Vo3 13va56 13va54 5536v353 <22 13>5va54

e Duzbucaglilarin perimetrini va sahasini tapin.

4
a) b) %m 0 3. g 7m
1—sm] esm | 2 m 1 ° im
4 8 3 mm 7

m Adi kasrlarin vurulmasi (kasrlari ixtisar etmakls)

Bazan kasrlarin hasilini daha asan hesablamaq Uglin avval surat va maxracdaki vuruglari ixtisar

etmak, sonra isa hasili tapmaq olar. Masalan: %% ?

6 . 6 va 12 adadlari an boyiik ortaq
71277 7-2 14 bélanlari olan 6-ya béliiniir.

m Bolma 2 « Adi kasrlar
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@ Hasili tapin.

(] 1 4 3
Halli Aciglama
2
a)1— 4 _ 1/4/= 2 Kasrlari vurma gaydasindan istifads olunur va uygun
25 1,2’5 5 ixtisarlar aparilir.
1
b)i~4 _3 4_34_3_ 11 Natural adad maxraci 1-s barabar olan kasr saklinda
8 8 1 58/1 2 2 yazilir, kasrlari vurma gaydasindan istifads olunur va
uygun ixtisarlar aparilr.
43 34 18 47 52 34 101 32 221 2,
58 49 2 7 812 315 6 9 125 54 710 5
2 e N EN 2 N 5 2 n (.4
el P B Bl KR B B S B B
@ Bazi misallarin cavabi sshvdir. Sehvlari miayyan edin va dizgln cavabi tapin.
31_3 31_4 51_1 13_1 32_2 32_1 5 7_17
224 2577 52°5 9276 737 59715 8 20 8
m Hansi misalin cavabi digarlarindan farglanir?
a) 1. da Ny NN 0 3. 1 3. 3.1 2
53 5*5*5 5 37 28 768 g7 93
b) 3 3,3,3,3,3 5, 2 4 d) 2 ERC BNl N
7~4 TtTto+5+5 2 7 3.7 §'3 9+tg*yg 35 3.2
2
@ Eixan dogru fikirlasirmi? izah edin. 52 _2:2 _ 4 idusu kimi
=&£5 == gu kimi,
3§ 3 3
2
+2 _2+2 _4
= = 5 alinar
3/9/ 3 3

3 m2?olan fiqur kasdi. Onun kasdiyi fiqur hansi ola bilar? Bu

Gulsim rangli kagizdan sahasi 7

figurun perimetri ne¢a metrdir?

3
am B g -

uino

oo\
nNo|—
3




2.7. Qarisiqadadlarin vurulmasi

Arasdirma=miizakira

Dizbucagli saklinds olan tarlanin uzunlugu 2% km, eni

1% km-dir. Fermer akin Ugln bu tarlani sakildaki kimi

4 duzbucagli hissaya ayirdi.

e Har hissanin sahasi na gadardir? 1km
e Tarlanin Gmumi sahasi na gadardir?

e Bu sahalardan istifada etmakls 25 13 hasilini neca tap- 3 km _-

maq olar?

m Qarnisiq adadlarin vurulmasi

« Qarisiq adadlarin hasilini tapmaq Uctin onlari diizglin olmayan kasra cevirib adi kasrlar kimi vur-
maq olar.

5

1

1 c2 _ /3/ _17 _ g1
7755 = -{3/ 2 =82
« Qarisiq adadlarin hasilini saha modeli ilo da tapmaq olar.

2
5 3
N

— ——r ~

1{ 1-5=
1
2

1 1 2 1

Ry = uge Sl gy

1

1 _gl1
1 +§_82

2
3

5+%+

w|no

* Qarisiq adadin kasr va ya natural adada hasilini vurmanin paylama xassasindan istifada etmakla
da tapmaq olar.

VP J
112-(1+1).2-1.2, 1.2_2,1_4.,1_5
4 7 4) 7 7 7 14 14 14 14

/4’7

. Jeies

2.31 4 hasilini saha modelindan istifada etmakla neca tapmagq olar?

m Bolma 2 « Adi kasrlar



0 Hasili tapin. Bir ne¢a cavabin dogrulugunu saha modeli ils yoxlayin.

" 1,2
NUMUN® 1725

Halli Aciglama

115 5,2_8 5 % Qarisiq adadlar diizgin ol-
4 "3 3 - ~ - mayan kasr sakli
yan kasr saklinda yazilr.

5 8 _ 5-/8/2_m_31_ 1 1.2=2 - Alinan kasrlarin hasili ta-
4'3_/14‘3_3 -3 pilir.

Cavabin dogrulugu sahas
modeli il yoxlanilir.

3 .1 .3 ¢4 o1 21 53 .3 .2 1 .1
1 B B i Ernd Ik sl Evnil
m

1 1 61,2 21
52% 1l1g-4 255 4315 33

3
Vurmanin paylama xassasina asasan hesablayin. Bir ne¢a cavabin dogrulugunu saha

odeli
il yoxlayin.
o 1 3
NUMUNOS §-3Z
Halli Aciglama
1 o8 1 3 3 2-ci vuruq tam va kasr hissa-
332473 (3 * 4) — 2 2 larinin comi soklinda yazilir.
1 13-
13,13 44,1413 { 3371 - Vurmanin paylama xassasin-
3 3 4 4 4 dan istifade etmakle cavab
tapilir.

1 1 3 1 6 2 2 1 .4 1 .3 4 1 1 3 3 3
sl R RN Ko Eeid ERE el B el At

W Qarsiligh tars adadlar
1 2 3.5 2

Hasili 1-2 barabar olan iki adad garsiliqh tars adadlardir. Masalan, 3 V83 3ve 5 7 velr

adadlari garsiligh tars adadlardir.

1313 3_ 23
33** 1 32

u Xvaddasaxial

Adi kasrm surat va maxracinin yerini dayismakla alinan yeni kasr avvalki ila garsiligh tars

2_57_57_35
5

_6_ S 2 L _ > 7 _35_
3261V 7157577573571

adaddir: b Vo Q garsihgli tars adadlardir.
a b
b a



e Verilon adad cutleri arasinda garsiligl tars adadlari muayysan edin.

1%va% 1ZV34 Z%VB% %va31§ %va1% §V92§ 11§ve10

Vurmanin gruplasdirma xassasindan va qarsiligl tars adadlarin hasilindan istifads etmakls
ifadalarin giymatini hesablayin.

1 41 3 1.2 2

252 42133 52

Masalalhalli

e Usta 9li tikintids giin arzinda 71? saat islayir. Tikinti sirkati ona

3 1 ¢ 43 2 4 51
7

1 3 2
27 42ilng 5

2517

w|—=

1 saat Uglin 8 manat ddayir. Sirkat 5 gunlik is haftasi tglin

usta 9liya na gadar pul 6damalidir?

6 Mdstari 5 kq meyva aldi. Bu meyvanin S%kqﬂ alma, ga-

2
5

manatdir. Mistari comi na gadar

lani ise armud idi. 1 kg almanin giymati 1

3
5

manat, 1 kq

armudun giymati isa 2

pul 6dadi?

e Dizbucagli formali xalganin uzunlugunu va enini ifads

edan adadlar garsiligli tars adadlardir. Bu xalganin eni %m

olarsa, onun perimetri vo sahasi na gadar olar?

6 A va B saharlarindan eyni vaxtda minik va yiuk masinlari garsi-qarsiya yola dusdi. Minik

3
4
arasinda galan masafa 10 km oldu. A va B saharlari arasinda masafe na gadardir?

80 km/saat 70 km/saat
= —

L
i3
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2.8. Adi kasrlarin bolinmeasi

Arasdirma-mizakira

e Samirin fikrinin dogrulugunu bélma
amali ile neca izah etmak olar?

e Cavabin dogrulugunu vurma amali
ile neca yoxlamaq olar?

Sokoladin %hissasini 4 usaq arasinda

barabar boldiikds har usaga 1ghissa
sokolad diisar.

W Adi kasrin natural adada boliinmasi

3 tami 4 qrupa barabar boldikds har qrupda % hissa alinar.
Demali, 3-U 4-a bolmak UGgln 3-U 4 ils garsiligh tars olan adads, 1
yani 12—9 vurmagq lazimdir.

A 4
3.4-3.3.1 W W W W
: 4 4

1
Cavabin dogrulugunu vurma ils yoxlamaqg mimkundr. %4 = %1& = 3%/‘1(= 3=3:4-= %

e Bolma amalini bolanin tarsi olan adada vurma ila avaz etmak olar.

e Adi kasri natural adads eyni gayda ils bolmak olar. Masalan: 1§:2 =7

02 12

31

31 31

o=
o=

N
o—

“ Tasvirlara uygun bdlma amalini yazin ve gismati tapin.

a) 3 b) 5 o) :8

H £




9 Qismati tapin. Cavabi vurma amali ils yoxlayin.

NUMUN® 2:2
Halli Aciglama
3.,.31 Adi kasri natural adadsa bdolmak Uglin natural adad
4- 4 2 onunla garsiligli tars olan adadls, bélms amali iss vurma
amali il avaz edilir.
2 Lol o2 Vurma amali yerina yetirilir. Cavab tapihr
42742738 u y y : pHir.
;
3,.32.372_3 i
8287 =817 %4 Cavab vurma amali ils yoxlanir.
3. 1. 5. 3. 4 1 2. 4. 2.

e Vurma va bdlmanin alaqasina 9sasan bos xanalara uygun adadlari muayyan edin.

3:4=7 wp 4.7=3 2:0=%ft mp £.0=2 6:8=[1 =» (1.8=6
2 2 1.5_ _1 8. 4= 4=98
? =[] mmp [].2= 5 §.3—D~D'3—3 9.4—D~D4—9

@ Riyaziyyat tarixine
Qadim Misirds adadi 6ztindan boylik adada bélmak tglin hissa-hissa bolma tsulundan istifa-

da olunurdu. Masalan, bu Usula goérs, 5 ¢drayi 8 nafar arasinda bdlmak U¢lin avvalcs 4 ¢orak,
sonra isa galan 1 ¢orak 8 nafar arasinda bolinr.

©000 - % QQQQQ
ADEDADAD issasnii

Sy

. .o -1
4:8= 5 1:8= 8
m Natural adadin adi kasra boéliinmasi
2-ni %—a bolmak 2-ds nega 3 oldugunu tapmaq demakdir. Bunu tapmagq ugun 2 adadini 1 3 ilo
garsiligh tars olan adads, yani 3-a vurmagq lazimdir.
111111 2:1—:23 6 DemaI|2d96dana var.
1 ' ™ EEE/3E8 3 3

Bunu vurma amali ila yoxlamaq olar: 61 =2

3
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.

Bblan 1-dan kigik olarsa, gismatin bolinandan bdylk oldugunu neca izah etmak olar? Bir
ne¢a nimuna gostarin.

0 Tasvirlardan istifade etmakla cavabi tapin va vurma amali ila yoxlayin.

a)3:1§ b)2:1§ c)5:1§ d)4 -

INE

I i
AL AL

i
AL

e Qismati tapin. Cavabi vurma amali ila yoxlayin.

NUMUNS 2 : 2
Halli Aciglama
1

5 4 _5,5_25 _2°5_5 _ o1 Natural adadi adi kasre bélmak Ugiin avvalce

S 41 4 1 2/4/ 2 2 adi kasr onun tarsi olan adadls, bolma amali iss

vurma amali ils avaz edilir.
1 2 Vurma amali yerina yetirilir. Cavab tapilr.

1.4 54 2 _,

25 : ;5/— 1 Cavab vurma amali ils yoxlanir.

- A ol -1 .4 0 2 .4 2
3:F 4:5 21 6:7 1< 9:g 2:3 6:9 8:3

@ Natural adadin kasra bolinmasi ila bagli kimin fikri dogrudur? Nimunalarls izah edin.

Bolinan va bolanin yerini
dayisdikda alinan gismat
avvalki gismat ila garsi-
high tars adads barabar
olar.

Bolinan va bolanin
yerini dayisdikda
gismat dayismaz.

Elxan

m Adi kasrlarin boliinmasi

Adi kasri adi kasra boélmak G¢lin bolinani bolanin tarsi olan kasra vurmaq lazimdir.

ab_a d_ad
ccd ¢ b~ c¢cb
.2.5_27_27_14
Mas.alen.3.7—3 =575 =1t \_/




0 Qismati tapin. Cavabi vurma samali ila yoxlayin.

i 4 . 2
NUMUN®D - : ¢
Halli Aciglama
4.2_45 Bolinan bdlanin tarsi olan adada vurulur.
7,757 2
/;:_/g/= %_? = g = 1% Vurma amali yerina yetirilir. Cavab tapilir.
2
132162 _22_4 .
7575717 Cavab vurma amali ils yoxlanir.
I NN RN DR BN RAENCE DNAPR B B
54 36 48 9°6 27 511 102 63 14 -

e Hesablayin va migqayise edin.

3. 1 1.,,2.8

9 Hesablayin.

-bisede o-(@ddie afelod) (3o

m Har boyuk paketa % kq, har kicik pakets isa % kq sarikok yigmaq olur.
. % kq sarikoki neca boyuk paketa yigmaq olar?

. % kq sarikoki neca kicik pakets yigmagq olar?

@ Bagban gul kollarini aralarinda % m masafa
saxlamagla bir sirada akdi. okilan birinci va
sonuncu kolun arasindaki masafa 12 m oldu.

Bagban nec¢a gl kolu akdi?

Bolma 2 « Adi kasrlar




2.9. Qarisiqadadlarin béliinmasi

Arasdirma=mizakira

Bir masa ortlylnin kanarini bazamak Gglin = m
1
4
e Bir rulon lentls ne¢a masa oOrtlylni bazamak

lent istifada olunur. Bir rulonda 2-- m lent var.

olar? Bunu tasvirdan istifads etmakla neca tapmaq

olar? Cavabinizi vurma amali ils yoxlayin.

m Qanisiq adadlsrin boliinmasi

Qarisig adadlari bolmak tglin avvalca bu adadlari dizglin olmayan kasr saklinds yazmaq, sonra
isa kasrlarin bolinmasi qaydasina asasan gismati hesablamagq lazimdir.

P
17 1
1 1 2

3 3
Calisma 4 4

G Qismati tapin. Bir nega cavabin dogrulugunu vurma amali ila yoxlayin.

.. 2 .1
NUMUN® 23 :1¢
Halli Aciglama
2;:§ 11_:1 Qarisiq adadlar dizglin olmayan kasrlar
3 3 6 6 soklinda yazilr.
5 ;
8.7_8 6 _ 8-6/: 82 _16 _ 2; E?:an onurlm.lg qgarsiligl tari .Iolan ada;lllg,
3'°6 37" 7 17°-7 7 6lma amali ise vurma amali ils avaz edilir.
L . Hasil tapihr.
2 1 _16 7 A _ 8 2 Cavabin dogrulugu vurma amali ils yox-
picES MO A O TS O] g g y
76 7 6 4 3 3 lanilir.
1 1. 1 1.1 3.1 4.4 ,1.5,3 1.3 ,2.,2



e Tasvira asasan gismati tapin. Cavabin dogrulugunu vurma amali ila yoxlayin.

92513 b)12: 2 0234
2
23 [ ] [ ]
NN | NN @ | IS
(] 4 (]

Qarisiq adadi natural adada bdlarkan gismati tapmaq Uglin garisig adadi tam va kasr his-
salarinin cami saklinda yazib comi adada bdlma gaydasindan istifade etmak olar.

3.4 = 3Voaon 243427431 _,,3 _,3
4?.4—(4+5).4—4.4+5.4—1+5 4—1+20—120
Cami adada vurma gaydasindan istifada etmakla 617:1? ifadasinin giymatini neca tap-
maq olar?

9 Qarisiq adadlari tam va kasr hissalarin comi saklinds yazmagla hesablayin.

1. 1. 9 1.1 2.1 2.1 A

o Hesablayin.
1T_51).(,3_4 .3 1.3 _(3_-1).44 2_3 ,1\ 1,11
(33-2§):(23-713)  63:13-(3-25)1% (15-723)12+3:3

e Suallara cavab verin.
a) 5 kg armudu har birinds 217 kq olmagla ne¢a sabats yigmaq olar?
b)101§ manata birinin giymati 1% manat olan neg¢a daftar almaq olar?

Masalalhalli

G Aspaz 1 nafarlik yemayas % kq duyu istifada edir. Glinortaya ga- ji_:?’= —. UL}
dar 4% kg, glinortadan sonra isa bundan 2 dafsa ¢ox diy isti- 1_13'__, : @

kifayat edermi?

e Duzbucaqh formasinda gonaq otaginin sahasi 2517 m?-dir. Bu

otagin eni 3% metrdir. Dizbucaqgli formasinda matbaxin uzun- Qonaq otag
lugu gonaq otaginin uzunlugundan 2 dafs kigik, sahasi isa go-

naq otaginin sahasindan 3 dafa kicikdir. Matbaxin eni, uzunlugu i  Matbax
va sahasi na gadardir? o

Bolma 2 « Adi kasrlar



2.10. 9dadin hissasinin vo hissasina goéra
adadin tapiimasi

a-miizakira

Evdan muzeya gadar masafa 360 metrdir. Evdan kitabxanaya qadar masafe hamin masafanin %

hissasina barabardir.

¢ Evdan kitabxanaya gadar yolun uzunlugunu necs tapmagq olar?

e Kitabxanadan muzeya gadar yolun uzunlugu na gadardir? Heykal kitabxana ile mlizeyin arasin-
daki masafanin tan ortasinda yerlasir. Heykal ila muzey arasindaki masafa ne¢a metrdir?

e Bu butin yolun hansi hissasidir? Bunu neca tapmagq olar?

i R
ogo

o«

Evdan muzeys gadar masafanin %hissasi

m 9dadin hissasinin tapilmasi

odadin hissasini tapmagq ucun adadi hissani gostaran kasra vurmaq lazimdir. Masalan, 8 adadinin

% hissasini bels tapmaq olar. , _ 8 .
g 3 83 _ L2 l2[]2]2]
4 &
{ ?
Bir adad (a) basqa bir adadin (b; burada: b > @) hansi hissasini taskil etdiyini tapmaq tg¢in birinci
adad ikinciya bollinir. a: b = %. Masalan, 6 adadi 8-in % hissasini tagkil edir.
3
6 _6_3
8 & 4

odadin hissasini taparkan cavabin dogrulugunu necs yoxlamaq olar?

0 Tasvirlara asasan uygun hissalari tapmaq Ugln vurma amalina aid misal yazin va cavabi tapin.

a) 1 metrin % hissasi b) 6 kilogramin 1? hissasi ¢) 15 manatin %hissasi
Tm 6 kq 15 man
[ ] | | | I
N —~
? ? ?




e Hesablayin. Cavabin dogrulugunu yoxlayin.

NUMUN® 12 kilogramin %hissasi

Halli Aciglama
12 % _ 126- 5 _ 10ka) 1 « 12 adadi hissani gosstaran adadas vuru-
— —  lur. 12 kilogramin ghissasi 10 kilogra-
E kqj2kqj2kq|2 kq|2 kci 2kq ma barabardir.
%hissasi = 10 kq
5
10 : 12 =/1J'g= % Cavabin dogrulugunu yoxlamaq Gglin
6 10 kg 12 kg-in hansi hissasini taskil et-
10 kq 12 kg-in %hissasidir. diyi tapilir.
25 metrin % hissasi 34 litrin 17 hissasi 144 millimetrin % hissasi
270 gramin % hissasi 3 saatin %hissasi 6 metrin 1? hissasi
63 litrin % hissasi 120 km-in %hissasi 8 tonun % hissasi

m Hissasina gora adadin tapilmasi

Hissasina gora adadi tapmaq U¢lin verilmis adadi hissani gostaran kasra bolmak lazimdir. Masalan,

%hissasi 6 olan adadi bels tapmaq olar.
2
6 3-g.4_64_g

4 37

ad 2 2 2

% hissasi =6 % hissasi =6

%hissasi 6 olan adad 8-dir.
e Hissasine gors adadi tapin.

a) %hissasi 9 olan adad b) %hissesi 14 olan adad ) %hissasi 15 olan adad
? ? ?
= > - > .
9 14 15
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e Hissasina gora kamiyyatin giymatini tapin. Cavabin dogrulugunu yoxlayin.

NUMUN® %hissasi 9 m olan yolun uzunlugu

Halli Aciglama
3
3 _q 1 97 _
9.7—9-3 —7——21(m)

% hissasi 9 olan adadi tapmaq Uglin
1 9 adadi hissani gostaran %adadina

boliundr.
21T m
Smi3m3m/3m/3m 3m 3m
%hissasi -9 m Cavabin dogrulugunu yoxlamaq Ugln
3 21 metrin %hissasi tapilir.
21 = = 9(m)

%hissasi 9 m olan yolun uzunlugu 21 m-dir.

1Zhissasi 1 sm olan parcanin uzunlugu 1§ hissasi 3 | olan bidonun tutumu
%hissasi 6 t olan balinanin kitlasi %hissasi 8 m olan kandirin uzunlugu
e Bos xanaya uygun adadi muayyan edin.

a) 16 metrin %hissasi || santimetra barabardir.

b) %hissasi 40 litra barabar olan akvariumun tutumu [ |litrdir.

Masalalhalli]

@ Masin 120 km yol getdi. Bu masafs biitiin

yolun 7hissasini taskil edir. Masin Uinvana

catmaq Ugln daha ne¢a kilometr getma-

lidir?

0 Iscinin ayliq galiri 640 manatdir. Bu galirin 1§hissasi kommunal xarclars, galan pulun %
hissasi isa arzaga xarclandi.
¢ Bu xarclardan sonra onun na gadar pulu galdi?

e iscinin galan pulu onun ayliq galirinin hansi hissasini tagkil edir?



XULAS®

( 1 2 Kasrlarin toplanmasi va ¢ixilmasi
Diizgiin kasrlar: 5; ¢ 3,1_9,2 _1
oy .7 6 476 12712 12
uzgiin olmayan kasrlar: — =
dodloro 1. 22 47© 5.3_10_9 _10-9_1
Qarisiq adadler:2+; 3+ J 6 4 12 12 12 12
s Qarisiq adadlarin toplanmasi va
Diizgiin glrgayan Iflasrin. garisiq ¢ixilmasi
adada cevrilmasi 2 1 _ 2 1)\ _
1 _24+3_,3 15+17=0+1)+(5+3)
4 4 4 / Adi kasrlar =2+(1+§)=2+1=
Qarisiq adadin diizgiin olmayan 6 6 6
kasra cevrilmasi _ 1_,1
=2+1¢ =3¢
+01 _2-6+1 _ 13
27 = = —_— 1__ i = i_ i =
x £6 6 6 32715 7370 " 10
J
- =22 -1 =(2-1)+
Kasrlarin muqayisasi
/"3\L /\ O (1——i = 1l
3 2 9 ] > 10 10 10
We =5 =5
4776 4712 6 12
\_—3)' \-227 Kasrlarin vurulmasi ya bélinmasi
8 2 8. i 1.62_3 17 317 _ 1
12127476 12537273 2.5 82
J 1 2
3171;:1 l:li:l :2
24 24 27 4
14

ilkin problemin halli

75 paxlava bisirmak Uglin har arzagdan na qgadar lazimdir? 75 paxlava 30 paxlavadan

2% dafa ¢ox oldugu lgun (75:30 = % = 21?) lazim olan har bir arzaq Z%dafa artirtlir.

orzaq Miqdar
30 paxlava li¢iin 75 paxlava lclin
T r1_51_51_5_.1
un 2 ka 222722722747 14k
Yumurta 4 dana 2% 4 = % 4 = %;= 10 (dena)
1
0 1 r1_51_51_1
S 5 | 27525 2,5 2
]
; y 1 5 55 ; o
Xama 2 xorak qasig! 2?-2 =5 2 j% = 5 (xorak gasig)
y 1 _ 1 y
Maya 1 cay gasigi 25~ 18 25 (cay qasign)
. 1 r1_51_51_5
Kara yagi 4kq 2 AT AT o 8(kq)
1
ol 11_.51_51_1
Qoz lapssi 5kq 22~5—2‘5—215/—2 (kq)

n Bolma 2 « Adi kasrlar



UMUMILOSDIRICi TAPSIRIQLAR

1. Hesablayin.

933053 vl opdd)id-4d) 0 (3-43)

2. Dayisanin verilmis giymatinds ifadanin giymatini hesablayin.
1 : 1
(57—a).(a+ 24)

_2 . _h.3 1 44 L 3 a_p.
b)b = £ oldugda: 5—b-3 (13-bb)-4 > (4=b-b)

a)a = > oldugda: 2L +a:1k [NEEn )(a_%>

3. Qanunauygunlugu tapin va névbati iki adadi yazin.

3.41..4. 2.1 4. 1.3, 4. 1.51. 51,
a) 5,15,15,... b) 9, 3, 9,... C) 2, 4, 1,... d)26, 23, 22,...
4. Uygun adadi tapin.
a) 1% E) 1% adadlarinin caminin 5 misli C) %hissasi 28 olan adadin % hissasi

b) % hissasi 27 olan adaddan 1% dafa kicik adad d)5ils 31?—in % hissasinin farqi

5. Tonliklari hall edin.

1 4.5
3 X=%

6. Bos xananin yerina hansi adadlar ola bilar? Har birina aid 3 nimuna gostarin.

1042 1 [ 3 4 L 43 1 0 _17
36 <16 15<xp<1z 3<12<T% 1s<jg<qg 2<
7. Verilan adadlar arasinda adad oxunda geyd olunan néqgtalars uygun adadlari misyyan edin. Bu

adadlarin hasilini tapin.

1 5 4 9 1 9 3 1 13
A 3 3 25 7 ) 33 7 45 57 7
[ — | ~ I ol o ~ | ~ | I >
| | = L I | | L .
0 1 2 3 3 4 5 6 7

8. Uygun ifadalari yazin va giymatini tapin.

a) 1% va onunla 2%—nin caminin hasili b) 2% Vo % adadlarinin cami il onlarin farginin hasili

9. Sagici bidondaki stidun % hissasini gatiq ¢almagq tgln ayirdi. Sonra galan sidu 4 gaba barabar

payladi. Sagici har gaba bidondaki stidiin hansi hissasini tokdi?



10. Aspaz 8% kq kartofun %hissasini paytaxt salatina, bundan 1Z kq az isa pirojkiya

istifada etdi. Qalan kartofun % hissasi digar yemaklar Gcun istifads olunarsa, na

gadar kartof galar?

11. Samirgil masinla avtovagzala gadar yolun %hissasini getdikdan
sonra manzilbasina catmaga 15 km yol galirdi.

e Samirgildan avtovagzala gadar yolun Umumi uzunlugu na gadar idi?

¢ Bu yol Samirgilden dayisigils gadar olan yolun 1? hissasina barabar-

dir. Samirgildan dayisigils gadar yolun uzunlugu na gadardir?

12. Reseptdﬂa "1 tort, 1 pizza va 1 'plroq Un mamulatlari  istifade olunan unun miqdari
hazirlamaq tc¢ln lazim olan unun miqdari 1

verilib. 5 stakan un 1 kilograma barabardir.  Tort 25 stokan
20 tort, 5 pizza va 12 piroq hazirlamaq tgun
comi ne¢a kilogram un lazimdir?

Pizza 2 stokan

- 3
Piroq 17 stokan

&‘E ANM  aurava

Qurama — pargca hissalarinin bir-birina tikilmasindan alinan tikma névidur. Ke¢gmisds al ils yerina
yetirilan bu tikma Usulundan ddsak tzleri, stfra ortuklari hazirlanirdi. Glinlimiizds iss bu isi robot-
lar yerina yetirir.

1. Sakildaki nimunada ag fiqurlar Gmumi quramanin

hansi hissasini taskil edir?

Shialaiii
setinanay
Fik

=N
¥
'
ie
}

2. Komputerdan istifade etmakls sakildaki qurama-

ni tarafinin uzunlugu % m olan kvadrat formal saha

dcun ¢akin va ¢akdiyiniz qurama tasvirini cap edin. Har 2 .
dizbucaglinin 6l¢list ne gadar oldu? . % :-'.:f'.-_-,
3. Komputerda muxtalif handasi naxislardan istifadas et- ;i i

makla istadiyiniz qurama nliimunasi hazirlayin.

4. Qurama tasvirlarini komplterds neca ¢akdiyinizi va e

bunun Uglin kasrlardan neca istifads etdiyinizi izah edin.

Uygun tagdimat hazirlayin.

Bolma 2 « Adi kasrlar



Onluqg kasrlar

Bolma

Bu boélmada oyranacaksiniz:

e onluqg kasrlari martaba giymatlarinin
comi saklinda gostarmayi;

e onluq kasrlari miqgayisa etmayi va
siralamagj;

e onluq kasrlari yuvarlaglasdirmagi;

e onluq kasri adi kasrs, adi kasri onluq
kasra ¢evirmayi;

e onluq kasrlar Gzarinds hesab
amallarini yerina yetirmayi;

e onluqg kasri 10-un quvvatlarina vur-
magi va bolmayi;

e masalalarin hallinds onluq kasrlardan
istifade etmayi.

Cahd edin! " = 2

Dinyanin an suratli adami sayilan Hiseyn . )

Bolt 2009-cu ilds kegirilmis diinya cempio- 4 e ‘ e A

natinda 100 m masafeni 9,58 saniyays, Komiyyatlorin® giymatlorini, 6lcma va hesab-
200 m masafani iss 19,19 saniyaya gag- lamalarin naticalarini ifada etmak ligiin onluq

misdir. Onun har iki masafani tagriban kasrlardan istifada olunur. Masalan, alis-veris
eyni stiratle gacdigini séylamak olarmi? zamani mablagi tapmag, valyuta dayismak, ay-
< - - lig su va elektrik xarcini 6demak, idman yarisla-
rinda naticalarin.daqiq olmasi liciin hesablama-
lar onluq kasrlarla aparilir.
Adi kasrlardan farqli olaraq onluq kasrlarls he-
sablamalar natural adadlara oxsar oldugu iiciin
daha slverislidir. - '



ilkinJyoxlama!

® 6 6 06 ©

S6zla verilmis onluq kasrlari ragamlarls yazin ve adad oxunda gostarin.

sifir tam onda alti iki tam onda (¢ sifir tam ylzda sakkiz (¢ tam ylzds alli bes

Tasvirla verilmis onluq kasrlari regamlarls yazin ve adad oxunda gostarin.

a) b) Q) d)

Adi kasri onluq kasr, onluq kasri ise adi kasr saklinds yazin.

3 5 17 7 3
= @5 o5 115 275 06 006 023 1,2 1,15

Mugayisa edin.

13 3

-
0,07 va 0,2 0,27 va 0,30 70 V2038 0,14 va 550 390 v 330

Bos xanaya uygun adadlari tapin.

1 taklik = |ondabir 1 taklik =[ | ylzdabir 1 ondabir = |ytzdabir

Sirani pozan adadi muayyan edin. Hoamin adadin yerini dayismakls sirani dizaldin.

a) Artan sira b) Azalan sira

032 04 041 039 05 12 1,05 1,12 1,70 1,01

Verilmis adadlar arasinda yerlasan ¢ onluq kasr yazin.

35v039  27ve3fy  025ve03 155 ve 157 21vwe22 275 ve3

Hesablayin.
32+04 25-13 2,28 + 0,3 7,64-32 515-1,15+ 47

Hesablayin va mugqgayise edin.
38-12va14+03 7+ 1,1va982-0,72 045 +3,33va 576-1,52

Bir sahadan 23,5 t, ikinci sahadan iss birincidan 2,3 t az mahsul yigdilar. iki sahadsn cemi na
gadar mahsul y1gildi?

1 kg qirmizi almanin giymati 2,5 manatdir. Ag alma bundan

50 gapik ucuzdur. 1 kq qirmizi vo %kq ag alma Ggun na _
gadar pul 6damak lazimdir? : ﬁi- ‘.i\ji‘, ».“‘
“rf i i i

Bdlma 3 « Onluq kasrlar



nrasdlrma—mﬁzakira « onluq kasr

» ondabirlar (OB)
« ylizdabirlar (YB)
* mindabirlar (MB)

Y [annnnnnnn)

l__),'
e Sokildaki kub avval 10 hissays, bu hissalarin da har biri 10 hissaya va s.-ya bdllindu. Har bels
hissani adi va onluq kasrlarla neca ifads etmak olar?

|

Onluq kasrlarda martaba vahidlari

Onlugq kasrlarin yazilisinda verguildan sonra birinci martaba ondabirlar (OB), ikinci martabas yiiz-
dabirlar (YB), li¢clinci martaba iss mindabirlar (MB) martabasidir.

T OB YB MB

[ ] [} [ N ]

1 , 1 2 5

v v v v
1 _ 1 1 1 125 _
7000 = 0,001 1 1490 =01 2455 =002 5 5555 = 0,005 19000 = 1125

Oxunusgu: bir tam minda yuz iyirmi bes
Aciq sakilda yazilist: 1,125=1T+10B+2YB+5MB =1+ 0,1 + 0,02 + 0,005

1 ] ] ] ]
] I I I I
1,12 1,121 1,122 1,123 1,12

Onlug kasr saklinds yazin.

o 13 349 5- 3 _ 337 7249
1000 1000 1000 1000 1000 1000
Sozlarle verilmis adadlari onlug kasr saklinds yazin.
a) sifir tam minda yUz qirx Ug ) bes tam minda on alti
b) on bir tam minda yuz otuz iki d) sifir tam mindas (g yUz qirx yeddi

Adi kasr saklinda yazin.
0,007 0,050 1,199 10,001 8,025 20,020 12,222 50,500 14,428



m Moartaba vahidlari arasinda alaqge

1 taklik = 10 ondabir 1 ondabir = 10 ylzdabir 1 ytzdabir = 10 mindabir
(1 )w(01)(0,1) (0,1 )mm(0,01)(0,01) (0,01 )m=(0,001)(0,001)

Onluq kasrlarin yazilisinda verguildan sonra doérdiinci martabs onmindabirlar (OMB), besinci
martaba iss yuzmindabirlar (YMB) va s. martabasidir. Har martaba vahidi 6ziindan soldakindan
10 dafa kicikdir.

23,51425
0~ 0N 0N 1010~ 10~ ; h'_T' '_K|_'h_
O T , OB YB MB OMB YMB am Nisse Resr NISs9
—_——— — — 23 0,51425
Tam hissa Kasr hisss Oxunusu: iyirmi t¢ tam yizminda alli

bir min dord yuz iyirmi beg

5

0,15 = 0,150 = 0,1500 = ... oldugunu neca izah etmak olar?

Martaba cadvalina uygun onluq kasri yazin va uygun ndqtani adad oxunda gostarin.

aa O T , OB YB MB b) O T , OB YB MB

oo oooe oo (oo . oo
Onluq kasrlarda girmizi rangls verilmis regamlarin martaba giymatlarini yazin.

a) 37,085 b)51,01 «¢)0,352 d)252,542 e)45729 f)33,353 g)404,0954
Onluq kasrlari aciq sakilda yazin.

a)3412 b)0,025 ¢)4583 d)10,109 e)0689 f)21425 g) 100,5009
Dogru olmayan barabarliklari tapin ve na Ggun dogru olmadigini izah edin.
a)32=302 b)069=0609 c)21,40=214 d)0,05=0,05000 e) -1 =016

Masalo]hallil

e Har bir onluq kasr bir harfla isaralanib. Ondabirlar martabasindaki reqami ciit, ylizdabirlar marts-
basindski regami tak, mindabirlar martabasindaki regemi 3-a bdlinan onluqg kasrlare uygun
harflardan istifads etmakla hansi meyvanin adini yazmaq olar?

0656 - A 1983 - R 4583 —-K 0233—-1 1479—-L 0746— 9
3899 - S 8652—-V 0144 —-R 2456—-G 2471 —-D 0346 —> M

Bdlma 3 « Onluq kasrlar



Arasdirma=miizakira

Mdustari kutlasi 6,5 gramdan ¢ox va
7 gramdan az olan tzuk almaq istadi.
O hansi uzlyu ala bilar? Bunu neca
muayyan etmak olar?

m Onluq kasrlarin miiqayisasi

e Tam hissasi boyuk olan onlug kasr boyikdir. Masalan, 3 > 2 oldugu tgln 3,5 > 2,879.

e Tam hissalari barabar olan onluq kasrlari migayiss etdikda vergiildan sonraki ilk martabadan

baslamagla uygun martabs vahidlarinin sayr miigayisa olunur.

Tam hissalar barabardir. On-
dabirlsar muqgayiss olunur:
2 > 1 oldugu lgun

Tam hissalar va ondabirlarin
sayl barabardir. Yuzdabirlar
mugqayisa olunur:

6 > 3 oldugu Ugln

Tam hissalar, ondabirlar va
yuzdabirlarin say1 barabardir.
Mindabirlar miigayiss olunur:
8 > 2 oldugu Ugln

1,203 > 1,123 1,164 > 1,136 1,188 > 1,182
T OB YB MB T OB YB MB T OB YB MB
1 |, |2y 0o | 3 1 |, 1 |{6}| 4 1 || 1 8 {8
1|, | i 2 1, 1 i3; &6 1 ], ] 1 8 | i2)

1,123 1,136 1,164 1,182 1,188 1,203
IHHHH\IHHHH\IH*\H\HI\HH*\HIHH\\\\\I\\\\\\\HI\H*\HHIH\HHHI\*\HH*\I\HHHHI\\*HHHI -
IENERANERIIRRERREEEE IRACRREERI IRRENAANET LRRRNRREET INRENRENEI NSRRI IRRRNNRERIEAARNNEA AN SRR RNRREEE UNA ARRRR R >
1,10 1,11 1,12 1,13 1,14 1,15 1,16 1,17 1,18 1,19 1,20 1,21

"Tam hissalari barabar olan iki onluq kasrdan vergildan sonraki ragamlarinin sayi cox
olan adad boyukdir" fikri hamisa dogrudurmu?

Mdlgayiss edin.

NUMUN® 4,379 vo 4,38

Halli
4,379 va 4,380

4,379 vo 4,380
4,379 va 4,380
4,379 < 4,380

5,231 va 2,988
4,201 vo 3,643
2,085 va 2,088

Aciglama
Tam hissalar barabardir. Verglildan sonraki ragamlarin sayi barabarlasdirilir.
Ondabirlar martabasindaki regamlar mugqayiss edilir: 3 = 3
Ylzdabirlar martabasindski regamlar mugqayise edilir: 7 < 8
4,379 adadi 4,38-dan kicikdir.

0,487 va 0,534 0,325 va 0,327
7,48 va 7,048 0,73 va 0,7300
1,327 va 1,318 0,094 va 0,9400

0,7 va sifir tam minda yeddi
1,041 va bir tam ytzda qirx bir
sifir tam ytzds on bes va 0,150



Mdugayisanin dogru olmasi tclin bos xanalara hansi reqamlari yazmaq olar?

24001 > 2,482  847(1<8472 21> 2,801 1,405 > 1,40 o83 < 0,00

m Onluq kasrlarin siralanmasi

9dad oxunda yerini muayyan etmakla verilmis onluq kasrlari siralamaq olar.
Masalan, 0,166; 0,134; 0,12; 0,153 onluq kasrlarini adad oxunda bels siralamaq olar.
0,12 0,134 0,153 0,166

0,12 < 0,134 < 0,153 < 0,166

odad oxunda 2,203; 2,237; 2,165; 2,184; 2,216 adadlarina uygun noqgtalar harflarle isarale-
nib. Har bir harfin hansi adada uygun oldugunu miayyan edin. Verilmis onluq kasrlari azalan
sira ile duzun.

D B E C
HHHHHH e e
2,15 2,16 2,17 2,18 2,19 2,20 2,21 2,22 2,23 2,24 2,25
Siralayin.
NUMUN® Artansirails: 1,234 3405 289 247
Halli Aciglama
1,234 Verilan adadlardan an kigiyi tapilir: 1,234 < 3,405 1,234 < 2,89 1,234 <247
2,47 Qalan adadlardan an kiciyi tapihr: 2,47 < 2,89 2,47 < 3,405
2,89 Qalan adadlardan an kiciyi tapihr: 2,89 < 3,405
3,405 Qalan 3,405 adadi verilmis adadlardan an boyuyddur.
Cavab: 1,234 247 289 3,405
a) Artan sira ile b) Azalan sira ile
124 1235 1238 123 1,233 043 0352 0,382 0,367 0403

Verilmis adadlardan adad oxunda 1,4 va 1,5 adadlari arasinda yerlasanlari miayyan edin.
1,38 1,42 1,6 1,402 1,501 1,489 1,492 2,03

Verilmis onluq kasrlardan 0,1-dan kigik va 0,08-dan bdyuk olanlarini segin.
0,103 0,087 0,091 0,002 0,009 0,088 0,097 0,079

=bCED

0 Samirin fikrinds tutdugu onluq
kasr 2,647-dan boyuk, 2,66-dan
iso kicikdir. Bu adadin yuzdabir-
lar vo mindabirlar martabasindaki
ragamlari eynidir. Samirin fikrinda
tutdugu adad hansi ola bilar?

Mirvarilar ylinguldan agira olmagla siralanib. On-
larin kutlasini gostaran adadlarin bazi ragamlari
pozulub. Bu mirvarilarin kutlslari na gadardir?

42 94 4,18 q 421 q

Bdlma 3 « Onluq kasrlar



Arasdirma=miizakira

Turist gazinti zamani 4 dafe qolundaki masafadlcana baxdi. Masafadlgan

vergulldan sonra yalniz bir reqgami gostarir.

D E B M G

5 km 5,5 km

e 5 km va 6 km arasinda orta néqtays hansi harf uygundur?
e Masafadlganin gostaricilari adad oxunda harfls isaraloanmis hansi

. o« W,

6 km @

noqtalera daha yaxindir? Bunu nece miayyan etmak olar?

m Onluq kasrlarin yuvarlaqglasdiriimasi

Ol¢malari va ya hesablamalar sadslasdirmak ciin onluq kasrlari miisyysn martabaya gadar yu-
varlaglasdirmagq olar. Masalan, 1,8 adadini takliklara gadar yuvarlaglasdirdigda 2 alinir. 0,72 adadi-
ni ondabirlara gadar yuvarlaglasdiranda isa 0,7 alinir.

1,8 adadina an yaxin takliklar 1 va 2-dir. 1 va 2
arasinda orta noqts 1,5-dir. 1,8 > 1,5 oldugu
dcun 1,8 adadi 2-ya daha yaxindir. Demali, 1,8
adadini takliklara gadar yuvarlaglasdiranda 2
alinir: 1,8 = 2

Orta nogte
v 18
| | | | | d | | Y | |
| T T T T ? T T ? T |
1 1,5 2

0,72 adadina an yaxin ondabirlar 0,7 va 0,8-dir.
0,7 va 0,8 arasinda orta noqgts 0,75-dir.

0,72 < 0,75 oldugu Ucun 0,72 adadi 0,7-ys
daha yaxindir. Demali, ondabirlara gadar yuvar-
laglasdiranda 0,7 alinir: 0,72 = 0,7

Orta nogte

| | Y | | | | |

he | | | | | -
07 0,75 038

e Onluq kasri har hansi martabaya qadar yuvarlaglasdirmaq Ugln bu gaydadan istifade etmak

olar:

Yuvarlaglasdinlacaq martabadaki reagam isaralanir: 1,328

Bu reqemdan sagdaki reqgamsa baxilir: 1,328
Bu reqam 5-dan kigikdirss, isaralanmis reqgam oldugu kimi sax-
lanilir. Bu regem 5 va ya 5-dan bdyulkdirss, isaralenmis reaqam

bir vahid artirilir.

Isaralanmis ragamin sagindaki bitiin ragamlar sifirla svaz olu-

nur. Kasr hissanin sonundaki sifirlar silinir.

8>5
+1
1,328 = 1,328 ~ 1,33
iy T
1,330"

odad oxunda geyd edilmis nogtalara uygun onluqg kasrlari muayyan edin va hansi natural
adada daha yaxin oldugunu tapmagla takliklars gadar yuvarlaglasdirin.

R R

4 41 42 43 44

4,5 4,6 4,7 4,8 49 5



Verilmis onluq kasrlari adad oxundan istifade etmakla ondabirlara gadar yuvarlaglasdirin.

NUMUN® 1,21
Halli Aciglama
121~1,2 1,21 adadi 1,2 va 1,3 adadlsrindan 1,2-ya daha yaxindir.
1,21
— 1
1,2 1,25 1,3
1,26 1,33 1,44 1,35 1,42 1,22 1,39 1,48

Onluq kasrlari geyd olunmus martabays gadar yuvarlaglasdirin.

NUMUN® a) 3,147 b) 6,285

Halli Aciglama
a) 3,147 ~ 3,150 7 > 5 oldugu Ugln yluzdabirlar martabasina 5 yazilir (4 + 1 = 5), son-
3,147 ~ 3,15 raki regam 0-la avaz olunur. Kasr hissanin sonundaki 0 silinir.
b) 6,285 ~ 6,000 2 < 5 oldugu tcun takliklar martabasindaki reqgam dayismir, sonraki
6,285 ~ 6 ragamlar 0-la avaz olunur. Vergildan sonraki 0-lar silinir.
2,384 3,628 0,482 18,935 0,627 1,634 7,524
Yuvarlaglasdirin.
a) takliklara gadar: 34,72 8,27 0,338 9,501 0,999
b) ondabirlara gadar: 6,082 0,149 3,572 5,307 1,099
¢) yuzdasbirlara gadar: 7,006 0,828 4,232 2,863 2,999

Har sarts uygun 3 onluq kasr yazin.

a) Ondabirlara gadar yuvarlaglasdirdigda 2,8 alinir.
b) Yuzdabirlars gadar yuvarlaglasdirdigda 4,36 alinir.
c) Takliklera gadar yuvarlaglasdirdigda 1 alinir.

Masalalhalli

e Lale fikrinda bir onluq kasr tutdu. Bu onluqg ! e Samirin fikri dogrudurmu?
kasr 0, 4, 5 va 7 ragamlarinin har birindan bir :
dafs istifade etmakls yazilir. Bu adadi onda-
birlare gadar yuvarlaglasdirdigda 0,8 alinir.
Lals fikrinda hansi onluq kasri tutdu?

0,449 ~ 0,45
va 0,45~ 0,5 oldugu
dglin 0,449 = 0,5
olar.

6 Sakilda dlinyanin an kigik qusu olan ariqusunun
U¢ novu va onlarin kitlalari gostarilib.
e Quslarin kiitlasini ifads edsn adadlari hansi martabaya b ) = v.
gadar yuvarlaglasdirdigda onlardan ikisi barabar olar?
* Quslarin kitlasini ifads edan adadlari hansi martebays 4 557 4 2,065 q 11915 q
gadar yuvarlaglasdirdigda har tgu barabar olar?

Bdlma 3 « Onluq kasrlar



Arasdirmazmiizakira -
Musteri %kq pendir almaq istadi. T-

¢ O hansi baglamani gotirmealidir? % ﬁ"[——:'a .

e Bunu neca tapmagq olar?

@m Adi kasrin va garisiq adadin onluq kasra ¢evrilmasi

Adi kasrin surat ve maxracini eyni natural adads vurdugda maxrac 10-un quvvatlari (10, 100,
1000, ...) alinarsa, bu kasri onluq kasr saklinds yazmaq olar. Masalan, 23—0 kasrinin surat ve maxra-
cini 5-8 vurdugda maxraci 100 olan va avvalki kasra barabar olan kasr alinar. Bu adi kasri onluq

kasr saklinda bels yazmagq olar:

20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 20 2
HHHH A
0 0,5 0,70 0,150,20 0,25 0,30 0,35 0,40 0,45 0,50 0,55 0,60 0,65 0,70 0,75 0,80 0,85 0,90 0,95 1

e Qarisiq adadi onluq kasr saklinds yazmagq Uglin avvalca kasr hissasini ayirib onluq kasra gevir-
mak, sonra isa tam hissani alave etmak lazimdir.

Qarisiq adad tam va kasr Kasr hissa onluq kasra cevrilir.  Tam hissa alava olunur.
hissalarin cami saklinda yazilir.
2 5.l 2_22_4 _ 2 _3,2_ _
35—3+5 5—5.2—10—0,4 35—3+5—3+0,4—3,4
1 2 3 4 S 6 e 8 9
3 30 30 30 G0 370 30 G0 310 370 4
| I I I & | I I I I | >
| I I T ) 4 T T T T T I >
3 3.1 32 3.3 3,4 3,5 3,6 3,7 3.8 39 4
15

Diizgun olmayan kasri onluq kasra neca ¢evirmak olar? Nimuna tgln 7 kasrini onluq
kasra cevirmakls izah edin.



Onluq kasr saklinds yazin.

- 3 54
NUMUNS a) ¢ b) 5
Halli Aciglama
a)i _32_6 _ 0.6 Maxraci 10-a tamamlayan vuruq tapilir: bu,
5 52 10 ' 2 adadidir. Maxrac va surat 2-ya vurulur va
onlug kasr saklinda yazilir.
b)ﬁ I T BV Duzgin olmayan kasr garisiq adad :?'aklinc.la
25 ~ <25 25 © 254 ~ yazilir. Qarisiq adad tam va kasr hissalarin
— 54 11W =2+016=216 cam? '§aklinda y§Z|I|r. Kasr hisss onluq kasra
cevrilir va tam hissa alava olunur.
™01 -0 01 01T 01T 01T 1T-_T71T 1T ."°TT_°01-=
5 4 20 4 25 2 20 25 50 50 10 200

B6lma amalini adi kasr saklinda yazin va onluq kasra cevirin.

7:10 13:25 1:50 6:40 11:10 7:5 11:4 127 : 20

Bazan adi kasrlari ixtisar etdikdan sonra surat va maxraci miiayyan adada vurmaqla maxracda
10-un qlivvatlari alinir. Bu qaydaya asasan avvalca kasri ixtisar edin, sonra isa onluqg kasr
soklinda yazin.

9 6 2 28

49 25 21 48 35

18 1 6 35 5 40 28 45 35 32 2
Barabarliyin dogru olmasi G¢lin bos xanaya uygun ragami tapin.

3 =0,05 1L =005 B -0 Se=0024  33=30075
233 =2,05 =07 1250 1 =ns 32 = 1,200

m Onluq kasrin adi kasra cevrilmasi

Verguldan sonra sonlu sayda ragami olan har bir onluq kasri adi kasr va ya qarisiq adad saklinds
yazmag olar. Bu zaman mumkun olarsa, kasr hissa ixtisar edilir.

_ .45 _ 45 _ 45:5 _ 9 _59
345=3700 =3 900 3" 700:5 3+ 20 =320

Onluq kasrlari adi kasrs, yaxud qarisiq adadlara cevirin. Kasr hissani ixtisar edin.

NUMUN® 0,8
Halli Aciglama
08 = 8 _8:2 _4 Uygun adi kasr yazilir va ixtisar edilir.
2710 10:2 5
0,5 0,25 0,12 0,032 2,4 2,142 3,125 5,450
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Bos xanaya uygun adadi muayyan edin.

[ ] [

019 =575 100

Samir |6vhadas 4,025 adadini diizgliin olma-
yan kasr saklinds yazmaq istadi. Onun sah-
vini muayyan edin va diizgun halli yazin.

Onluq kasrla verilmis olculari adi kasrls yazin.
0,250 kq 0,3m

0,12q 0,125 sm 0,27 rh 0,5 km 0,251
1,125 kq 2,24 m 1,059 4,75 sm 1,40 rh 15,150 km 1,51
Mdugayisa edin.
200,58 2508 TTve 06 215038 S5v2 0,06
Tve 0,25 200,75 20 0,8 12 0,17 Sve 0,375
Siralayin.
Artan sira ila Azalan sira ila
1 2 3 5 9 5
a)03 025 = b) = 035 7 a)1,2 1205 Z b)33 7 3
Masalalhalli] )
m Uflqi atilmis top g m hindurlikdan yers disii. 5 .
Har dafa yera daydikdan sonra avvalki hlindiirll- *
yln yarisi gadar galxir. Top ikinci dafe yera day- _‘_,9
dikdan sonra hansi hiindirllys galxar? 9vval adi , [ 7‘1
kasrls, sonra isa onluq kasrla yazin. ' ' /9

27
" 20
kg duyd var. Har bos qabin
1

10
hansi arzaq var?

3
Qablarda 17 kq lobya

11
Vo 1 ﬁ
katlasi

kg noxud

kilogramdir. Hansi gabda




Arasdirma=-mizakira

Alici bir albom va bir kitab aldi. O, kassaya 10 manat verdi.
e Kassir aliclya ne¢ca manat pul gaytarmalidir?
¢ Bunu neca tapmagq olar?

m Onluq kasrlarin toplanmasi

iki onluq kasri alt-alta toplamagq (iciin natural adadlarda oldugu kimi uygun martabslardski ragam-
lar va verglllar bir-birinin altinda yazilir. Sonra isa an sagdaki martabadan baslamagla toplanir.
Har martaba lizre alinan cam 10 va daha bdylk oldugda soldaki martabays 1 vahid alava olunur.
Masalan, 3,76 + 1,48 camini bels tapmagq olar.

Onluq kasrlar alt-alta yazilr. T , OB YB
(N o0 000 o0 000 3[76
) ° + 1,48
[ ] o000 0000
[ 2 N J
Ylzdabirlar toplanir. 10 ylizdsbir T , OB VB
1 ondabir kimi gruplasdinlirva = = ceeee loasee ! 1
ondabirlars slave olunur. : : 3,76
° L) 04—‘:. .'""""I +1,48
XXX io oio X 4
:. .:.

_____

Ondabirbr ’Foplanlr. 10 ondabir T , OB VB
1 toklik kimi qruplasdirilir va 111
tokliklara alave olunur. e 00000, 000 + 3,76
eO«———e0e | o 1,48
K] 24
1TO0B+70B+40B=120B=1T+20B
Tokliklar top.!anlr ve vergullarin T , OB YB
altinda vergul yazilir. 11
[ N [ N ] o000 3,76
oo " 1,48
5,24

1T+3T+1T=5T
3,76 + 1,48 = 5,24
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i Jvadda saxlal

Onlugq kasrlarin camini tapmagq tGgin uygun martabadaki regamlar bir-birinin altinda yazilir.
Verglldan sonraki ragamlarin sayi barabar deyilss, sifirlar artirmaqgla barabarlasdirmak
olar. Vergul nazara alinmadan natural adadlards oldugu kimi toplanir, sonra isa vergdillarin
altinda vergul yazilir.

Cami tapin.
.08 . 7,86 S L 4,48 NeiEsa L 7,56 1,6 3,452
2,7 3,24 2,86 7,7 4,747 3,456 0,86 5,775
T2 12,58

Alt-alta yazmagla toplayin.
07+15 232+172 464+339 864+2472 2,753 +8,648 1,25+ 0,965+ 2,8

Toplananlari takliklare gadar yuvarlaglasdirarag comi texmin edin, sonra daqiq hesablayin.
792 + 12,14 2,82 + 31,19 17,09 + 18,87 105,28 + 14,71 72+29+58

Adi kasri onluq kasr saklinda yazin ve cami tapin.

3 3 3 18 11 11
2 +827 §+2,875 ﬁ+0,85 E+1’28 2E+1’23+6W

ovval taxmin etmakls, sonra iss daqiq hesablamagla mugayise edin.
35+39ve 2 57v02,7 +% 24 +38v0 0,24 + 6,873

@

Onluq kasrlarin va onlar tizarinda amallarin sistemli sakilda sarhini ilk dafa
Orta Asiya alimi Qiyasaddin al-Kasi vermisdir. O, 1427-ci ilde tamamladigi
"Hesabin acari" kitabinda onluq kasrlardan istifada edir, bu kasrlarlo amal-
larin gaydalarini verir va misallarla izah edir. Martabalari gostarmak Uglin
onlari saquli xatlarla ayirir, mixtalif rangli mirakkabls yazir, bazen marta-
balarin adini s6zlarls biitdév geyd edirdi.

Avropada uzun muddat al-Kasinin asarlari hagginda malumat olmayib.

. ] . ) QiYASSDDIN
Avropada onluq kasrler barads ilk dafs ingilis riyaziyyatcisi Simon Stevin OL-KASi

1585-ci ilda 6zliniin “Onluglar” ("De Thiende") asarinds yazmisd. (1380 — 1429)



m Onlugq kasrlarin ¢ixilmasi

iki onlug kasri alt-alta cixdigda vergiildan sonraki ragamlarin sayi barabar deyilss, sifirlar artirmag-
la barabarlasdirilir. Sonra uygun martabalardaki regamlar bir-birinin altinda yazilir ve an sagdaki
martabadan baslamagla ¢ixilir. Cixmag mimkin olmadigda 6ztindan soldaki martabadan 1 vahid
ayrilir va hamin ragama 10 vahid kimi alava olunur. Masalan, 4,4 — 2,67 farqgini bels tapmaq olar.

Onluq kasrlar alt-alta yazilir va
verguldan sonraki regamlarin
sayl barabarlasdirilir.

1 ondabir ayrilir va 10 ytzdabir
kimi yuzdabirlars alave olunur.

Ylzdabirlar ¢ixihr.

1 toklik ayrilir va 10 ondabir
kimi ondabirlars alava olunur.
Ondabirlar ¢ixilir.

Takliklar ¢ixilir va vergdllarin
altinda vergul yazilir.

T , OB YB
XXX XX K

T , OB YB
XXX XX o—»"""

40B=30B+ 10YB
10YB-7YB=3YB

T , OB YB

o000 g
...._>3’ﬂ’ﬂﬂi

4T+30B=3T+ 1308
130B-60B=708B

T , OB YB
XX XX
L ¥
XXX
3T-2T=1T
44 -2,67 =173

4,40
2,67
10
74 310
4,40 =& 440
,67 ,67
3
10
/.
310 31310
A48 ALK
67 ,67
3 73
31310
e
,67
.13

Natural adadlarin ¢ixilmasi qaydasindan istifade etmakla onluq kasrlari neca ¢ixmaq olar?

Fargi tapin.
3,2 46 2,58 804 364 9204 523 1,3 8,06
1,7 1,17 0,39 6,87 1,72 8,418 2,369 0,06 7,088
Alt-alta yazmagla ¢ixin.
35-18 342-271 4,5-2,65 5,241 - 3,453 8,72 — 3,056

Onluq kasrlari takliklara gadar yuvarlaglasdirmagla fargi texmin edin, sonra daqiq hesablayin.

63,81 - 19,082

17,8 -9,12
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37,1-19,87

48,88 — 9,1



Adi kasri onluq kasr saklinda yazin va fargi tapin.
3 7 19

20,62 70,78 50 — 0,785 S22 5 =027
Hesablayin.
1,6+2,7-3,9 3,78-2,19+0,5 1 vo84-0127 £+1,382-0,9
ovvalca taxmin etmakls, sonra isa daqgiq hesablamagla miqayiss edin.
35-2,9v8 2,3 19+08va32- & 2,119 va 524 - 4,873
Bos xanalara uygun ragamlari tapin.
L]20]3 6,]2] 7.14] 12 2
T 58] 8 ]6 " [ 3]s T3[115
12,2 17 11,0 0 1 4,79 8 [ ], 1[]5
Tanliklari hall edin.
X+ 158 =20 y-23=49 a+43=10-43 52-b=4-15
Bos xanalara uygun adadlari tapin.
a) + 2,48 5,12 - 1,5 + 3,56 :| - 3,9

Masalalhalli

@ Diizbucagh formada bagin uzunlugu 12,4 m, eni isa 3,8 m-dir. Bagin perimetri boyu hasar
¢okmak va 3,6 m eninda gapr goymaq lazimdir. Bunun Ggun ne¢a metr uzunlugda hasar
¢okmak taleb olunur?

@ Samir maftilden tcbucaq diizsltdi. Ucbucagin
taraflarindan birinin uzunlugu 20,7 sm-dir. Digar
tarafi bundan 8 sm uzundur. Ucbucagin ticlincii
torafi isa bu iki tarafin comindan 10,6 sm qisadir.
Ucbucagi diizaltmak ticlin Samir uzunlugu nece
santimetr olan maftildan istifads etdi?

@ iki bidonda cami 14,8 | siid var. Bidonlardan birindaki siid o birindan
2,8 | coxdur. Har bidonda na gadar stid var?




Onluqg kasrlarda girmizi ils isaralenmis regemin martaba giymatini muayyan edin. Bu kasrlari
aciq sakilds yazin.

0,327 0,872 1,204 3,494 9,845 32,083 742,3265
Adi kasri onluq kasr, onluq kasri adi kasr saklinda yazin.
23 37 107 23 2023
W m W 1000 1000 0,041 0,0039 1,01 5

ovvalca kasri ixtisar edin, sonra ise onluq kasr saklinda yazin.
6 21 6 15 6 42 27 12 36 18 6 100 119

1 5 24 125 1 56 36 3 5 40 75 40 5

Onluq kasrlari a) ylzdabirlars; b) ondabirlars; c) takliklare gadar yuvarlaglasdirin.
0,515 8,889 9,506 14,649 73,528 1,953 2,999

Onluq kasrlari takliklara gadar yuvarlaglasdirmagla cami va ya fargi texmin edin, sonra daqiq
hesablayin.

4391 + 36,32 87,23 — 38,94 78,18 + 29,92 51,09 -20,9

Qanunauygunlugu muisyyan edin, névbati iki adadi yazin.

)14 21 28 35.. )71 63 55 47.. 0125 £ 225 23 .

Kartlari orada yazilmis adadlarin artan sirasi ils diiziin va alinan s6zi oxuyun.

S i R

yA T B

Verilmis onluq kasrlar arasindan %—dan boyuk, %—dan kicik olanlari secin va artan sira ile
dizin.

0,63 0,77 0,805 0,563 0,751 0,499 0,7 0,505

Verilan adadlari artan sira ils dtzun.

2 5 5 3 6 11
a)§ g ? 0,7 b)g 0,37 0,4 C) 1,99 Z 2 ?

1IN

ovval taxmin etmakls, sonra isa hesablamagla muqgayiss edin.
502-1,95va 1,17 + 0,83 0,013 + 0,088 vo 4 — 1,97 4,037 - 2,999 va 0,01 - 0,009

Bos xanaya uygun adadi sifahi tapin.
20+3+04 +0,01+0,008=]] 40+6+08+ [ | +0,003 =46,873
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Bos xanalara uygun ragamlar tapin.

[]3[]2 3 18] [ 2071 7 140
T 53] 917 " 1,06 "[1,30s
10,1 1 1 6,02 1 3,33 3 4,7 9 8

ifadalarin qiymatini tapin.
a)c=34-156o0ldugda: ¢+016 c+156 c-184

b)m= 3,783 + 2,217 oldugda: m-595 m+0,61 m-3,783
Tanliklari hall edin.

x+ 0,75 =21 y—1,67 =234 203+a=5-19 2-b=12-0,38
Uygun tanliklari yazin va hall etmakls suallara cavab verin.

a) 2,48 ila hansi adadin farqgi 1,7-ya barabardir?

b) 3,4-0n Uzarina hansi adadi alava etdikds 4,5 alinar?

Uzunlugu 16,25 m olan maftilden 7,8 m kasdilar. Hansi hisse uzundur: kasilan hisss, yoxsa
galan hissa? Na gadar?

Elxan kafedan 1,90 manata buterbrod, 1,75 manata sira ve 1,45 manata nanali konfet alib
10 manat verdi. Kassir ona ne¢ga manat gaytarmalidir?

Uc tekanla uzunluga tullanma yarislarinda sagirdlerin har takan (ciin naticalari cadvalda
metrla verilib. Naticalarin comina gora yarisin galibi kimdir?

Adi Takan 1-ci takan 2-ci takan 3-cii takan
Sebina 3,17 2,85 2,48
Aynur 3,58 2,4 2,06
Lala 3,32 2,6 2,35

Yanasi diizilmus dord torbadan birincisinds 6,2 kg, har sonraki torbada svvalkindan 1,7 kq
cox kartof var. Dord torbada cami neca kilogram kartof var?

Zooparkda ayinin kitlasi 0,65 t, bege-
motun kitlasi ise bundan 2,8 t coxdur.
Fil ilo begemotun birlikda kitlesi 7,9 t
olarsa, filin kitlasi na gadardir?

- Y |

Ucasirmli koérplinin  orta asirnminin
uzunlugu 53,4 m-dir. Kanar asirimlarin
har biri orta asinmdan 7,6 m qisadir.
Korplnin uzunlugu na gadardir?

: o .




a-miizakira

GUn arzinda sagilan sud 7,5 litrlik kicik bidonlara yigilir.

¢ 10, 100 bels bidona neg¢a litr siid doldurmagq olar?

e Bir bidondaki stiddan 10 banka gatiq calinir. Bir banka qgatiq nega litr siddan alinir?
Bunu neca tapmagq olar?

@m Onluq kasrin 10-un quvvatlarina (10, 100, 1 000 va s.)
vurulmasi

0,1-10=01+..+0,1=1 0,1-100 =0,1 +..+ 0,1 =10 0,1-1000=0,1 +..+ 0,1 =100
10 100 1000

Onluq kasri 10, 100, 1000 va s.-ya vurduqgda vergul bu vurugdaki sifirlarin say1 gadar saga surUs-
daralir.

Y o) T OB YB MB

3217-1 > 3 [, 2 | 1 7 3,217 -1 =3.217
321710 > 347 ____ 2 < | T 7T 321710 = 32,17
3217-100 > 347 2« q a7 g4 3,217 -100 = 321,7

Bunu adi kasrlardan istifads etmakla da gdstarmak olar.

1
217 .- 3217 .~ 3217 10 _ 321740 _ 3217 _
3,217-10 = 39500 - 10 = 7000 " 10 = 7000 " 1 = 10001 ~ 100 =32,17

"

3,217 - 100 va 3,217 - 1 000 hasillarini adi kasrlardan istifadse etmakla neca tapmaq olar?

Hesablayin.

NUMUN® a)1,06-100 b)0,1472-10°
Halli Aciglama
a) 1,06-100 = 106,0 = 106  100-ds iki sifir var. Vergul iki martabs saga surtsduralar: 106,

b) 0,1472 - 10° = 147,2 103-da Ug sifir var. Vergul Gig martaba saga striisdrular: 1474,2

1,2-10 3,27 -10 4,73 - 100 0,4321-100 2,05731- 1000
0,73-10 2,08-10 8,38 - 10° 1,035 -10? 0,0242 - 10°
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Bos xanaya uygun adadi tapin.

]-10=97 C]-10=12,97 6,9731-| |=697,31 - ]-100=3,72

1,27 -[ =127 30,01/ |=3001 0,0052 -| |=0,052 0,0052 -| |=52

@m Onluq kasrin 10-un quivvatlarina (10, 100, 1 000 va s.)
boliinmasi

1,0:10 = 0,1 0,1:10 = 0,01 0,1:100 = 0,001
Ciinki: 10-0,1 = 1,0 Ciinki: 100,01 = 0,1 Ciinki: 100 - 0,001 = 0,1

Belalikls, onluqg kasri 10, 100, 1 000 va s.-ya boldukds vergll bélandaki sifirlarin sayr gadar sola
strtsdaralar.

0 T OB YB MB
326:1 3l 2l 6l 326:1=326
A A A
32,6:10 3 |, 2 6. 32,6:10 =326
32,6:100 0 A3 TR *6 32,6:100 = 0,326

(¥
Bunu adi kasrlardan istifade etmakls da gdstarmak olar. Masalan:

. _ 256 . _326 .100 _326 1 _ 326 _

©

Onlug kasri 10-un quvvatlarine bolsrkan adadin solunda reqgam catmadigda sifirlar alave
edib sonra vergil qoyulur: 32,6 : 1000 = 0,0326

Hesablayin.

NUMUN® a)1325:100 b)3:10 ¢)2:10?

Halli Aciglama
a) 132,5:100 = 1,325 100-da iki sifir var. Vergil iki martaba sola strtsdurilir. 1,325

b)3:10=3,0:10 = 0,3 odadin yazihsinda vergul olmadigi Gi¢lin sonuna vergul qoyulur va vergdl
bélandaki sifirlarin sayr gadar sola strltsdirilir: 03

€)2:102=2:100 = 9dadin sonuna vergll qoyulur va vergil boélandaki sifirlarin sayr gadar
=2,0:100 = 0,02 sola stirligdurdlur: 0,02

42,5:10 455:100 42,5:1000 3,02:100 83,2:1000 45:100 7,8:10> 9,089: 103

Bos xanaya uygun adadi tapin.

2,7: =027 " 1:100 = 0,0234 " 1:100 = 0,062 46,3:| |=0,0463



Hesablayin va miqayise edin.
0,802 - 100 v 80,3 : 10 23,7:10%va 0,03 - 10 42-10°va704,9:10

ifadalarin giymatini tapin.

0,341-10-164:10 783:10+ 0,329-10 0,035-10°-26,8:10

Masalalhalli

o Surtct 10 I benzin Gglin 9,2 manat 6dadi.

¢ 11 benzin negayadir?
¢ 100 | benzin Ggln na gadar 6damak lazimdir?

Xaritalar miiayyan miqyaslarla verilir. Masalan, xaritada 1 : 1 000 000 yazisi 1 sm masafanin
hagigatda 1 000 000 sm masafaya barabar olmasi demakdir. Homin miqyasli xaritads cad-
valdaki masafalarin dlcilarini santimetra cevirin va cadvali tamamlayin.
Hagigi masafa (km) Hagigi masafa (sm) Xorita lizarinda (sm)
150

2,5
800 000
e Azarbaycanin sakilda verilmis xaritasinda 1 sm masafa hagigatds tagriban 36 km-a bara-

bardir. Hagigatda Bakidan hava ile 360 km masafada olan Balakan xarits Uzarinda paytaxti-
mizdan nega santimetr masafada yerlasir? Ovval hesablamagla, sonra 6lgmakls tapin.

e Mingacevir
2]
Ganca

e Kalbacar , .
o Agdam Sirvan e

Tsm =36 km
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Arasdirma-miuzakira

Valyutadayisma mantagasinds har valyutanin 1 vahidinin nece manat ~ Valyuta mazannasi

oldugu gostarilib. 1 USD (%) 1,7 M
e 2 dollar almaq Ugln ne¢a manat vermak lazimdir? 1 EUR (€) 1,7674
e Bunu tasvir olunan martaba cadvali ils necs izah etmak olar? 1 TRY (%) 0,1103 rh
T , OB T : OB T , OB
o cecccee W 004 G eecses mm oo oo
® 0000000 ® [N J
1,7 1.7-2 34

e 50 turk lirasi almaq tclin ne¢ca manat vermak lazimdir? Bunu neca tapmagq olar?

m Onluq kasrin natural adada vurulmasi

Onluq kasrla natural adadin hasilini tapmaq Ugln natural adadlarin vurulmasi gaydasindan istifa-
da etmak olar. Bunun tgtin hamin adadlar vergil nazars alinmadan vurulur. Sonra hasilds sagdan
onluq kasrda verglldan sonraki regamlarin sayl gadar ragam ayrilib vergl goyulur.

Masalan, 2,56 - 3 hasilini bels tapmagq olar.

Odadler alt-alta yazilir. | [l Vergiil nazers alinmadan : Bl Hasilds sagdan iki reqgam ayirmagla

7,§8 <« Verguldan sonra 2 regam

+ hasil tapilr. . vergul qoyulur.
XZ,Sg v 252 . " 2, 52 < Verguldan sonra 2 ragem
| 768

e Hasili adi kasrlarls ifads etmakls da tapmagq olar:

_ 256 o _256 3 _256-3 _ 768 _ 2ra . 10n -

e Onluqg kasrin natural adads vurulmasini adad oxunda tasvir etmak olar.
+2,56 +2,56 +2,56

______

-------------
~~~~~~

PO OO 2,563 =256 +256 + 2,56 =7,68

Vurma amalini yerina yetirin. Bir ne¢a cavabi takrar toplama ils yoxlayin.
NUMUN® 12,3-14

Halli Aciglama
x 123 5123 Verglili nazars almadan vurma yerina yetirilir.
4w — 14 Vurugd ild 1 ldugu tciin hasilds d
2497 290 urugda vergiilden sonra 1 ragem oldugu Ugln hasilde da
* 123 * 123 sagdan 1 regam ayirmagla vergul qoyulur.
1722 172,2
4-1,5 08-4 34-15 32-6 0,25 - 25 3,02-18

42,5-10 2,254 -3 2,328 0,052 - 34 258 - 0,005 0,189 - 25



Hasili tapin.
NUMUN® 0,03 - 500

Halli Aciglama
0,03-500=003-100-5=(003-100)-5=3-5=15 Qruplasdirma xassasina
yaxud asasan hasil tapilir.
0,03-500=0,03-5-100 = (0,03-5)-100 =0,15- 100 = 15

24-20 3,2-30 0,54 - 400 3,02 - 400 4,042 - 2 000 0,071 -3 000

Vurmanin xassalarindan istifade etmakla hesablayin.
183-4-25 2-342-5 4-025-0,7 32-05-4 8-025-03 2/15-025-40

Tanliklari hall edin.
x:10 = 2,03 b:2=3,6 a:3=18+0,7 y:4=102-10

Hesablayin va miqgayise edin.
024-10v0046-5 32-6ve64-3 23-5-02va0,08-40 0,32-50va40-0,38

Bos xanalara uygun ragamlari yazin. Hasilds tam hissani vergdlls ayirin.

5,13 3,13 4 28,[] [ 13, []
X X X X
7 6 23 __ L7
8 0 12] |4 + LILIS 1 6[]8
u u T2l 57[] 168
6/ |55 (][ ]1 8
Takliklara gadar yuvarlaglasdirin va hasilin tagribi giymatini sifahi hesablayin.
24 -7 51-2 8,15-3 3,85-5 7,399 -3 9,99 - 27

Qanunauygunlugu muiayyan edin va névbati iki adadi tapin.
a)11 22 44 88 . by02 06 18 54 .. 006 03 15 75 ..

Masalalhalli

10

Dizbucagli formasinda olan bagganin uzunlugu 6 m-dir. Bagcanin eni uzunlugundan 1,2 m
qisadir. Bagcanin perimetri va sahasi na gadardir?

Avtomobil 85,74 km yola, motosiklet isa 172,45 km yola 10 | benzin sarf edir. Avtomobil va
motosikletin har biri 40 | benzin sarf edarss, motosikletin getdiyi yol avtomobilin getdiyi
yoldan na gadar ¢ox olar?

1 kg pendir 3,45 man, 1 kq yag isa bundan 4 dafs bahadir. Mustari 2 kq pendir va 1 kq yag
aldi. O, saticiya 25 manat verarsa, satici ona na gadar pul gaytarmahdir?
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0,6

x = f_/\_ﬂ
ArasdirmazmiizaKira 04 4
¢ 0,4-0,1va04-0,6 hasillarini mixtslif Gsullarla neca tapmaq olar?
e Cavabin dogrulugunu tasvirda verilan, taraflari 10 barabar hissays
bélinmus vahid kvadrat Gzarinds neca izah etmak olar? 0,4 4'
0,1

ChpErn® 9dadin 0,1-3, 0,01-3, 0,001-3 vurulmas

9dadin 0,1-a hasili bu adadin 10-a bolin-
masindan alinan adada barabardir.

43701 = 43'7‘11_0 = 437:10 = 4,37

Belalikls, onluq kasri 0,1-a vurduqgda vergul bir rel)qam, 0,01-a vurduqgda iki regeam, 0,001-a vurdug-
da isa U¢ ragam sola surtsdurilir. Hasilda regamlar catmadigda sola sifirlar alava olunur.

437-0,1=437  437-001=0437 4370001 = 0,0437

9dadin 0,01-a hasili bu adadin 100-a bo6-
[Gnmasindan alinan adada barabardir.

43,7- 001 =437 180 = 43,7:100 = 0,437

Hesablayin.

10-0,1 36-0,1 472 -0,01 7-0,1 0,1-0,1 89,5-0,1
100 - 0,1 3,6-0,1 47,2-0,1 70-0,1 0,01-0,1 200 - 0,01
1000 - 0,1 360,01 472 - 0,1 700 - 0,01 0,01-0,01 37-0,001

Bos xanaya uygun adadi tapin.
23-[ |1=0,23 " ]-0,1=643 03= |-01 0,01-] |=0,0001

m Onluq kasrlarin vurulmasi

e Onlug kasrlarin hasilini vurmanin xassalarindan istifade etmakls tapmagq olar.
Masalan, 4,53 - 2,4 hasilini bels tapmagq olar.

4,53-24=453-0,01-24-0,1=(453-24)-(0,01-0,1) = 10872 - 0,001 = 10,872

¢ Onluq kasrlarin hasilini tapmagq Ugln natural adadlarin vurulmasi gaydasindan da istifads etmak
olar. Bunun Gg¢tin hamin adadlar vergul nazars alinmadan vurulur. Sonra har iki vurugda vergtldan
sonraki ragamlarin Umumi sayi tapilir. Hasilds sagdan bu sayda reqam ayrilir va vergil qoyulur.
Masalan, 3,72 - 0,6 hasilini bels tapmagq olar.

Sdadler alt-alta yazilir. ; Vergul nazars alinmadan Hasilda sagdan Ui¢ regem ayirmag-

hasil tapilir. - la vergul gqoyulur.
% 3,72 i % 372 i y 3,72 <« Vergildan sonra 2 ragem
0,6 i 2232 | 0,6 <« Vergiildan sonra 1 ragem

2, 232 <—— Verglildan sonra 3 ragam



Vurma amalini yerina yetirin. Cavabin inandirici oldugunu hasili taxmin etmakls yoxlayin.

NUMUN® 28352
Halli Aciglama

X 2'583 Vergulli nazars almadan vurma yerina yetirilir. Hasilds
566 sagdan onluq kasrlards vergildan sonraki regamlarin imu-

* 1415 mi sayi (2+1=3) gadar regam ayirmaqla vergul qoyulur.

14,716

5 8352 e T Onlugq kasrlari takliklsra gadar yuvarlaglasdirmagqla hasil tax-

S ~ v min edilir. 14,716 = 15 olduguna gdrsa cavab inandiricidir.

12-24 2516 332-04 0,06-04 75-75 13,2-1,32
0,24 -3,5 2,64-52 6,05 - 4,25 1,08 - 0,05 1,2-0,12 04-04
14,8 - 6,1 19,8 -4,2 25,3-39 29-4,19 317-1,9 9,99-09

ovval taxmin etmakls, sonra isa hesablamagla muqayiss edin.
14,2-2,8va3,8-85 024-06va032-04 09-082va0,8-092

ifadslarin giymatini hesablayin.
32-(28+17) 44-18-2.2 045-2-06 025-(32-07)-4

Tonliklari hall edin.
y-8=56-24 X:0,1=63 m:0,01 = 0,23 n:3,6 =001

Masalalhalli

0 Usaglarin fikirlari dogrudurmu? Ndmunalarls izah edin.

1-dan farqli iki
adadin hasili bu adadlarin
har birindan boyukdr.

1-dan forgli iki natural
adadin hasili bu adadlarin
har birindan boyukddr.

Lala Elxan

e Parcanin 1 metrinin giymati 25,40 manatdir. Kostyum Gclin 3,5 m parga alindi. Ne¢a manat
pul 6danildi?

o Temperaturu 6lgmak Uglin Selsi (°C) skalali termometrla yanasi, bir
cox Olkada Farenheyt (°F) skalali termometrdan da istifads olunur.
Selsi ila veriloan temperaturu Farenheyt oOlclistina asagidaki disturla
cevirmak olar:
F=18-C+ 32
Termometr 36,6 °C gdstarir. Bu temperatur nega daraca Farenheytdir?
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a-mizakira

e 1,2 | sud 3 stakana barabar bosaldildi. Har stakanda na gadar stid oldu?

Bunu verilan models géra necs izah etmak olar? tj G Yj
e Bos 2 | slid 4 stokana barabar bosaldilsa, har stekanda na ey
gadar stid olar?

e Bunu natural adadlarin bolma gaydasindan istifada etmakla
neca tapmagq olar?

12 12:3=04
@m Onluq kasrin natural adada boliinmasi (boliinan

bolandan boyiik olan hal)

Onluq kasri natural adada bdlmak tglin avvalca tam hissa bolindr. Tam hisse bolindikdsn sonra
gismatda vergul qoyulur, sonra isa bolma natural adadlarin bélinma gaydasi lizre davam etdirilir.
Masalan, 18,12 : 4 gismatini bels tapmagq olar.

Tam hissa boluntr, 1 [ Ondabirlar bolindr. + [} Yuzdabirlar bélindr.
gismatda vergil qo- 2 T = 20 OB kimi ondabirlars 1 OB = 10 YB kimi yuz-
yulur. Qaligda 2 taklik alave olunur. 21 ondabir 4-s dabirlara slava olunur. 12
alinir. bolundr. Qaligda 1 ondabir alinr. ylzdabir 4-s bolundr.

5 18,124 5 _181214
18,12}47 | “16 |45 | 16 [4,53
4 : :

~16 21 21
2 20 20
D ' 12

12
18,12 :4 = 4,53 0

e Bollinan va bolani adi kasrlarls ifads etmakls gismati bels tapmagq olar:
453

.12 4 _1812 1 _1812-1 _453 _ , 53 _
18,12:4=187900°7 =100 4 ~ 100.4 - 100 - 4100 = 4>3

Qismati tapin.

NUMUN® 594:22
Halli Aciglama

594 |22 Tam hissa boliindlkdan sonra vergul qoyulur ve
44 |27 bélma davam etdirilir.
_154
154
0

11,2:7 54:3 10,8:6 24,8 : 8 13,53 : 11 31,2:13
176:8 12259 14,31:3 3514:7 51,84:12 36,306: 18



m Onluq kasrin natural adada boliinmasi (boliinan
bolandan kicik olan hal)

BSlinan bdlandan kigik oldugda gismatin tam hissasi 0-a barabar olur. 0-dan sonra vergul qo-
yulur va bolma davam etdirilir. Masalan, 3,12 : 12 gismatini bels tapmaq olar.

Tam hissa bolinma- Ondabirlsr boélundr.
diyi Gg¢lin gismatdas 0 3 T = 30 OB kimi on-
yazilir, vergul qoyu- dabirlara slava olunur. 31
lur. Qaligda 3 taklik ondabir 12-ya bdlundr.

Yuzdabirlar bolundr.
Qaligda 7 ondabir alinir. .

7 OB = 70 YB kimi ylz-
dabirloara alave olunur. 72
yuzdabir 12-ya boélindr.

galr. 312 12
312 |12 _312 12 0 [026
o o 0 |02 37

_31 24
24 72
7 72

3,12:12 =0,26 0

Bolinani adi kasrls yazmagla 3,12 : 12 gismatini neca tapmagq olar?

Qismati tapin.
NUMUN® 0,615: 41
Halli Aciglama
_ 0,615 41 B&liinanin tam hissasi bélandan kicik oldugu Uciin gismata
0 0,015 0 yazilir va vergiil goyulur. 6 ondabir 41-a bélinmadiyi ticiin
_ 61 gismatin ondabirlar martabasina 0 yazilir. Sonra 61 ylzdabiri
% 41-5 bolmakls bélma davam etdirilir.

- 205

0
56:8 021:3 1,68 :6 1,52:4 2,88 :48 45,9 : 255
72:9 048:4 1,54:7 2,52:6 4,32 :36 38,5:154

Daha asan hesablamagq Uclin boltnani uygun natural adadls avaz etmakla gismati taxmin
edin. Sonra daqiq hesablayin va cavabin inandiriciligini yoxlayin.

45:5 44:2 62,4:3 26,1:9 126,06 : 6 21,3:10

ovval taxmin etmakls, sonra isa hesablamagla migayiss edin.
23,76 :6v220,65:7 1035:9ve4,55:5 374:17va462:14 094:2va752:8
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Onluq kasrin natural adada boliinmasi

(boliinanin kasr hissasina sifirlarin alave edilmasi)

Bazan bdlinandaki bitliin martabalar bdliinss ds, galigda sifir alinmir. Bu zaman
kasr hissanin sonuna sifirlar slave etmakle bélma davam etdirilir.

Masalan, 6,2-ni 5-a bolarkan avvalca tam hissa boltinlr. Sonra ondabirlar boli-
nur ve qaligda 2 ondabir alinir. 2 ondabir 20 ytzdabir kimi 5-a bolindr ve cavab

tapilir. Yoni 6,2 = 6,20 oldugundan 6,2 : 5 gismati 6,20 : 5 b6lma amalini yerina
yetirmakls tapilir.
62:5=124
Bu bdlma amalinin naticasini adi kasrlarla bels tapmagq olar:
_62 1 _62 62 2 _124 _ _

Bir natural adad digarine tam boélinmadikds bélinanin sonuna vergul qoyulur
va sifir alava edilir. Sonra bdlma amali yerina yetirilir. Qalig sifir alinmadigda
bélinanin sonuna sifirlar alave etmakls bélma amali davam etdirilir. Masalan,
17 = 17,00 oldugundan 17 : 4 qismati 17,00 : 4 bolma amalini yerina yetirmakls

tapihr 17:4 = 4,25

Bolma amalini yerina yetirin. Cavabin dogrulugunu vurma ameali ils yoxlayin.

72:5 84:8 04:5 61,8:15 7:2 9:4
4,1:4 94:8 02:4 4,19:4 30:12 49:14
Surati maxraca bolmakls adi kasrlari onluq kasr saklinds yazin.
4 3 A 6 '8 '3 15 25 24 35
5 4 8 1 20 24 4 8 60 70
Tanliklari hall edin.
5-x=6,2 12-d = 36,6 9:c=6 27:y=18
9-a=936 4-b=24 8-m=96 7-n=49

Moasalo]halli]
o

billarin suratlari yolboyu dayismazss, onlar hansi suratle getmisdi?

Hansi qutudaki yuyucu tozun 1 kilograminin giymati daha
ucuzdur ve ne¢ayadir?

Daydndn 1 kilogrami 3 manata, garabasagin 1 kilogrami isa
2 manatadir. 7,5 manata nec¢a kilogram diiy almaq olar? Hemin
pula alinan garabasaq duytdan na gadar ¢ox olar?

28,80 h 23,40 h

6,20 |5
5 1,24
12
10
20
"20
0
17,00 |4
16 4,25
10
8
20
20
0
6:15
6:25
129 19%
3 40
20-p=9
35:k=14

Birinci avtomobil 4 saatda 370 km, ikinci isa 5 saatda 447,5 km masafs gat etdi. Bu avtomo-

17,80 rh




Arasdirma=mizakira

Aspaz har sendvice 0,1 kq pendir istifada edir. 0,6 kg pendirdan neca
sendvi¢ hazirlanar? Bunu neca tapmaq olar?

m 9dadin 0,1-3, 0,01-3, 0,001-3 boliinmasi

odadi 0,1-a boldikdas alinan gismat bu adadin 10-a hasilins, adadi 0,01-a bdldikds alinan gismat
isa bu adadin 100-s hasilina barabardir.

312:01=312: 11—0 3,12-11—0= 312-10 = 31,2
0

312 :001=312: - = 3,12~1?—= 3,12-100 = 312

—_
o

Belalikls, onluq kasri 0,1-2 boéldukds vergul bir regam, 0,01-a béldiikds iki reqam saga surtsdaruldr.

312:01=312  3,12:001 =312

Onluq kasri 0,001-a boldikds vergilu hansi istigamats va neg¢a ragam surtsdirmak lazimdir?
Bir nece nimuna asasinda izah edin.

Qismati tapin. Bir ne¢a cavabin dogrulugunu vurma amali ils yoxlayin.

NUMUN® 2,38:0,01

Halli Aciglama
2,386:0,01 = 2§§,6 Onlug kasr 0,01-a boélindiyl UGgln bélinanda vergul iki
ragam saga surdsdurilir.
238,6-0,01 = 2,386 odadi 0,01-a vurduqda vergul iki ragam sola sirtsdarular.
10:0,1 10:0,01 6,3:0,1 0,48 : 0,01 0,072 : 0,01 1,0234 : 0,001

100:0,1 100:0,01 8,02:0,1 8,6:0,01 3,027 : 0,01 0,0432: 0,001

Bos xanaya uygun adadi tapin.
| :01=74 [ ]:01=821 [ |:001=732 0732: |=732  35:[ |=350

Tanliklari hall edin.

01-x=42 0,01-a = 3,246 8,64:b=0,1 0415:¢=0,01
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m 9dadi onluq kasra bélma

1,2 adadini 0,15 adadina bdélmak Uclin bdlinanda
ne¢a 0,15 oldugunu tapmagq lazimdir.

1,2=120YB va 0,15=15YB
1,2:015=120YB:15YB =8
Demali, 1,2-ni har birinda 0,15 olan 8 grupa bdl-

mak olar.

1,2 = 120 YB 0,15 = 15 YB
~ —"— — T
12:0,15=7? 12:0,15=8

odadin onluqg kasra bélinmasini natural adada bélma gaydasina uygun yerina yetirmak olar. Bu-
nun Ggln bolinan va bolen 10-un ela quvvatina vurulur ki, boélan natural adada gevrilsin. Masalan,
0,126 : 0,45 gismatini bels tapmagq olar.

Bolinan va bolsn 100-s vurulur.

.-x100 .-
e “a
0,126:0,45 =12,6:45
. o4

%100

w Jvaddasaxial

odadi onlug kasra bolmak Uglin bolan natural adads cevrilonadak bdlinan va bdlanda
vergul eyni sayda ragem gadar saga surlsdurilir. Sonra issa bolma amali natural adada
bdlma gaydasindan istifads etmakls yerina yetirilir.

Onlug kasrin natural adads bolin- 126

45
0,28

ma gaydasi ila gismat tapilr. 0
_126
90
_ 360
360
0,126:0,45 = 0,28 0

- -

‘‘‘‘‘‘

Qismati tapin.
NUMUN® a)9:0,02 b)718:0,2
Halli
a) _x100 b)
i IRE'N
9:0,02 =900:2
S - 4
x100
900 |2 6
8 450 T
_10 ~10
10 7
L B
5:0,04 084 :42

8,2:4,1

29,4:0,14

14,8 : 0,04

872 :04=872:4=218
A i

Aciglama
a) Boltinan va bolan 100-s vurulur va natural

adada bdlma gaydasi ila boltnir.
9:0,02 =900:2 =450

b) Boliinan va bolan 10-a vurulur va natural
adada bdlma gaydasi ils bolunur.
718:02=71,8:2 =359

3,175:2,54
22,275 :4,125

42,4:0,4
4,84 : 4,4

0,75:1,5
72:0,18



Hesablayin ve miqgayise edin.
16,9:1,3va 12,1: 1,1 7:14v209:0,18 36:09ve84:0,16

Tonliklari hall edin.

1,2 -x =324 042 -y =1,05 2128:a=56 054:b=1,5
Bolma amallarindan bir negasini yerina yetirin. Qanunauygunluga asasan digar misallari
sifahi hall edin.

0,1575:0,5 1,575:0,5 15,75:0,5 157,5:0,5 1575:0,5

1,268 : 4 1,268:0,4 1,268 : 0,04 1,268 : 0,004 1,268 : 0,0004

Hesablayin. Bolinan va bdlani takliklara gadar yuvarlaglasdirmagla gismati taxmin edin va
cavabin inandirici oldugunu yoxlayin.

48,38:59 3536:5,2 71,76 :7,8 28,29:13,8

Bos xanalara uygun adadlari tapin.

Malin adi Yag Sud Parca Qalom Pomidor
Miqdari 1 kq 1 35m ] adad 3,5 kq

1 vahidinin gqiymati 7,5 man 2,5 man L] man 2,3 man L1 man
Mablag 17,25 man 4,5 man 60,55 man 16,1 man | 7,35 man

Suallara cavab verin.

a) 0,6 | stdi har birina 0,15 | olmagla neces stakana bosaltmaq olar?

b) Uzunlugu 3,25 m olan taxta parcasini har birinin uzunlugu 0,65 m olan hissalars
boldulsr. Ne¢a hissa alindi?

c) Avtomobil 210 km masafani 2,5 saata gat etdi. Bltilin yolboyu avtomobilin strati dayis-

mayibsa, o hansi siratle harakat etmisdir?

d) 22,5 km/saat siratle harakat edan velosipedci 33,75 km masafani nece saata gat edar?

Tanlik qurub hall etmakls suallara cavab verin.
a) 1,4-0 hansi adadas vurdugda hasil 2,38-5 barabar olar?
b) 5,32 adadini hansi adada bdéldikds gismat 1,4-a barabar olar?

(=bCED

@ Aynur 2,08 kq yag aldi va 22,88 manat 6dadi. O, yagin 1 kilograminin giymatinin tagriban
10 manat oldugunu fikirlasdi. Onun taxmini inandiricidirmi?

@ Mdastari 1,2 kg girmizi va 2,5 kg ag alma aldi ve
comi 6,16 manat 6dadi. 1 kg girmizi almanin
giymati 1,8 manatdir. Hansi alma daha ucuzdur?
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Arasdirma-muzakira

Alma dolu yesiyin kuatlasi 9,8 kg-dir. Bos yesiyin kutlasi bunun %his-
sasi gadardir. Yesikda na gadar alma var? Bunu neca tapmagq olar?

m Adi v onluq kasrlarin daxil oldugu adadi ifadalor

Adi va onluq kasrlar daxil olan ifadalarin giymatini tapmaq dcun adi kasri onluq kasrs, yaxud onluq
kasri adi kasra ¢evirib hesablamagq olar. Masalan, 0,4 - —ha5|||n| bela tapmaq olar:

3 ) 3 /4/3_ _
0435 =04:075=03 veya 043 = 70 10/10‘0'3

e Hesab amallarinin xassalarini adi va onluq kasrlars tatbiq etmakls uygun ifadslari sadalasdirib
onlarin giymatini tapmagq olar. Bu zaman amallar natural adadlards oldugu ardicilligla yerina
yetirilir. Masalan:

® O &
3 3 _ 4 3 + 3
1,7+(43-39)-2=17+04-72=17+35"72 t390=17+03=2
1

@4,3 ~39=04 @0,4 2 =03 17+03=2
Hesablayin.

2 .2 1. 2 =l .13 1. 7.
27-3 18:% 1g-42 Z:21 14455 125:17 75-028 5g:94
Tapin.

NUMUN®S a) 24-in % hissasini b) 7,2-nin 0,4 hissasini
HaIIi Aciglama

2)2.4- 3 _ 24 i 3 g 3 Odadin kasrla verilmis hissasini tapmaq

4710 1044/ lictin adadi hissani géstaran kasra vurmagq
_6 3 _18 _ lazimdir.
101" 10° 18 o 3

a) 24 adadi hissani gostaran 7 kasrina,

24-0,75=1,8.

yaxud % = 0,75 onluq kasrina vurulur.

b) 7.2:04 = 2,88 R |
) _ 7.2 72 4 _ 288 _ b) 7,2 adadi hissani géstaran 0,4 kasrins,
72.04=72 A -72 4 288 _, g

’-b

©

yaxud 0,4 = %—e vurulur:
182in 2 hissssini N I R S
,8-in 5 hissasini 1,2-nin 5 hissasini 2,7-nin 9 hissasini

4,5-in 0,4 hissasini 8,4-Un 0,3 hissasini 3,6-nin 0,5 hissasini



Tapin.

NUMUNS® a) %hissesi 1,8 olan adadi

Halli

10 -
b)3,2:0,4—32.4—8

318

6
: JrL
a)l,8: 1/3/

%hissasi 1,8 olan adadi

0,9 hissasi %olan adadi

Hesablayin.
a) Z%kq—ln 0,4 hissasini

b) 3,4 manatin 0,5 hissasini

12
5

2,4

0,4 hissasi

%hissasi 3,2 olan adadi

5 .
golan adadi

b) 0,4 hissasi 3,2 olan adadi

Aciglama

Hissasina géra adadi tapmagq lg¢lin adadi hissani
gostaran kasra bélmak lazimdir.

a) 1,8 adadi hissani gostaran % kasrina bolunr.
b) 3,2 adadi hissani gostaran 0,4 kasrina bolindr.

%hissasi 1,5 olan adadi

0,8 hissasi 2,8 olan adadi

omallar ardicilligini miayysan edin va ifadanin giymatini hesablayin.

(45 -22.5): 7,5 + 11j

5

@m Kasr ifadalar

24 - (3,2 +i) - 1,6

45-225: (75 + 1%

32-15+63:1,2

)

45-22,5:75 + 1§

Bir ifadanin digarina bolinmasinin kasr xatti ils yazilisi kasr ifads adlanir.
Kasrin bélma ile alagasindan istifade etmakls kasr ifadalari sadalasdirmak olar.

5 _g.2_c 3_15_-1
T T3 Ty 5 =5
3

.I>|uu‘\|
w

SRS
©
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(o))

c) 0,3 hissasi 1,8 litr olan gabin tutumunu

d) 0,2 hissasi 4,4 sm olan parcanin uzunlugunu

1

9,8 04(i+125)+6:1,2
%=a:b (b + 0)
1 4
9.9 916 _4 iy
$6° 4977
1 5
q5=3.45 _3.15_330 _1
2T 0T 40T 405 T 2
5 4 p) 1
8 96 o 13 3%
2 (2N BEA e
5 4 16




Ifadalarin giymatini tapin.

2,4 0,8 4,6 0,32 8 48 4,8\ ,1 6,4 45\ .1
3 t2 5 *4 L6 12 207+ )43 <1,6_ 3 )-1§
Hesablayin.
NUMUN® 2—22
4-12
3
Halli Aciglama
(5_2,2):( %) 2 8: 2; _ 12_8 %: Kasrin bolma |Iavelaqasmdan. |st|fa<?la o.Iunur..
4 omallar ardicilligina asasan ifadanin giymati
=28/'3 12 _ 1,2 tapilir.
1O~1/7/ 1
11 1.1 4 1.1 4 1
2.6 1 31 1§+1€ 1IZOJr815 . 1§ 1’9+? 2.1'2_25
2 €, 1 : 2—1,2 _ <
274 7% 25— 1,5+¢

Masalo]halli]

< .. y 4, . . .. " . . .
9 Uzunlugu 2,5 m, eni isa uzunlugunun ¢ hissasi gadar olan duzbucagli [6vhanin perimetri va

sahasi na gadardir?

@ Sagird kitabxanadan 96 sahifalik kitab gottrdi. O, birinci glin kitabin
1? hissasini, ikinci glin issa oxunmayan sahifalarin 0,5 hissasini oxudu.

Bundan sonra oxunmayan ne¢a sahifs qaldi?

Duzbucaglinin taraflori 1? m va 0,3 m-dir. Perimetri bu diizbucaqli-

nin perimetrina barabar olan kvadratin sahasi na gadardir?

Sekar cugundurundan katlasinin % hissasi qadar sakar
tozu istehsal edilir. Fermer har biri 1,75 t ylk tutan 12
masin sakar cugunduru tadaruk edib zavoda gondardi.

Yigilan bu mahsuldan na gadar sakar tozu istehsal edildi?

@ Bir diisergadan digarine harakat edan turist dastasi yo-
lun 0,7 hissasini gedib dincalmak t¢tin dayandi. Onlar da-

yandiglari yerdan ikinci disargaya gadar daha 2,4 km yol

getmali idilar. Disargalar arasindaki masafa na gadardir?



XULASD

Onluq kasrin 10-un qiivvatina
vurulmast va béliinmasi

321710 = 32,17
3,217 -100 = 321,7

Ragamlarin martaba giymatlari:
0,374

Aabirlar\A

Ondabirlar 7.- = 0,07 Mindabirlar

) 100 1
3.55=03 4700 = 0,004

32,6:10 = 3,;5
10 1000 ;

32,6:100 = 0,326
I

Onlugq kasrlarin vurulmast

Yuvarlaqlasdirma
Yizdabirlars gadar: 1,547 ~ 1,55
Ondabirlara gadar: 1,547 ~ 1,5
Takliklars gadar: 1,547 =~ 2

-

ONLUQ

« 24 — vergiildan sonra 1 ragam
K9SRLSR

—~ 1,3 - vergildan sonra 1 ragam

Adi va onluq kasrlar arasinda 212
cevrilmalar / 312 - vergiildan sonra 2 rageam
2=075 08=3=2
Onluq kasrlarin béliinmasi

Onlugq kasrlarin toplanmast va ¢ixilmast 182:14=182:14 _182 |14

i i i 2111014 14 |13

1,823 _B2YK - &

2,387 1,537 _42

4,210 1,677 0

A
Adi va onluq kasrlar iizarinda amallar
3 1 2

= 1,75+1,5-1€= 1,75+1,5:6=175+0,25=2

o=

1,75 +(5,4—3,9)-

ilkin problemin halli

Hiseyn Bolt 100 m masafani 9,58 saniyays, 200 m masafani isa
19,19 saniyaya qagmisdir.
» 100 m masafaya qagis sirati kalkulyatorda hesablanlr:
100:9,58 ~ 10438 m/san
« 200 m masafaya qgagls slrati hesablamr
(10,422094840530 )
200 : 19 19~ 10,422... m/san
Har iki masafaya gacis stirati ondabirlara va ylizdabirlara gadar yuvarlaglasdirilir, sonra iss miiga-

yiso edilir.

Yuvarlaqglasdirma 100 m 200 m Miiqayisa
Ondabirlara gadar 10,438..~ 10,4 10,422..~10,4 104=104
Ylzdabirlara gadar 10,438... ~ 10,44 10,422...~ 10,42 10,44 = 10,42

Hlseyn Boltun har iki masafaya gqa¢cma suratini ylzdabirlare gadar yuvarlaglasdirdigda farqli,
ondabirlara gadar yuvarlaglasdirdigda isa barabar adadlar alinir.

Bdlma 3 « Onluq kasrlar



UMUMILOSDIRICi TAPSIRIQLAR

1. Bos xanalara uygun ragam va ya adadi tapin.

a)| 1,27=02+0,07 b)y2, 18=2+04+0,01+[ | )53 [7=5+ |+009+| |
2. Migayisanin dogru olmasi tGgiin bos xanalara uygun ragamlari miayyan edin.

13 21 19
a) 3,128 <31[ [ ] <3455 b) 0,2 ] <0[ 101 < 355 0) 1,181 < 1,111 < 1355

3. ifadalarin giymatlarini avval taxmin edin, sonra toplamanin xassalarindan istifads etmakls dagiq
hesablayin. Cavablarin inandirici olub-olmadigini misyyan edin.

a) 3,087 + 2,81 + 2,013 b) 4,012 + 0,9 + 5,088 c) 5,196 - 1,98 + 2,804

4. Vurmanin paylama xassasina asasan hesablayin.

a)3,4-1,2+1,6-1,2 b) 4,5-6%—4,5-2,3 ) 2,76-7,8+2,76-21§
5. ifadalarin giymatini tapin.
3,58 +(10—0,024): 4 + 215 0,01 18,2:(1,6—%)—2,5-(3,4 +0,8)
6. Hesablayin.
4 .8 2. 2 5.
p) 4 _ (51—

18 7,6 2,35 3,6+ 15 35 1’653 1’015'(5’1 4.8)

10,2—9,75 . 2. 3 16—
15 0,4-0,5 1£ (o,9+5) 14+(6-1,56)

7. Uygdun riyazi ifads yazin va giymatini hesablayin.
a) 1,2 ve % adadlarinin coaminin 3% va 2,1 adadlarinin fargina hasili
b) 3,4 va 1,3 adadlarinin fargi bollnsin 0,7 ve % adadlarinin cami
8. Tonliklari hall edin.
x+065=25-03 y-24=084:14 %-a=5—0,68 b:13=18+0,7
9. Uygun vahidlarls ifads edin.
a) metrla: 2,15km 65 sm 0,9 km 150 sm 0,05 km
b) kilogramla: 10,5 t 12t 1200 q 50q 0,001 t
c) saatla: 1,5gin 90 daq 2,5 gin 150 daq 240 daq

10. Uygun tanliklari yazib hall etmakls suallara cavab verin.

a) Hansi adadin 1,2 ils hasili 2,68 adadinin 1,6-ya bélinmasindan alinan gismats barabardir?
b) 0,72 adadini hansi adads boldukds gismat 0,5 ile 1,8-in hasilina barabar olar?



11. Samir maftildan tarafleri 7,4 m, 8,2 m, 9,6 m olan l¢bucaq dizsltdi. O, eyni uzunluglu
maftildan kvadrat diizaltss, bu kvadratin sahasi na gadar olar?

12. Bazarda 1 kq alma 1,30 manata, 1 kq ¢iyalak 2,40 manata satilir.

a) Mustari 3,2 kg alma, 2,5 kq ciyalak alib 20 manat verdi. Satici ona na gadar pul gaytarmalidir?
b) Mustari satici ilo sévdalasarak 4,5 kq almaya 4,95 manat verdi. O, almanin 1 kilogramini
negaya aldi? Bu, taklif olunan giymatdan na gadar ucuzdur?

13. Aynur idman yerisi Uzrs yarislarda istirak etdi. O, nazar-
da tutulan masafanin 0,6 hissasini getdikdan sonra finisa
catmagina hals 3 km galirdi. Yaris masafasi na gadar idi?

<

&E AM YUKSOKSURDTLI QATARLAR

'S

Surati 250 km/saat-dan yuxari olan qgatarlar yiksaksuratli qatar-
lar hesab olunur. Diinyada ilk bels gatar 1964-cu ilds Yaponiya-
da istehsal olunan "Sinkansen" gatari olmusdur. Bu gatar “gulls
gatar” da adlandirilirdi.

1. Hazirda an suratli qatarlar, onlarin siirati ve neca harakat etdik-
lari barada internetdan malumat toplayin va "Sinkansen" gatari ils
muqayise edin.

2. Bels qatarlar Azarbaycanda olsa idi, cadvalda gdsterilan bir
sohardan basqgasina na gadar vaxta cata-
cagini hesablayin (gatarin butin yol boyu
suratinin dayismadiyini gabul edin). Verilmis
xaritaya asasan (1 sm = 50 km) masafalari ki-

lometrla tapin va cadvali tamamlayin.

Hesablamalar onluq kasrlari ylzdabirlars e » Mingacevir
gadar yuvarlaglasdirmagla aparin. Ganaﬁﬁﬂﬁﬁh
Marsrut Masafe Zaman Barda‘\ Ucar S
Baki — Ucar ;
Baki — Ganca
Baki — Susa

Astara — Qazax

3. Internetdan istifade etmakls Bakidan is-
tanbula damir yolunun layihasini qurun ve
uzunlugunu tapin. Bu yol ilo Bakidan Is-
tanbula 3 saata catmaq Ugln xayali gatarin
sirati na gadar olmalidir? 1 sm = 50 km

Bdlma 3 « Onluq kasrlar



Bolma

Bu bolmadsa 6yranacaksiniz:

faizls onluq va adi kasrlari
olagalandirmayi;

adadin faizini tapmagd;

faizina gora adadi tapmagy;
kemiyyati miayyan faiz qadar artir-
magi ve azaltmagy;

faize aid masals hall etmayi.

Coahd edin!

Dairavi diagramda ailanin avqust
ayindaki bitlin xarclarinin paylanmasi
gostarilib. Masalan, ailanin avqust
ayindaki xarclarinin 40%-ni, yani %

hissasini arzaq xarclari taskil edir.
Avqust ayindaki xarclar

Kommunal
xarclar

e Ailanin har bir xarcini ayliq xarcin
hissasi kimi adi va onluq kasrlarls neca
goOstarmak olar?

e Ailanin avqust ayindaki Gmumi xarci
1 200 manat olarsa, har xarc nec¢a
manat taskil etmisdir?

e Sentyabr ayinda ailanin ayliq xarci
10% artdigdan sonra ne¢a manat olar?

Faiz

Bazan kamiyyatin hissasini faizls ifada etmak daha
alverisli olur. Masalan, faizdan bank kreditlari,
endirimlar, giymatlarin galxmasi, biidcanin hesab-
lanmasi, statistika va digar sahalarda genis istifada

olunur. Faiz % simvolu ils isare edilir.

1 _
W—1%

0000000000
0000000000
0000000000
0000000000
0000000000
0000000000
0000000000
0000000000
0000000000
0/00/0/0/0/0/0/0@,

45%

kolleksiyasina

30%

endirim

45%

68%



ilkinJyoxlamoa)

0 Mavi hissalar tamin hansi hissasini taskil edir? Adi kasr va onluq kasrls yazin.

b) 0009® <)

00000

OO®

000
OO0
OO0

OO®

e Bos xanalara uygun adadlari tapin.

[ ] [ ] D 75 120

. ] 27 ||
a)10 100 C>25 100 =700 975 =700 V300700 M50 ~1

7 LI er_ L] .5 _[] 48 _ L1 16 _ || 35%

b)55 =100 D50 =700 P2 =700 M200 =700 P20 =700 D250 =700

e Adi kasri onluq kasrs, onluq kasri adi kasra gevirin.

% 5i 12—6 0,13 002 145 % % % 065 07
o Tapin.
a) 40-In % hissasini e) 120-nin W hissasini
b) 15-in i hissasini f) 420-nin 180 hissasini
) 1 hissasi 17 olan adadi g) 7 hissasi 42 olan adadin lhissasini
d) 5 hissasi 50 olan adadi h) 1 hissasi 8 olan adedln hissasini

e Suallara cavab verin.

a) 60 m? sahanin ; hissasi nega kvadratmetrdir?

b) Anbardaki 120 t bugdanln hlssasml dayirmana gondardilar. Anbarda na gadar bugda

galdi?
c) Qiymatinin %hissasi 12 manat olan kdynak negayadir?

d) Uzunlugu 50 sm olan lentdan 10 sm kasildi. Lentin hansi hissasi kasildi?

@ Canda 375 | su var. Bu, ¢anin tutumunun % hissasini taskil edir.
e Conin tutumu neca litrdir?

Canln hlssaS| nega litr su tutar?

Bolma 4 « Faiz



4.1. Faiz, adi kasr, onluq kasr

azmiizakira
Cadvalda har usagin kuraciklarinin sayi
va onlardan neg¢asinin girmizi rangds ol-
dugu geyd edilib.

e Hansi usaqda qirmizi kiraciklar onun
bitin kdraciklarinin daha ¢ox hissasini
taskil edir? Bunu neca tapmagq olar?

(3325333 Faiz

Bazan adad va ya kamiyyatin hissasini ifade etmak lciin faizdan
istifada olunur. 1 faiz tamin ylzdabir hissasidir.

Faiz % simvolu ils isars olunur: 11@ = 1%.

Masalan, tamin 100 barabar hissasindan 17-si onun 17%-ni tas-

kil edir:
1

= 17W= 17-1% =

Umumiyyatls, % kasrini faizls bels ifads etmak olar:

=

* faiz (%)
Usaglar Qirmizi Biitiin
kiiraciklorin say1 | kiiraciklarin sayi
Elxan 33 100
Aynur 11 25
Sabina 9 20
Anar 19 50

Xanalarin % hissasi, yani 1%-i mavi,

700 hissasi, yani 17% -i narinct rangdadir.

Tamin 100%-a barabar oldugunu necs izah etmak olar? Tamin 18%-ni cixdigda onun

neca faizi galar?

Ranglanmis hissaya uygun adi kasri yazin va faizls ifads edin.

NUMUN®
Halli
33 _
700 = 33%

Aciglama

Kvadrat 100 kicik barabar kvadrata bdélinib ve on-
lardan_33-0 ranglanib. Ranglanmis hissays uygun adi
kasr %—d(jr. Bu kasrin faizls ifadasi 33%-dir. >



> a) b) Q) d) BFR

Adi kasrlari faizls ifads edin.

3 8 9 10 15 35 50 53 90 100
100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

Adi kasrlari maxraclari 100 olan kasrlarle avaz edin va faizls ifads edin.

. 13 21
NUMUN® a)55 b)gs

Halli Aciglama

Verilan kasr maxraci 100 olan kasr saklinda
yazilir. Alinan kasr faizls ifada olunur.

b)ﬁ = ﬁ = % =554 =700 - 28% Kasr ixtisar edilir, maxraci 100 olan kasr sak-
linda yazilir. Alinan kasr faizls ifads olunur.

1 / 3 22 3 45 50

2 20 4 40 1 300 250

Daira barabar hissalara bdlinib. Ranglanmis hissalari kasr va faizls yazin.
NUMUN® Halli Aciglama

1? = % = % = 20% Dairanin%hissasi ranglanib. 1gkasri maxra-

ci 100 olan kasr saklinds yazilir va faizla
ifada olunur.

a% b) Z C@ d)% e)
m Onluq kasrlarin faizls ifadasi

Onluq kasrlari da faizls ifads etmak olar. Bunun lgtin onlug kasr maxraci
100 olan adi kasr saklinda yazilir, sonra isa alinan kasr faizls ifads edilir.

_ 43 _
0,43 = 100 = 43%

Damalarin 0,43 hissasi, yani
43%-i mavi rangdadir.
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i Avaddasaxial

Onluq kasri faizle ifads etmak Uglin bu adadi 100-a vurmag, yani vergulu iki regem saga
strtisdirmak lazimdir. Bu zaman alinan adadin sagina faiz isarasi (%) yazilir.

043 =0,43-100% = 43% 043 =43%

Onlugq kasrlari faizls ifada edin.

NUMUNS 0,8
Halli Aciglama
0,8 =0,8-100% = 80% 0,8 onluq kasri 100-a vurulur va faiz isarasi (%) yazilir.

0,64 0,07 0,99 0,52 0,01 1,0 042 0,36 0,2 0,5
0,15 0,1 0,02 0,55 0,05 04 0,61 0,08 03 0,95

@m Faizin adi kasrla va onluq kasrla ifadasi

Faizi adi kasrla ifade etmak olar. Bunun Ucln faizi gostaran adad

11@—3 vurulur. Mamkiin oldugda alinmis adi kasr ixtisar edilir.
1

_ 1 _25 _1
25% = 259700 =100 ~ 4

4

» Faizi onluq kasrla ifada etmak olar. Bunun Ugtin faizi géstaran adadi
0,01-a vurmag, yani bu adadda verguli iki reqam sola stirisdlirmak  xanalarin 25%-i, yani - va ya
lazimdir. Bu zaman % isarasi atilir. 4

0,25 hissasi mavi rangdadir.
25% =25-0,01 =0,25 25% = 0,}2’\5/

Faizi onluq kasr saklinds yazmagq lguin adi kasrlarin onluqg kasrlara ¢evrilmasi gaydasin-
dan neca istifads etmak olar? Nimunalar gdstarmakls izah edin.

Faizla verilmis hissani adi va onluq kasrla yazin.
NUMUN®D 18%

Halli Aciglama
9
18% = 18 _ 9 Faizls verilan hissa maxraci 100 olan adi kasrls avaz edilir va
b = =
SOW 50 alinan kasr ixtisar olunur.
18% = 018 Faizi gostaran adad 100-a boéllndr, yani vergil iki regem sola
'

suarasdaraldr.

60% 4% 12% 35% 82% 6% 49% 75% 10% 100%



Adi kasr, onluq kasr va ya faizla verilmis hissalari digar iki formada yazin.

032 o5 o9  16% 04 005 15 48%  90% 052

[~ YRiyoziyyat tarixindan

Faiz (srabca: fayiz) bir seyin ylzds biri manasini dasiyir. Qadim romalilar hale onluq say siste-
mindan ¢ox-cox qabaqg adadin ylzdabir hissasindan istifade etmaya baslamisdilar. Masalan,
Roma imperatoru Avqustun amri ile harraclarda satilan butin mallarin giymatinin 11% hissasi
vergi kimi alinirdi. Uzun illar faiz dedikda 100 pul vahidinin (lira, silling va s.) galiri va ya ziyani
kimi basa distlurdl. % isarasindan istifads edilmasi isa "faiz" sézinln italyanca (pro cento,
yaxud sadaca: cto) capi zamani bas vermis bir xata ils alagadardir.

1665-ci ilde Parisde nasr olunan "Kommersiya
hesabina rahbarlik" kitabinda capg¢i sshvan "cto"
avazina % isarasi yigmisdir. Sonradan ise bu isara
faizin isarasi kimi gabul edilir. Bu isaranin yaran-
masinin gedisini bels tasvir etmak olar:

pro cento > cento > cto —» ¢/o —» %

ifadslara uygun hissalari adi kasrle yazin, sonra onluq kasr va faizls ifads edin.

a) 10 bayragdan 3-u qirmizidir. c) 25 sagirddan 12-si oglandir.
b) 20 sira qutusundan 8-i alma sirasidir. d) 50 stakandan 17-si stisadir.

=bCED

e Hansi fiqurun daha ¢ox faizi renglanmisdir?

_ 8

A B

@ Samir, Sabina va Elxan névba ils eyni komputerds oynadilar.
Umumi vaxtin 30%-ni Samir, 1Zhissasini Sabing, 0,45 hissa-

sini isa Elxan oynadi. Kim kompiterds daha ¢ox oynadi?
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4.2. 9dadin faizi

Arasdirma=miuzokira

Aprel ayindaki hava durumu

Cadval va dairavi diagramda aprel ayin- e D

Qa glnlarin nega faizinin yag|§I|v, gUnas- Yagisli ganlar 10% Gig;sli P
li, dumanli va ya buludlu oldugu tasvir Gunasli gunler 20% Too
edilib. .. Dumanl ginlsr 20% Cuman)

e Ay arzinda neg¢a gin yagish, giinagli, B ludls adrlor 0% o

dumanli va ya buludlu oldu? Bunu neca 9

tapmagq olar?

m 9dadin faizinin tapilmasi

Magazalarda endirimlar, bank kreditlari va ya maas artimlari cox zaman faizls verilir. Bunun Ggln

verilmis adadin muayyan faizini tapmaq lazim galir.
_ o o s 0%  25%  50%  75% 100%
odadin faizini tapmaq ucin adad 100-a bolinir ve

Faiz
1 faizi tapilir. Sonra faizi gostaran adada vurulur. Masalan,
60-1n 25%-ni tapmaq (giin 60 adadinin 1%-i, yani 1+ | %%
0 15 30 45 60

hissasi tapilir va faizi gostaran adada (25-9) vurulur.

» Faizi tapilacaq adad

1T _ 60 _ 60 _ 60 -25———> Faizi gbstaran adad
60700 = 100 > 900 2°7 100 " 1°

e Faizi adi kasr, yaxud onluq kasr saklinds yazmagla da adadin faizini tapmaq olar. Masalan, 60

adadinin 15%-i onun 12 va ya 0,15 hissasina barabardir.

100

15 _ ) _
60959 = 9 Vo ya 60-0,15=9.

» Faizi tapilacaq adad

a adadinin n%-i bels tapilir: g2 > Faizi gostaren adad

100
Yadda'saxla!

Bazan adadin 10%, 20%, 25%, 50%, 75%-ni tapmagq Ug¢lin asagidaki cadvaldan istifade etmak
alverislidir. Masalan, adadin 50%-i onun 1 hissasi demakdir.

2
Faiz 10% 20% 25% 50% 75%
Onluq kasr 0,1 0.2 0,25 0,5 0,75
: 1 1 1 1 3
Adi kasr 10 5 4 2 4

o

16-nin 25%-ni, 25-in 20%-ni, 30-un 50%-ni, 28-in 75%-ni sifahi neca tapmaq olar?



Verilmis adad va ya kemiyyatlarin uygun faizlarini tapin.

NUMUN® 90-in 5%-i

Halli Aciglama
. 0 ~_9 _ _ 90-1n 1%-i tapilir va 5-a vurulur.
7-Ctusul.W~S—W~5—O,9-5—4,5 ° P
2-cti tsul. 90- % =4,5 voya 5% adi kasrla (%) ifads olunur va 90-a vurulur.
90-0,05 = 4,5 5% onlug kasrla (0,05) ifads olunur va 90-a vurulur.

a) 20-nin 40%-i d) 80 km-in 15%-i g) 36 sm-in 25%-i
b) 130-un 10%-i e) 50 dag-nin 30%-i h) 45 I-in 80%-i
) 150 kg-1n 60%-i f) 48 m2-in 75%-i i) 150 manatin 20%-i

Faizi tapin va hesablayin.

a) 250-nin 20%-i ile 125-in 40%-nin camini ¢) 80-in 15%-i il 48-in 25%-nin hasilini

b) 140-1n 40%-i ila 300-Un 6%-nin fargini d) 150-nin 60%-i bolinsin 18-in 50%-i
Hesablayin.

NUMUN® 400 km-in 40%-nin 50%-ni

Halli Aciqlama

T-ci dsul. 400 - 0,4 = 160; ovvalca 400-Un 40%-i, sonra alinan adadin
160-0,5 = 80 50%-i tapilir.

2-ci Gisul. 400-0,4-0,5=160-0,5=80 40% va 50% onluqg kasrlarls avaz olunur, 400
adadi bu onluq kasrlara ardicil vurulur.

a) 240 m-in 10%-nin 80%-ni b) 80 kg-1n 60%-nin 15%-ni c) 45 I-in 20%-nin 40%-ni

m 9dadin faizinin taqribi tapilmasi

9dadin 6zlni va faizi gdstaran adadi yuvarlaglasdirmagla faizi taqribi hesablamaq olar.
Masalan, 152 adadinin 38%-i taqribi bels tapila bilar: 152 ~ 150 va 38 = 40.

38 150.-40 .0,38 ~ 150 - 0,4 =
152555 = 150755 = 60, yaxud 152 - 0,38 ~ 150 - 0,4 = 60

Belalikla, 152-nin 38%-i tagriban 60-a barabardir.

Bolma 4 « Faiz
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ovval tagribi, sonra isa kalkulyatorda hesablayin.

a) 998-in 53%-i c) 405-in 24%-i e) 1232-nin 9%-i

b) 496-nin 21%-i d) 816-nin 73%-i f) 5007-nin 11%-i
Toxmin etmakls miqayise edin. Kalkulyatorda hesablamaqgla naticani yoxlayin.

a) 105-in 12%-i va 148-in 9%-i c) 16-nin 72%-i va 58-in 19%-i

b) 480-nin 25%-i va 396-nin 31%-i d) 79-un 41%-i ve 41-in 79%-i

Masalalhalli

G Suallara cavab verin.
a) Magazaya 240 qutu meyva sirasi gatirdilor. Bu qutularin 15%-i nar sirasidir. Magazaya
neg¢a qutu nar sirasi gatirdilar?

b) Samir imtahanda 25 sualin 80%-na diizglin cavab verdi. O nec¢a suala diizglin cavab verdi?
¢) Kinoteatrda 360 yer var. Bir film Ggun bu yerlarin 60%-na bilet satildi. Bu film t¢lin ne¢a
bilet satilmadi?

d) Lals 240 sahifalik kitabin 70%-ni oxudu. O, kitabi oxuyub bitirmak lG¢in daha nega sahifs
oxumalidir?

0 Fermada qaz, 6rdak ve toyugun timumi sayi 1 600 adaddir.
Bunun 45%-i toyuq, 25%-i 6rdakdir. Fermada ne¢a qaz var?

g “Sahinlar” futbol komandasi yaris mévsimiinda 30 goris kecirdi. Komanda oyunlarin 40%-da
galib galdi, 30%-da isa uduzdu. Digar oyunlarda ise he¢-heg¢a geyds alindi. Komanda nega
oyunu hec¢-hega etdi? )

ot

- _
‘;}x 7N

9 Bagda 60 agac var. Onlardan 50%-i alma, 25%-i armud,
15%-i gavali, qalani isa saftali agaclandir. Bagda har agac-
dan neca danadir?

@ Bir haftada Anar 80 sahifalik kitabin 45%-ni, Lals 140 sahifa-
lik kitabin 30%-ni, Elxan isa 72 sahifalik kitabin 50%-ni oxu-
du. Bir haftada kim daha cox sahife oxudu?

1YYV FFPF
FrFrrriTYy"



4.3. Faizina goérs adadin tapiimasi

Arasdirma-muzakira

Sirniyyatci keks bisirdi. O, gabdaki stidiin muayyan hissasindan
istifada etdikdan sonra gabda avvalki stidiin 25%-i galdh.
¢ Ovval gabda na gadar sud var idi? Bunu neca tapmagq olar?

m Faizina gors adadin tapilmasi

odadin faizi malum olduqgda adadin 6zinl tap- 0% 20%  40%  60%  80% 100%
maq olar. Masalan, 40%-i 24 sm-a barabar olan | Faiz
lentin uzunlugunu tapaq. Bunun Uglin avvalca
24-01 40-a boliib adadin 1%-na uygun hissa tapi- | ©dd
lir. Sonra ise hamin hissani 100-a vurmaq/la adad 0 12 24 36 48 60
0zu tapilr.
24:40=0,6 0,6 - 100 = 60
Basqga soOzls, faizina gora adadi tapmaq Uciln verilmis adadi faize uygun kasra bélmak lazimdir.
2 12
LM _ o, 2 _ 555 _ 04 =240 -4 =
24.W-24.5-2ﬁ-/2,-12-5-6o voya 24:04=240:4=60
1

5

Demeali, 40%-i 24 sm olan lentin uzunlugu 60 sm-dir.

Faizina gora adadi va ya kemiyyatin giymatini tapin.

NUMUN® 20%-i 18 olan adad

Halli Aciglama
18:% = 18:% = 18-1& =90 20% =%=1§, 18 adadi %kesrine bolunur.
0% 20% 40% 60% 80% 100%
Faiz
9dad
va ya 0 18 36 54 72 90

18:0,2=180:2=90 20% = 0,2. 18 adadi 0,2 onluq kasrina balundr.

a) 15%-i 36 olan adad
b) 50%-i 13 olan adad
c) 18%-i 16,2 olan adad
d) 20%-i 72 olan adad

Bolma 4 « Faiz

e) 25%-i 32 manat olan mablag

f) 55%-i 44 sm olan lentin uzunlugu
g) 80%-i 38,4 | olan gabin tutumu
h) 75%-i 27 kq olan kisanin kitlasi



Hesablayin. Miqayiss edin.
a) 25%-i 40 olan adad va 60%-i 90 olan adad

b) 50%-i 180 olan adad va 20%-i 72 olan adad
€) 20%-i 53-kq olan ktla va 40%-i 11,2 kq olan kitla

Hesablayin.

NUMUN®S 30%-i 10,8 olan adadin 50%-ni

Halli Aciglama

30% =03 10,8:0,3 =36 ovvalca 30%-i 10,8 olan adad tapilir. Bunun dcgtin 10,8
adadi 0,3-a bolundr.
50% =05 36-05=18 Alinan adadin, yani 36-nin 50%-i tapilir.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
Faiz

odad
0 36 72 108 144 18 21,6 252 288 324 36

a) 10%-i 7 olan adadin 60%-ni d) 60%-i 96 olan adadin 35%-ni
b) 80%-i 112 kq olan kitlanin 25%-ni e) 40%-i 60 m olan uzunlugun 10%-ni
c) 24%-i 86,4 | olan tutumun 2%-ni f) 6%-i 2,7 m? olan sahanin 15%-ni

Masalalhalli

A saharindan B saharina ylik aparan masin 144 km yol gat etdikdan sonra bitin yolun 55%-i
galdi. A va B saharlari arasindaki masafe nec¢a kilometrdir?

A e :

— I —

— E——
144 km 55%

e Rangsaz glinortaya gadar divarin 35%-ni, glinortadan sonra isa 25%-ni

boyadi.

+ O, guin arzinda divarin cami neg¢a faizini boyadi?

« Divarin giin arzinda renglenan hissasi 120 m? olarsa, bitin divarin
sahasi ne¢a kvadratmetrdir?




4.4. Kamiyyatin giymatinin miayyan faiz
artiriimasi ve azaldiimasi

Arasdirma-mizakira

iscinin ayliq smakhaqqi 1 000 manatdir. Yaxsi isladiyina géra
ayin sonunda ona amakhaqqinin 30%-i gadar mukafat verildi.
e isci ayin sonunda cami neca manat pul aldi? Bunu neca he-
sablamaq olar?

e Har bir vatandas ayin sonunda aldigi pulun 14%-ni dov-
lata galir vergisi 6dayir. isci aldigi bitiin puldan gaslir vergisi
odayarss, onun na gadar pulu galar?

m Kamiyyatin giymatinin miiayyan faiz artiriimasi
vd azaldilmasi

Bazan adadi muayyan faiz artirmaq va ya azaltmaq lazim galir. Bunun Ug¢ln avvalca adadin verilan
faizi hesablanir. Sonra avvalki adada alava olunur va ya ondan ¢ixilir.

NUMUN® 1. Olkemizds istehsal edilan va satilan bazi mallarin ; kaT'WF:i -
. . .o . ope eK nomrasi N2
uzarine 18% oDV (slave dayar vergisi) alava edilir. Masalan, mar-
. . o Magaza: Market Tarix: 22.06.2022
ketda alis-veris edarkan kassa cekinda asas mablag 35 man olur- |assa: 4 Saat: 15:25:20
sa, onun uzarina 18% 9DV slave olunduqdan sonra alinan yekun |Malnadi  Migdar Qiymat Toplam
3 . Yumurta (adad) 20 0,20rh  4,00rh
mablag bels hesablanir: U bl 4  Sooh Soon
18 Siid (litr) 1 1,00 1,00
_ Yag (paket) 3 4,00ch 12,00 h
35900 = 63 St ...(ka) 15 1000 1500
[} Cami: 35,00 h
ddv 18% 6,30 h
9sas mablag oDV miqgdar oDV daxil mablag Yekun mablag: 41,30 h

35 + 6,3 =i 41,3 (man)

NUMUNS 2. Magazada biitiin geyim mallarina 20% endirim etdilsr. ilkin giymati 150 man olan
paltonun endirimdan sonraki giymati bela hesablanir:

2 ENDIRIM
150 700 = 30
.
ilkin giymat Endirim Endirimli giymat
150 - 30 = 120 (man)

@

Bir kemiyyatin giymatini 100% artirdiqda o ne¢a dafs artar? Nimunalarls izah edin.
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Hesablayin.

NUMUNS® a) 40 adadini 20% artirin.  b) 70 adadini 15% azaldin.

Halli Aciglama
20 40-in 20%-i hesablanir va 40-a slave
a)40 - =7 =8voya40-02 =8 o
) 100 voy edilir.
40 + 8 = 48
b) 70 11T50 =10,5veya70-0,15 = 10,5 70-in 15%-i hesablanir va 70-dan ¢ixilir.
70-10,5 = 59,5
80-i 15% artirin 240-1 50% artirin 150-ni 80% azaldin 25-i 25% azaldin
72-ni 25% artirin 15-i 100% azaldin 47-ni 100% artirin 35-i 30% azaldin
40-1 30% artirin 65-i 20% azaldin 92-ni 10% artirin 60-1 15% azaldin
CRERmD 100%-dan béyiik faizler
Istanilon adad 6ziiniin 100%-na barabar- 0%
dir. 9dadi miiayyan faiz artirdigda alinan
adadi basqga Usulla da tapmaq olar. Bu 0%  20% 40%  60%  80% 100% 120%
zaman artirilacaq faiz ila 100%-in cami Faiz
tapilir. Sonra adadin hamin cama bara- ad
.. ad
bar faizi hesablanir.
0 8 16 24 36 40 48

Masalan, adadi 20% artirdigda hamin
adadin 120%-na barabar olan adad ali-
nir. 40 adadini 20% artirmaq Uguin 40-1n 120%-ni hesablamaq olar:

100% + 20% =120% = 120%:%:1,2 40-%:40.1,2:48

e Odadi mlayyan faiz azaltmagq Uclin da oxsar Usuldan istifade etmak olar. Bunun Ggin 100% ila
hamin faizin farqi tapilir. Sonra adadin hamin fargs
barabar faizi tapilir. Masalan, adadi 40% azaltdig-
da onun 60%-na barabar olan adad alinir. 50 ads-
dini 40% azaltmagq Gclin 50-nin 60%-ni hesabla- = Faiz

magq olar: 9dad

100%—40%:60%-»50-%:50-0,6:30 0 10 20 30 40 50

40%
0%  20%  40%  60%  80% 100%




Kamiyyatin giymatlarini verilan faiz gadar artirin va ya azaldin.

NUMUN® a) 420 manati 12% artirin.  b) 180 kg-1 45% azaldin.

Halli Aciglama

a) 420 % 420112 = 4704 Z(;T,jri_ 12% artirmaq tgtn onun 100% + 12% = 112%-i
b) 180 - 2> =180 - 0,55 = 99 Zi?l?ri.%% azaltmag {igin onun 100% — 45% = 55%-i
a) 420 manati 10% artirin f) 144 km-i 75% azaldin k) 80 gapiyi 35% azaldin
b) 360 ml-i 40% azaldin g) 240 m?-i 70% artirin [) 705 g-1 20% azaldin

c) 24 tonu 30% artirin h) 124 1-i 75% artirin m) 650 g-1 2% artirin

d) 960 sm?-i 25% azaldin i) 300 manati 23% azaldin n) 175 m-i 36% artirin

e) 640 kqg-1 15% artirin J) 35 sm-i 20% artirin 0) 40 daqgigani 50% artirin

Masalalhalli

Mustari bankdan bir il middatina 2 400 manat kredit gotirda. Razilasmaya gors, o, banka
bir ilden sonra goturdiyl kredit mablaginin 20%-ni alave 6damali idi. Mustari bir il sonra
banka cami ne¢a manat pul ddamalidir?

Fermada 1-ci giin 1800 I, ertasi giin isa bundan 17% az stid sagildi. iki giinda fermada comi
neca litr sid sagildi?

Bir haftada Anar 80 sahifs, Lala ise ondan 30% cox sahife oxudu. Samirin oxudugu sahifa sayi
isa Lalaninkindan 25% az oldu. Kim daha ¢ox sahifs oxudu: Anar, yoxsa Samir? Na gadar?

Magazada malin 12% endirimdan sonraki giymati 44 manat oldu. Bu malin endirimdan av-
valki giymati ne¢a manat idi?

Birinci magazada 650 manata satilan soyuducuya 20%, ikin-
ci magazada iss 700 manata satilan eyni markali soyuducuya =
26% endirim edilir. Endirimdan sonra hansi magazada bu so-
yuducu daha ucuz giymats satilir?

Qiymati 60 manat olan paltarin giymatini avvalca 20% ar-
tirdilar. Bir muddat sonra alinan yeni giymati 20% azaltdi-
lar. Qiymat dayismalarindan sonra paltarin giymati necs
manat oldu?

Bolma 4 « Faiz



XULASO

Adi kasr va faiz Onlugq kasr va faiz
6 _ 6-4 _ 24 73
25 ~ 25-4 100 4% WiE = Ty - 9
9dadin faizi Faizina go6ra adadin tapilmast
40-1n 25%-i: 12%- i 36 olan adad:
<«—— Faiz —
40 - 12750 =40- —=1O 100 =300 veya
vaya40-0,25 =10 36:0,12 = 300
9dadi miiayyan faiz artirmaq 9dadi miiayyan faiz azaltmaq
60-1 25% artirmaq: 80-i 40% azaltmagq:
1-ci dsul 2-ci dsul 1-ci dsul 2-ci dsul
60-0,25=15 60 - ek =75 80-0,40 =32 SO-ﬂ—48
! - 100 - e i = 100 ~ Vo ya
60 + 15 =75 60-125=75 80-32 =48 800,60 = 48

ilkin problemin halli

Suallara cavab verin.
e Ailanin xarclarinin har bir hissasini adi va onluq kasrlarls necs gdstarmak olar?

Avqust ayindaki xarclar

Geyim: 20% = £ = +=02  Orzaq: 40% = -g= & = 04

Kommunal: 10% = 105 == 0,1 Digar: 30% = 25 = == =03

Kommunal
xarclar

e Ailanin avqust ayindaki tmumi xarci 1 200 manat olarsa, ay tzrs har xarc
nece manat taskil etmisdir?

Geyim: 1200 -0,2 = 240 (man) orzaqg: 1 200 - 0,4 = 480 (man)
Kommunal: 1 200-0,1 = 120 (man) Digar: 1200 - 0,3 = 360 (man)

e Sentyabr ayinda ailanin ayliq xarci 10% artarsa, ne¢ce manat olar?

1-ci dsul 2-ci tsul

10 _
1200545 = 120

1200 + 120 = 1320

100% + 10% = 110% = 1,1
1200-1,1=1320



UMUMILSSDIRICi TAPSIRIQLAR

1. Adi kasr, onluq kasr va ya faizls verilmis hissalari digar iki formada yazin.

2)067 o 4ok )09 g)48% 1)80% k) 3> m) 35 ©0)130% )12  s)108%

)30% d 5 H002 NI po1 N7 miL pi13 nlT gy 2
2. Siralayin.

Artan sira il Azalan sira il
a)%;o,25;40% b)0,25;30%;1§;% a) 60%: %; 0,3 b)1%;%;145%;1,42

3. Verilmis adad va ya kamiyyatlarin uygun faizlarini tapin.

a) 35-in 20%-i b) 70 sm-in 16%-i c) 24 m-in 75%-i d) 120 I-in 15%-i
4. Hesablayin.

a) 600-iin 20%-nin 70%-ni d) 70%-i 2,1 ton olan masinin kutlasini

b) 160-in 30%-nin 75%-ni e) 2,5%-1 15 I olan ¢anin tutumunu

¢) 240-1n 10%-nin 80%-ni f) 88%-i 44 sm olan lentin uzunlugunu

5. Hesablayin.

a) 60 km-i avvalca 100% artirin, sonra alinan uzunlugu 50% azaldin.
b) 450 kg-1 avvalca 10% azaldin, sonra alinan kitlani 20% azaldin.

@ 6. Yer kirasinda taqriban 1 386 000 000 000 km? su vardir. Bunun 2,5%-i sirin, galani iss duzlu
sudur. Yer kurasinda na gadar sirin su, na gadar duzlu su var?

7. iki usta birlikde 30 masa diizaltmak ticlin sifaris aldi. Bir hafta arzinds ustalardan biri bu sifari-
sin 30%-ni, digari isa 40%-ni yerina yetirdi. Sifarisi tamamlamaq lclin daha ne¢a masa diizaltmak
lazimdir?

8. Mebel magazasinda islayan saticinin aylig maasi 600 ma-
natdir. Magaza rahbearliyi ile razilasmaya asasen, o, maasdan
alave, satdigi mebellarin giymatinin 2%-i gadar mukafat alr.
Satici mart ayinda 24 000 manathq mebel satarsa, o hamin
ayda maas ve mukafatla birlikde cami na gadar pul alar?

9. Gln arzinds bir bagdan 960 kg meyva yigildi. Bu meyvalarin 25%-i alma idi. Almalarin 40%-i sirs
¢okilmasi Gglin zavoda gondarildi. Zavoda nega kilogram alma gondarildi?

10. Supermarketds bayramla slagadar butin mallara 7% endirim edildi. Mustari kassada
67 man 89 gap ddayarss, onun aldigr mallarin endirimdan avvalki giymati ne¢s manat idi?

4-ct bolms - Faiz



11. Usta 9linin maasi 750 manat, usta Hasanin maasi iss 720
manatdir. Novbati ay usta 9Slinin maasi 8%, usta Hasanin maasi
is9 10% artirildi. Kimin maasi daha ¢ox oldu? Ne¢a manat?

SESAM  GENEALOGIYA

Genealogiya — sacarani, nasil, soy gohumlugunu éyranan sahadir.

Har bir insanin badani yalniz ona maxsus genetik koda uygun taskil olunub. Genlar insan hiceyralarinin
nuvasinda yerlagan DNT molekullarinda toplanir va nasildan-nasla 6turilir. Har bir insanin DNT molekul-
larinin tagriban yarisi atadan, yarisi ise anadan kegir.

Nasil sacarasi

San
Ata Ana

Baba Nana Baba Nana

Oz DNT-nizds valideyn va acdadlarinizin tagribi payini géstarmakls cadvali tamamlayin.

Nasil niimayandasi Insanin DNT-da nasil niimayandasinin taqribi payi
(ata xatti Gizra) Adi kasrls Onluq kasrls Faizls
Sen
1— 1,0 100%
At
° 17 0,5 50%
Baba

Babanin atasi
Babanin babasi
Babanin babasinin atasi

1. Nasil sacarasi sxemini davam etdirmakls sizin nece babaniz, neca babanizin atasi, ne¢a babanizin babasi
oldugunu tapin.

2. Sizin DNT-da babanizin babasinin atasindan birinin tagribi payi necs faizdir?

3. Ataniz Ugln bels cadval qurun ve onun DNT-sinda babalarinizin babalarindan birinin tagriban negs faiz
pay! oldugunu tapin.

4. internetds ails sacarasina géra har insanin acdadlarinin vaxtils Yer (iziinds hansi arazilards yasadiglari
barads xUsusi axtaris sistemlari yaradilib. Bu sistemlar barads malumat toplayin ve taqdimat hazirlayin.



BiRINCi YARIMIL UZR® UMUMILDSDIiRIiCi TAPSIRIQLAR

ikiragamli natural adadlarin sayini tapmag-
la bagli kimin fikri dogrudur? izah edin.

ikiragamli adadlarin
sayinl tapmagq Uclin 99-dan
birragemli adadlarin
sayini ¢ixaram.

ikiragamli adadlarin sayini
tapmagq tglin an boyuk

ikiragamli adaddan an kicik
ikiragamli adadi ¢ixaram.

Rum ragamlari ils verilon adadlari
artan sira ile duzun.

MVIII DXIX XXV LXXIV  XLIX

odadlari a) yuzlikler, b) minliklar, ¢) on-
minliklar, d) milyonluglara gadar yuvar-
laglasdirin.

8599 121 31119 083

627 629 978

2 456 396 992

Kitabin 24 sahifasi var.

e Kitabin sahifalarinin
nomralarinds 1 rags-
mindan nec¢a dafs isti-
fads olunur?

e Kitabin sahifalarinin némralarinda har
ragamdan neca dafa istifads olunur?

e Kitabin 104 sahifasi olsa idi, onun sahifa-
larinin némralarinda har regamdan nec¢a
dafs istifads olunardi?

Vurma va bolmanin xassalarindan istifada
etmakla alverisli Gsulla hesablayin.

25-137 + 25-63
2995-12
105999 - 11

165-14-125-14
31999 996 : 4
280 280 007 : 7

Birinci yarimil G¢tin Gmumilasdirici tapsiriglar

%90

@ Bos xanalara uygun adadlari miayyan

edin. Bir ne¢ga nimuna gostarin.

1 1
a) 2§<D

1
c) 3§<D<3§

1 1
b) 15 <0 <2 d)1<4d <O

ifadalarin giymatini tapin.
a) m-n =10 olduqgda: 121 -m—-121-n
b) m + n = 12 oldugda: m - 205 + n - 205

c)m-n=30oldugda:m-125-n-4

ifadalarin giymatini hesablayin ve miiga-
yiso edin.
a)210 + (43-8-5)-5 vea

576 — (52 -5 + 5%): 52

b) (100°-1054 -7-78):(5*-113) vo
(73-2+10%:2): (43 -5%-2%)

Hesablayin.
a) ©BOB (20, 35) - 9KOB (12, 36)
b) 9KOB (12, 18) : 9BOB (6, 9)

Uygun tanliklari yazib hall etmakls sualla-
ra cavab verin.

a) Hansi adadi 0,4-a boldikds 1,6 ve 2,5
adadlarinin camindan 2 dafa boytik olar?

b) 4,2 adadini hansi adads vurduqgda
alinan gismat 2%va %adadlarinin
hasilindan 2,3 vahid kicik olar?

m Hesablayin va muqgayisa edin.

a) 65 adadinin 20%-i va 65 adadinin
%hissasi

b) 1Zhissasi 40,5 olan adadin 75%-i va
% hissasi 60,75 olan adadin 80%-i



a) Artan sirails

50% 04 61% 042 %

b) Azalan sira il

81% 0,82 1§ 2% 75%

Hesablayin

a) 32—0,5-(317+1%):11§—1,2~1o
1,25+ 2,05 d 1’2+3%
I I )7
T 37 9:(43 —4,6)
2 )

c) 1 e) 1
0,6:% 0,215 +5,75

Tanliklari hall edin.
Mm+065=275 24-y=26-064:16

x+0,12=11§-0,6 %-a=8—26,8:4

Suallara cavab verin.
a) a = 2 olduqda b-nin hansi natural

giymatlarinda ifadasi diizgin

a+3
kasr olar?

b) c-nin hansi natural giymatlarinds %
kasri 0,5-dan boyik dizgln kasr olar?

Kalkulyatorun 2 ve 5 diy- popmms
maleri islomir. Bu kalkulya-  [lame b
torda 299 - 6 — 5028 : 4 hettd
ifadasinin giymatini necs
hesablamagq olar?
Qiymati 32 000 ma-
nat olan tezs ma-
sinin  giymati avval
15% artinldi, sonra
isoa 15% endirim edildi. Endirimdan sonra
masinin qiymati ne¢ca manat oldu?

@ Sakildaki qurama har

birinin tarafi 125 sm
olan kicik kvadratlar-
dan ibaratdir.

e Bu quramanin sahasi na qadardir?

e Uzunlugu 186 sm va eni 62 sm olan
qurama hazirlamaq tcln neca bels kigik
kvadrat lazimdir?

Sirkatin iscisi istirahat Gictin 240 manat pul
ayirdi. Bu onun 4 haftadas sirkatdan aldigi
pulun 30%-na barabardir. isci 1 hafta ar-
zinda 40 saat islayarss, sirkat ona 1 is saati
dcuin na gadar zahmat haqqi ddayir?

Verilon malumatlara asasen har heyvan-
dan hazirda taxminan na gadar var?

a) Son on il arzinda 17 000-a yaxin Sarq
ovaliq qorillalarinin sayi 50% azalmisdir.
b) Son yuz il arzinds 100 000-a yaxin
palengdan texminan 3,2%-i qalmisdir.

c) Qoruma imkanlarinin artirilmasi nati-
casinda 2 410 gara kargadanin sayi tox-
minan 90% artmisdir.

Lals Ug ay arzinda yagish glnlarin sayini
geyd etdi. Oktyabr ayinda yagish gtinls-
rin sayi 10-a barabar oldu. Noyabr ayinda
yagish gunlarin sayi
bundan 1% dafa
Dekabr
ayinda isa avvalki iki

cox oldu.

aydaki yagish gunle-

rin Gmumi sayinin 50%-na barabar oldu.
Uc ayda yagish giinlarin sayi ns qadar
oldu?



SOZLUK

10-un qiivvati — har biri 10-a barabar olan

vuruglarin hasili. quvvatin
[ Gstd
100 000 = 10 x 10 x 10 x 10 x10 = 10 o
\ 5 | quvvatin
9Sasl
Ardicll ixtisar - kasrin surat va 6 2
maxracinin onlarin ortaq bolan- % :?: %
larina ardicil bélmakls ixtisar g 3
edilmasi.
Diizgiin kasr - surati maxracindan 5 ¢ 1
kicik olan kasr. Diizglin kasr 1-den 376 10

kicikdir.

Diizgiin olmayan kasr - surati maxracindan
boyilk va ya ona barabar olan kasr. 4.5
Dizgin olmayan kasr 1-dan boyuk 3'1
va ya 1-a barabardir.

2.
2!

9dadin aciq sakilda yazilisi — adadin martaba
giymatlarinin cami saklinda yazilisi.
24,638 =20 + 4 + 0,6 + 0,03 + 0,008
24638=20+4T+60B+3YB+8MB

9dadin boélanlari - natural adadin galigsiz
bollinduyi natural adadlar. Bu zaman alinan
gismat da verilan adadin bdélanidir.

15-in bolanlari
13 515

>

9dadin boliinanleri - natural adadin qaligsiz
boldiyd natural adadlar. Har bir natural ades-
din misillari onun boltinanidir.

9dadin kubu - adadin Ulglincl daracadan
quvvati.

I
w
w

Q» W
D w
& W
I
o,

y
Z

Sozlik

9dadin kvadrati — adadin ikinci daracadan

quvvati.
4.4 =42 4 ,
a-a=a =a=llo
‘W_J
4

on boyiik ortaq bolan (9BOB) - verilmis
natural adadlarin har birinin bdlani olan an
boéylk natural adad.

20-nin bolenlari  30-un bdlanlari

Ham 20, ham da 30-un bolanlari
©BOB (20, 30) = 10

on kicik ortaq boliinan (9KOB) - verilmis
natural adadlarin har birina bdlinan an kicik
natural adad.

6-nin boltnanlari  8-in boltnanleri

Ham 6-nin, ham da 8-in boltnanlari
9KOB (6, 8) = 24

Faiz — tamin yuzdabir hissasi. Faiz % simvolu
ilo isara olunur: 180 =1%.

Masalan, tamin 100 barabar hissasindan 17-si
onun 17%-ni taskil edir:

17 _ 7. 1 _ _

Hind-arab raqamlari — hazirda istifada etdi-
yimiz (0, 1,2, 3,4,5,6,7,8,9) regeamlar.

Kasrin ixtisar edilmasi — kasrin surat va max-
racini onlarin ortaq boélanina bélmak.

2
A 2 4 _ 4:2 _2

Sﬁzg"ﬁzmzz 5



Qarnisiq adad - tam hissasi natu- 11 3;

ral adad, kesr hissasi diizgiin kasr 2'73

olan adad.

Qarsiliqh tars adadlar - b / 1
T oMo gi _au _

hasili 1-a barabar iki adad. e K/ 1

1

Movgqeli say sistemi — ragamin martaba qiy-
mati onun mdogeyindan asilidir. Eyni bir regam
yerindan asili olaraq muxtalif giymatlar ala bilar.

72 728
7x10=70 7x100=700

Movqesiz say sistemi — adadlsrin yazilisinda-
ki isaralarin giymati movgelarindan asili deyil.
Masalan, rum ragamlari iloa adadlarin yazilisi
movqesiz say sistemi amals gatirir.

Natural adadlar — saymagq cun istifads
olunan adadlar (1, 2, 3, 4, ...). Natural adadlar
sonsuz saydadir.

Onluq kasrlarin martaba vahidlari - onluq
kasrlarin yazilisinda vergiildan sonra birin-
ci martaba ondabirlar (OB), ikinci martaba
yUzdabirlar (YB), tiglincii martaba isa min-
dabirlar (MB) martabasidir.

T OB YB MB

1 , 1 2 5
A

1 1'ﬁ=0'1 2'W=0,02 5-1000=0,005

Onlugq say sistemi — bitiin adadlar 10 raga-
min (0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9) kdmayi ila yazilir.
Onluglardan baslayaraq har martaba vahidi
6zundan sagdakindan 10 dafs boylkdur.

x10x10x10x10x10x10x10x10x10x10x10x10x10x10
NS TN N N N N N S T T N S S
c| e =B .|§|< )

218228828222

| & = = 5 £ )
SE25E25E28EzEs5 <3
0| 50/ 2/5/0|2|%|/0|=2/5|0F

Ortaq bolan - verilmis natural adadlarin har
birinin bolani olan adad. Masalan, 2 adadi 6
va 10-un ortaq bolanidir.

Ortaq boliinan - verilmis adadlarin har birina
bolinan natural adad. Masalan, 12 adadi 3 va
4-Un ortaq bolinanidir.

Ortaq maxraca gatirmak — kasrlarin surat
va maxraclarini tamamlayici vuruga vurmagla
maxraclari barabar olan kasrlar saklinds yaz-
magq.
2:4 _ 8
3-4 712

2% 2.4 3233 9
3 4 - -

4-3 12

Rum ragamlari - | (bir), V (bes), X (on), L (alli),
C (yuz), D (bes yuz), M (min). Batun digar
adadlar bu ragamlarin komayi ils yazilr.

IV— 4 XX — 20

Tam ixtisar — kasrin surat )IQ; 5

Vo maxracini onlarin =3
9BOB-na bolmakls verilan 3
kosra barabar ixtisar olun- ©BOB (18, 12) = 6

mayan kasrin alinmasi.

Tamamlayicivuruq-kasriyeni maxracs gatirmak
dguin onun surat ve maxracinin vuruldugu adad.
tamamlayici vuruq

w
(o

3-2_6

5 52 1

Tagribi hesablama - bels hesablama natica-
sinds hagiqi giymats yaxin adad alinir.

Yuvarlaglasdirma - muayyan martabadan
sagda yerlasan ragamlar sifirlarla avaz

edilir. Homin martabadan sagdaki reqgem 5-a
barabar va ya 5-dan bdylik olarsa, geyd olu-
nan ragam 1 vahid artirilir. 9ks halda geyd
olunan martabadaki raqgam dayismir.

/2 <5 8>5

+1
2,526 m 2526~25 1,328 = 1,328~ 1,33
WYY 1 YYVY 1
2,500 1,330




s.8
s.15

s.17

s.22

s.29

s.33

s.36

s.42

s.46

s.50

s.55

s.61

s.63

s.67
s.70

1-ci boélma
10.60 m

6. Sosial sabaks, internet, mobil
telefon
7. Merkuri, Neptun; 3-cl

7. 373 milyard bayt, 87 milyard
bayt, 286 milyard bayt

10. 100
11.a)0,1,4,56,9b)2,3,7,8

9. 49

10. 430 man
11. 8 600 sm?
12. 430 760 sm?

14. Xeyr

15. 20

16. 1 sm, 2 sm, 4 sm, 8 sm; 8 sm.
17. 1,3 va ya 9 gil; 11 dasta

18. 12 saat

15. 18 saat

2-ci bolmas
1. a A
13.a) 2,b)14m,c)23
1
14.12m

1
15. > stokan

8. 5A sinfinds

1. 5 1%
12. 1§saat; xeyr
11. 6%kq

10. 21zstakan
11. 3%kq
11. 4 dostu ils

Iy
12. 21 5 litr
5 .
13. 1 hissa
2
14. 1 1om artiq

e 1
13. 2-ci fiqur, 4 10 m
5. 290 man

4
6. 85 man

1
- 4—mS = 2
7.P—410 m;S=1m

1
8. 272 > km

Cavablar

CAVABLAR

s.74

s.76

s.79

s.82

s.84

s.86
s.88

s.90

s.93

s.97

s.99

s.102
s.104

s.106

s.109

10. 8 stokan

11. 3 boyuk; 6 kicik
12. 17

5.a)2;b) 6

6. Bali.

1 2 1
o . 2
7.22m,35m,82m
6.160 km

7. 240 man; %
9 1*h'

- 70 hisse
51

100 Xd

11. 24 km; 72 km

10. 3

1
12. 16 kq

3-cii bolma

10.44,7 t
11. 3,5 man

8. GILAS

7. 2,655
8.4,209 q 4,218 4,219 q

6. 0,754

7. Xeyr
1
11. 5 M 02m

12. 1 - duyd, 2 - lobya,
3 - noxud

15.288m
16. 88,2 sm
17.61; 8381

15.a) 0,78; b) 1,1

16. galan hissa; 0,65 m
17. 4,90 man

18. Sabina: 8,5 m

19. 35 kq

20. 4,45t

21. 145 m

7. 0,92 man; 92 man

9.P=216m;S =288m?
10. 346,84 km
11. 4,30 man

8. 88,90 man
9. 97,88 °F

8. 92,5 km/saat va
89,5 km/saat

9. 8 kg-liq qutu va
1 kg-1 3,60 man
10. 4 kq; 1,2 kq gox

s.112 10.a) 4; b) 5;
c) 84 km/saat;
d) 1,5 saat
11.a) 1,7; b) 3,8
12. Bali
13. Ag alma

s.115 9.P=9m;S=5m?
10. 36 sah.
11.0,16 m?
12.35t
13.8 km

s.118 11.39,69 m?
12. a) 9,84 man;
b) 1,10 man;
0,20 man ucuz
13.7,5 km

4-cii bolma
s.120 6.4501; 3151
s.124  10. Elxan

s.127 6. a) 36; b) 20;
c) 144; d) 72
7. 480
8.9
9. 30 alma, 15 armud,
9 gavali, 6 saftali agaci
10. Lals

320 km
60%, 200 m?

2 880 man
329 |
Anar; 2 sahife

s.129 4.
5.
3.
4.
5.
6. 50 man
7.
8.
7.
8.

s.132

2-ci (518 man)
57,60 man

9

1080 man

9. 96 kq
10. 73 man

s.135 11. Usta 9li, 18 man cox

s.134

1-ci yarimil iizra tapsiriqlar
s.136 4.13;39; 204

s.137 17. 31 280 man
18.S = 2 306,4 sm? 75
19. 5 man
20. a) 8 500 b) 3 200
c) 4579
21.10+16+13=39 gin
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